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Αγαπητέ φίλε,
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υ και της βιομηχανίας. Πράγματι, στην πρώτη δεκαετία 

υ αιώνα μας η Νάουσα ήταν το πιό εξελιγμένο κέντρο 
ης Μακεδονίας. Συνεργάτης του περιοδικού, μας δίνει 

χρήσιμες πληροφορίες για το εξαγωγικό εμπόριο των Νο- 
ουσαίων. Έτσι μαθαίνουμε πόσο βοήθησε στην ανάπτυξη 
της πόλης, η εξαγωγή πολλών προϊόντων γεωργικών και 
βιομηχανικών, στην Ευρώπη κοι την Αίγυπτο, όπως είναι 
το κρασί το -ονομαστό στην οικουμένη-, τα κουκούλια, τα 
νήματα κ.λ.π.
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ουσας 126
Φ ΑΣΣΟ ΥΛΑΣ ΑΠΟΣ. Ο ρόλος της βελτίωσης των

φυτών στην ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας 130 
ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΕΛΛΑ ΣΕΝΔΟΥΚΑ. Το φαινό­

μενο του θερμοκηπίου μπορεί να μη έχε· μάνα 
δυσμενείς επιδράσεις 134

Σ ΙΔΕΡΑ Σ  ΑΝΕΣΤΗΣ. Μετεωρολογικά στοιχείο 137

—  Η παιδεία και η έρευνα (γεωργική και μη) είναι οι 
δυό βασικοί συντελεστές που συμβάλλουν στην πρόοδο και 
την προκοπή μιάς χώρας. Μια -σωστή έρευνα- πρέπει να 
έχει -σωστά θεμέλια-. Έτσι μπορεί να κάνει θαύματα. Τί 
μπορεί να προσφέρει η γεωργική έρευνα δύο μόνο παρα­
δείγματα: Πρώτον, με την ποικιλία σιταριού Γ 38290 που 
δημιούργησε ο Παποδάκης, η Ελλάδα έγινε αυτάρκης στο 
σιτάρι το 1957. Δεύτερον, o BORLAUG με τους συνεργά­
τες του, δημιούργησε εκλεκτές ποικιλίες σιταριού, -ιστορι­
κές- γιο τις μεγάλες αποδόσεις. Οι πτωχοί λαοί σώθηκαν 
από την πείνα και -χόρτασαν ψωμί- (Ινδίες - Πακιστάν 
κλπ.). Η «πράσινη επονάστοοη- έγινε πραγματικότητα και 
o BORLAUG τιμήτηκε με το βραβείο NOBEL ειρήνης. Στο 
σημερινό τεύχος, ο πιο αρμόδιος οτη γεωργική έρευνα πα­
νεπιστημιακός δάσκαλος τονι'Ζει επιγραμματικά τις τέσσε­
ρις βασικές προϋποθέσεις νια την ανάπτυξη της ελληνικής 
γεωργίας.

—  Οι δουλειές που γίνονται με μεράκι, φέρνουν τη 
σφραγίδα της ποιότητας. Έτσι ξεκίνηοον κάποιοι Ναουσαίοι 
μαθητές καθοδηγούμενοι από εμπνευσμένους καθηγητές. 
Στα πλαίσιο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης - το μάθημα 
δεν είναι υποχρεωτικό - οι μαθητές αποφάσισαν να ασχο­
ληθούν με ένα θέμα που έχει άμεση σχέση με την πόλη.. 
Πρόκειται για την -Αράπιτοα-, το ποτάμι - ΜΑΝΑ - της 
πόλης. Το πώς εργάσθηκαν οι νέοι, τί είδαν, τί πρόσεξαν, 
τις προτάσεις και τα συμπεράσματα, όλα αυτά, θα παρελά- 
οουν από τις στήλες του περιοδικού.

—  Όλοι μιλούν για το φαινόμενο του -θερμοκηπίου». 
Πολλοί ανησυχούν για τις μεταβολές της θερμοκρασίος 
στην οτμόοφαιρα. Η γη θα Ζεσταθεί κοι πόσο; Θα αλλάξει 
το κλίμα κοι πόσο: Ποιές θα είναι οι συνέπειες-, Το θέμα 
αυτό, μος το παρουσιάζει τεκμηριωμένα επιστημονικά, ειδι­
κή »υνεργάτιόα του περιοδικού. Ας ενημερωθούμε σχετικό.

♦ ,Α «»·» W («
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Συγκομιδή ΤΖόναγκολντ 145
ΝΤΙΝ ΟΠΟΥΛΟ Σ ΟΔΥΣ. Η αιματόψειρα (Βαμβακάδα

της μηλιάς) 147
-ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΙΣ». Το 2ον τεύχος του περιοδικού 150
ΒΛΑΧΟΥ ΦΑΝΗ. Η περιβολλοντική εκπαίδευση στο

2ο Γυμνάσιο Νάουσας 151
Κ.Ε.Ν.Ε. Ν Α Ο ΥΣΑ Σ. Εγκαίνια 20ής Χειροτεχνικής

Εκθεσης 152
ΡΟΤΑΡΥ. Συνεστίαση · Βράβευση.

—  Τα υπολείμμοτα φυτοφαρμάκων που βρίσκονται οτα 
φρούτα και τα λαχανικά είναι ένα πρόβλημο ποσ ενδαιφέρει 
όλους, παραγωγούς και καταναλωτές. Οι καρποί και τα λα­
χανικά ποσ τρώμε περικλείουν κινδύνους γιο την υγεία μοο. 
Συνεργάτης του περιοδικού αναλύει το Θέμα.

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Ετήσια συνδρομή Ιδιωτών 1.500
Δήμοι -Κοινότητες -Συν)σμοι 3.000
Εξωτερικού δολλάρια 30
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ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ IT H  ΝΙΑΟΥΙΤΑ 
ΤΟΝ ΠΕΡΑΙΜΕΝΟ ΑΙΟΝΑ

Η M a u r a ,  μετά τον *χαλχ-
σμό- του 1822, ξαναγεννιέτα: y.«·, 
εξελίσσεται xotwovixa και ονκονομι­
κά τον περασμένο αιών*, ώστε στην 
απελευθέ^>ωαη του 1912 καν την 
ενσωμάτωσή τη; στην ελληνική Π ο­
λιτεία να εμφανίζει την όψη μια; 
πρότυπης αττική; πόλης’. Μέσα 
σαυτά τα 90 χρόνια (1823 -1912)  
κοντά ,στη γεωργία αναπτύσσεται 
και η βιοτεχνία2 και απ' το 187ñ 
αρχίζει και η ανάπτυξη τη; βιομη­
χανίας. Κοντά στη βιοτεχνία και 
βιομηχανία ανθεί το εμπόριο των 
προϊόντων τον;, ο πω; και της γε­
ωργία;. Οι δραστηριότητες των Να- 
ουσαίων εμπόρων επεκτεόνονται στην 
αρχή προ; τη Θεσσαλονίκη και άλ­
λες επαρχίε; και υστερότε<ρσι, γύρω 
στα 1860 - 1870, προ; το εξωτερι­
κό (Αίγυπτο;, Γιουγκοσλαβία και 
γενικά Βαλκανικές Χώρε;’) . Κύριο 
εξαγώγιμο προϊόν στην αρχή είναι 
το κρασί («ο εξαίρετο; οίνο; της 
Ναούση;». που εξυμνείται από τον 
Παυκεβίλ και άλλου; ξένου; περι­
ηγητές) και σε συνέχεια κτηινοτρο- 
φικά προϊόντα. τυροκεμ'-κά, κουκού­
λια κλπ. Στοιχεία λεπτομερή για 
την τότε παραγωγή του κρασιού δεν 
υπάρχουν. Από μιαν αναφορά κα­
τοίκων τη; Νάουσας* μιε ημερομη­
νία 30 Νοε;ι£ρίου 1876, που απευ­
θύνεται στον Έλληνα Πρεσβευτή 
στην Κωνσταντινούπολη για διαμε­
σολαβητή στην Πύλη, μαθαίνουμε 
πως την εποχή εκείνη η παραγωγή 
έφτανε τις 1.400.000 οκάδες στα· 
φυλιών το χρόνο. Και από τον ιστο­
ρικό της πόλης μας. Έ  Στσυγιαννά- 
κη πληροφορούμαστε πως στην πρώ­
τη δεκαετία του αιώνα μας η Νά­
ουσα εξάγει 700.000 οκάδες κρασί 
το χρόνο. Κοντά στο βασικό αυτό 
προϊόν έχουμε και εξαγωγή 6 0 -  70. 
000  οκάδες κουκουλιών, όπως κα; 
ξυλείας, κτηνοτροφικών και τυροκο­
μικών προϊόντων, μπαμπακερών νη-

μάτων κ.ά. Υπολογίζεται (1910) 
ότι η Νάουσα εξάγει στη Θεσσαλο­
νίκη, στην επαρχία και στο εξωτε­
ρικό βιοτεχνικά και αγροτικά εμπο­
ρεύματα ociar 3.730.000 χρυσών 
δραχμών.

Συμπε.ρ a ína  τι κά απότα μέσα του 
περασμένου αιώνα και κυρίως μετά 
το 1860 έχουμε στη Νάουσα μια α­
ξιόλογη παραγωγή αγροτικών, κτη- 
νοτροφοκών, βιοτεχνικών και βιομη­
χανικών προϊόντων και μια διακί­
νησή τους προ; τα έξω (Θεσσαλο­
νίκη, επαρχίες, λοιπό ελλαδικό χώ ­
ρο και εξωτερικό). Με την πάροδο 
του χρόνου το εμπόριο οργανώθηκε 
και ιδρύθηκαν εμπορικά σπίτια με 
(ΐεγάλα κεφάλαια. Ακόμα στο 1910 
υπάρχουν στη Νάουσα 12 εμπορικοί 
οίκοι με κεφάλαια πάνω από 300. 
000 χρυσέ; ópxyjii; και άλλο: με 
κεφάλαια από 25.000 - 500.000 χρ. 
διραχνιιές ο καθένας. Ενδιαφέρον πα­
ρουσιάζει αυτή η διακίνηση των 
εμπορευμάτων, οι τρόποι και οι μέ- 
θοδοί της.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την 
προώθηση και μεταφορά των εμπο­
ρευμάτων ήταν η συσκευασία του; 
και κυρίως το ζύγιαισμά τους, που 
έπρεπε να είναι σωστό χαι αποδε­
κτό από τους συμβαλλόμενου; - πω- 
λητή και αγοραστή. Για το λόγο 
αυτό υπήρχαν επίσημοι ζυγιστές, 
ι ΠΟΓΛΙΒΑΚΑΔΕΣ»'. αναγνω;» 
T'.tóvot από του; ίδιους του; ειιπό- 
ρους. Αυτοί είχαν ένα καλό καντά­
ρι και όταν τους χαλούσαν, ζύγιζαν 
το εμπόρευμα και ανακοίνωναν επί­
σημα το βάοος, που το δέχονταν ο. 
,συμβαλλόεμνοι και έκλεινε η εμπο­
ρική πράξη. Λέγεται ότι τελευταί­
ο; ΓΓουλιόάκζ; στη Νάουσα ήταν ο 
Καραμήτσος, που κατοικούσε στο 
Τριώδι.

Ό σα εμπορεύματα ήταν για εξα­
γωγή έπρεπε να περάσουν από το

Tou
Α χιλλέα  Φ. Γκούτα  
επίτιμου δικηγόρου

«ΓΙΟΓΜΡΟ Γ ΚΙ *. το τουρκικό Τ ε­
λωνείο. Δεν πρέπει να μα; διαφεύ­
γει ότι μεταξύ των βασικών φόρων 
του Οθωμανικού φορολογικού συστή 
ματος ήταν και τα τελωνειακά τέ­
λη. Τα εξαγόμενα εμπορεύματα οεν 
πλήρωναν τέλη τελωνειακά. Αλλά 
έπρεπε να ,σνονδεύονται από ένα έγ ­
γραφο - πιτσοποιητικό προέλευση;. 
0  Τούρκο; υπάλληλος του Γιαυμ- 
ρουκιού έβλεπε το εμπόρια;ια, μετά 
το ζύγιομα, και έδινε το παραπάνω 
πιστοποιητικό χαρτοσιχιααμένο, που 
είχε μεγάλη σημασία για τα εξαγό­
μενα περίφημα κρασιά της Νιάου- 
στας.

Μετά από την παραπάνω διαδι­
κασία τα εμπορεύματα φορτώνονταν 
σε κάρα και τραβούσαν για  τον προ­
ορισμό του;. Από το 1892 και ύστε­
ρα. με την κατασκευή τη; σιδηρο­
δρομικής γραμμής το μεγαλύτερο 
{ΐέρος των εμπορευμάτων μεταφέ,ρσν 
ταν με το τρένο. Σημασία είχε και 
η τυσκευασία των εμπορευμάτων ε­
ξαγωγής, γιατί τα μέσα μεταφοράς 
και το Οδικό δίκτυο δεν ανταποκρι- 
νσνταν στις ανάγκες του αναπτυσσο- 
μένου ψ π α ρ ϊη  της εποχής εκείνη;. 
Για παράδειγμα έχουμε την εξαγω­
γή το>ν κρασιών, που αφού φθάναν 
στη Θεσσαλονίκη <εε το κάρο και 
αργότερα με το τρένο, θα τχξίλευαν 
με ιστιοφόρα για την Αίγυπτο. Έ ­
τσι. έπρεπε τα βαρέλια για  το κρα­
σί να είναι χριστής ποιότητα;, γε­
ρά και αντοχής. Ι'ι' αυτό και η βα­
ρελοποιία είχι τόση ανάπτυξη .στην 
πόλη μας”. Το ίδιο για  τα νή(ΐατα 
των εργοστασίων, που εξάγονταν και 
ΊΧψ  παλιά Ιύλλάδα και στην Γιουγ­
κοσλαβία. Π τεχνική της τπτκευα· 
αίας τους είχε φθάσίι σε βαθ,ικΰ; 
τελειότητας. Π όλη διακίνηση των 
εμπορπ-ΐμάτων, αγροτικής παραγω- 

αυνέχεια σση σελίδα 112
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Πληροφορίες χιά την ΟρθόδοΕη Ελληνική Κοινότητα 
της Βέροιας ατα χρόνια της Τουρκοκρατίας 1

Π ρ ο λ εγό μ ενα

Είναι γεγονός ότι δημοσιεύτηκαν, 
κυρίως τελευταία πολλές αξιόλογες 
μελέτες για τι; ελληνικές κοινότητες 
στα χρόνια της πολύχρονης Τουρ- 
κοκρατίας. Αιγότερες είναι οι αυτο­
τελείς μονογραφίες και περισσότε­
ρε; οι ειδικές εργασίες, που κατα­
χωρίζονται σε επιστημονικά περιο­
δικά, είτε αποτελούν κεφάλαια ή 
παραγράφους γενικότερων βιβλίων 
για την ιστορία μιας πόλεως ή και 
περιοχής.

Ομως, δεν υπάρχει, δυστυχώς, 
μία συυθετική μελέτη γύρο) από την 
υστορία των κοινοτήτων ολόκληρης 
της Ελλάδος ή πιό ειδικά της Μα­
κεδονίας. στα χρόνια εκείνα.

Δεν είναι σκοπός ·;ιου να αναφερ­
θώ εδώ στις εγκεκριμένες εργασί­
ες ή στις θεωρίες, οι οποίες είδαν 
το φως τη: δημοσιότητας γύρω από 
τον θΐομό τούτον, αλλά δεν είναι 
δυνατό να μή μνημονεύσω τι; σχετι­
κές προσπάθειες των ομότιμων, πα­
νεπιστημιακών καθηγητών Νικολά­
ου I , Πανταζοπούλου και Αποστό­
λου Ε. Βακαλσπούλου.

Ο πρώτος έχει συγγράψει πολ­
λές εργασίες και μία δεκάδα απ' 
αυτές σχετίζονται (άμεσα ή έμμε­
σα) με το εξεταζόμενο θέμα μας, 
δηλαδή για τις των «-Ελλήνων συσ- 
σωματώσεις κατά την Τουρκοκρα­
τίαν··» (όπως πετυχημένα και αλλη- 
γορικά τιτλοφόρησε την πρώτη, σχε­
τική, ομότιτλη μελέτη, πο-j δημο­
σίευσε στο περιοδικό «Γνώσεις» και 
ανατύπιΐι)σε, στα 1958) . Επακολού­
θησαν πολλές άλλες εργασίες τον. 
δημοσιευμένες, «υν^ω ς, στους τό­
μους τη; Επιστημονικής Επετηρίδα;

ΣΗΜ. ΝΙΟΥΣΤιΑίΣ; I )  Κείμενο σ- 

ν<σχοΪΜωσης στο Σαμπόσιο, ιττου cyη* 

σττά το ¿Κέντρο Ιστορ'ος θεσσαλονί-

της Σχολής Νομικών και Οικονο- 
ικκιών Επιστημών του Πανεπιστη­
μίου της ^Θεσσαλονίκης. Είναι δέ 
ευτυχής συγκυρία ότι το πνευματι- 
κό, επιστημονικό τούτο Συμπόσιο 
τον έχει πρόεδρό του και αισθάνο­
μαι ευεξήγητη συγκίνηση. γιατί υ-

Του
Γιώργ. X. Χιονίδη

πήρξα φοιτητής - μαθητής του στη 
Νομικής Σχολή της Θεσσαλονίκης.

Ο δεύτερος είναι ο ιστορικός του 
Νέου Ελληνισμού, ο συγγραφέα: 
(πλην των άλλων) της πολύτομη; 
(και συγκεκνμένα οκτάτομης) και 
πολύτιμης Ιστορίας του. η οποία εί­
ναι ανεξάντλητη κιβωτός κα·. κυψέ­
λη. με πλούσιε: πληροφορίες και 
για την αυτοδιοίκηση και τις ελλη­
νικέ; Κοινότητες στα χρόνια της 
Τουοκο-οατίας {{¡λ., λ.χ., τον Β ' 
τόμο. σ. 325 - 364 τι,: 2ης εκδόσε- 
ως. 1976. και σ. 2 2 0 -2 7 9  της 1ης 
εκδόσεως, 1964) . Το ίδιο συμβαίνει 
και με τις άλλες μελέτες του. Για 
τις κοινότητες της Μακεδονίας, ει­
δικά, δημοσιεύονται αξιόλογε: ειδή­
σεις και στο βιβλίο του «Ιστορία τη: 
Μακεδονίας, 1354- 1833- (1969).

Από δέ τους νεότερους μελετητές 
ξεχώρισε ο Γιώργος Δ. Κοντογιώο- 
γης, στην πρώτη τροφό μου σχολή, 
στην Πάντειο, ιδιαίτερα με το εξαί­
ρετο βιβλίο τουί »Κοινωνική δυνα­
μική και πολιτική Αυτοδιοίκησή 
Ο: ελληνικές Κοινότητες τη: Τουρ­
κοκρατίας (1982-).

Ακόμα, πρέπει να ση-ιειώσω το 
ευχάριστο γεγονός ότι ο καθηγητής 
της Νομικής Σχολής της θεσσαλο-

κης» -τον Δήμου θοατσαλονίκης, ιμε γε­

νικό τϊΐηλο: «Η ©ι «χρονική -πορεία ίτου 

Κοινοθνσιμού σπαι ΑΑσΚοδονΤβϊ (9 -1 1

νίκης Χαράλαμπο: Κ. ΙΙαπαστάθης 
άρχισε ήδη την κιοδικοποιημένη ε- 
πανέκδοση των ¿Κανονισμών των 
Ορθοδόξων Ελληνικών Κοινοτήτων 
του Οθωμανικού Κράτους και της 
Διασποοάς . με την κυκλοφορία 
(1984) του πρώτου τόμου, ο οποί­

ος περιλαμβάνει τις »Νομοθετικές 
πηγές και τους Κανονισμούς της 
Μακεδονίας-. Πρόκειται για πολ­
λαπλά χρήσιμο έργο, το οποίο θα 
βοηθήσει ουσιαστικά στην προώθηση 
των σχετικών μελετών, ώστε να μπο 
οούμε να. ελπίζουμε βάσιμα ότι θα 
βρεθεί τελικά ο συγγραφέας και 
μιάς συνθετικής, ιστορικής εργασί­
ας, -γύρω από τις ελληνικές, ορθό­
δοξες κοινότητες ολόκληρης της Μα­
κεδονίας στα χρόνια της Τουρκο­
κρατίας, για να πληρωθεί επί τέ­
λους το κενό, το οποίο υπάρχει, ό­
πως έγινε με την ανάλογη εργασία 
του καθηγητή Στεφάνου I. Π απα- 
δοπούλου για την «Εκπαιδευτική 
και Κοινωνική δραστηριότητα του 
Ελληνισμού της Μακεδονίας στον 
τελευταίο αιώνα της Τουρκοκρατί­
ας*. που είναι ένα χρήσιμο εργαλείο, 
αν και α-,αφ-έρεται μονάχα στα τε­
λευταία εκατό χρόνια και εν τώ με­
ταξύ (από την έκδοσή του. 1970, 
ιι,έχοι τώρα) έχουν δημοσιευθεή και 
κέα στοιχεία.

Στην προσπάθεια τούτη πολύ θα 
βοηθήσει, ασφαλώς, το Συμπόσιο 
τούτο, που διο,ργάνωσε το Κέντρο Ι­
στορίας της Θεσσαλονίκης, γι' αυ­
τό και αξίζουν θερμά (συγχαρητήρια 
σε όσους είχαν την ωραία αυτή πρω 
τοβουλία και σε όσους βοήθησαν 
ποικιλότροπα στη διοργάνωση και 
στην πραγματοποίησή της.

Δίΐ<ε>μ6ρΐου 1988) ιιοοί σ\ήνπ)εριλή$θφΐε 

enta «Προοπτικά» θοσκτπλονίκής 1991, 

σε*. 295 - 301 )
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II. Η ελληνική  κοινότητα  
της Β έροιας.

1. Αντικείμενο -η ; ανακοίνωσε«: 
μου είναι η παρουσίαση των στοι­
χείων. που διασώθηκαν. για την 
Ελληνική, Ορθόδοξη Κοινότητα τη: 
Βέροιας. —α χράνία τη; Τουρκο­
κρατία;.

Στα περιορισμένα χρονικά πλαί- 
σ.α του εικοσάλεπτου δεν είναι, βέ­
βαια, δυνατή η αναφορά όλων των 
•πληροφοριών και ιδιαίτερα η ανα­
φορά όλων των πληροφοριών και , - 
διαίτερα η ανάλυσή τους και, τέλος, 
η συγκριτική αντιπαράθεσή τους 
προ; όσα γνωρίζομε για τι; ελληνι­
κές κοινότητες των άλλων περιοχών.

Ακόμα, 'δεν πρόκειται να γίνει 
εδώ η κριτική αξιολόγηση των δε­
δομένων, τα οποία ηοοκϋπτουν από 
τη μελέτη των γνωστών, τριών κα­
νονισμών του 1892. του 1903 και 
του 1912. του; οποίους δημοσίευσα 
ήδη, πριν 18 χρόνια, στα -Μακεδο­
νικά» (10, 1970, 97 - 1 4 1 ) , απ' ό­
που του; αναδημοσίευσε και ο Χαρ. 
Παπαστάθης (όπ.π., σ. 2 1 4 -2 2 0 .  
2 2 1 -2 3 0  και 231 -2 4 2 . πρβλ. και 
σ. 1 7 ).

Μκά τέτοια ομιλία θα απαιτούσε 
ανάλογο χρόνο. Εξάλλου, η αξιοποί­
ηση των στοιχείων, τα οποία έχω 
συλλέξε·. στις 30χρσνες έοευνές μου. 
θα γίνει σε ξεχωριστό κεφάλαιο του 
3ου τόμου του βιβλίου μου «Ιστορία 
της Βέροιας. Τουρκοκρατία», όπου 
θα υπάρχουν και οι απαραίτητες βι­
βλιογραφικές παραπομπές.

2. Σ' αυτό το κείμενο θα παρα­
τεθούν με συντομία οι ιστορικές πλη 
ροφαρίες για την Ελληνική Ορθό­
δοξη Κοινότητα της Βέροιας. Σκο­
πός ιμου είναι να παρουσιάσω το θέ­
μα κατά τρόπο εύληπτο, κατανοητό 
και πρακτικά ωφέλιμο, χωρίς όμως 
να θυσιάσω την ιστορική ακρίβεια 
και αλήθεια σ' έναν απαράδεκτο 
λαϊκισμό ή ανόητο τοπικιστικό σο­
βινισμό, από του; οποίους πάσχει ο 
τόπος μας, στα πλαίσια της επικρα· 
τού σας συγχύσεως μεταξύ του α­
πλού και του απλοϊκού, για να μή

πώ του εκχυδαδσμού. ή μιά; πνευ­
ματικής τσαπατσουλοσύνης ή και 
αγραμματοσύνης για το χαττήρι των 
οκνηρών...

II ανάπτυξη της ομιλίας και η 
παράθεση των στοιχϊεων θα γίνει 
με χρονολογική σειρά, κριτήριο το 
οποίο χρησιμοποίησα και στην πρώ­
το, παρουσίαση (1967) μιάς .σχετι­
κής μελέτης μου για «Τα όργανα 
αυτοδιοικήσεως της ελληνικής κοι­
νότητας Βέροιας επί Τουρκοκρατί­
ας* ( «Μακεδονική Ζωή», τεύχος 
8ο, Ιανουάριου 1967. σ. 44 - 4 5 ):

Λ '. Σε επιγραφή της κυρίας πύ­
λης της εκκλησίας του Αγίου Νικο­
λάου της συνοικίας του Αγίου Γε- 
ωργίου της Βέροιας γράφεται ότι 
κτίστηκε τούτη με έξοδα «... του 
εντιμότατου άρχοντος κυρού Κο- 
μνηνού Καλοκρατά», την 5  Οκπω- 
ίρίου του 1567.

Είναι πολύ πιθανόν ότι <>ε τη λέ­
ξη άρχων (και αλλού μέγας άο- 
χων») να δηλώνεται ειδικά το αξί­
ωμα, που είχε τούτος και να μή 
πρόκειται γι' απλό, κοσμητικό επί­
θετο, εκτό; αν πρόκειται για εκκλη- 
ο.αστικόν τίτλο.

Β . Λεύτερη μαρτυρία έχομε α­
πό μιά -ενθύμηση» τον 1668. σύμ­
φωνα με την οποία ■ πρωτόγερος» 
ήταν ο Μιχάλης, γιός του Στρατή. 
για ε.πτά χρόνια. Τον αντικατέστη­
σαν βίαια με τον Γεωργάκη, γ:ό του 
Μαυρουδή. Συγχρόνως υπήρχε και 
εν,ας προεστώςο από καθένα μαχα­
λά και ασχολούνταν όλοι μαζί με 
τις κοινοτικές υποθέσεις,

Γ'. Την τρίτη πληροφορία (ό­
πως και πολλές επόμενες) οφείλο­
με στο Αρχείο του Τουρκικού Ιερο­
δικείου της Βέαο.ας - Νάουσας (εκ 
του οποίου πολλά αξιόλογα έγγρα­
φα δημοσιεύτηκαν, σε ελληνική ¡με­
τάφραση, χάρη στη φροντίδα του α­
ξέχαστου μελετητή της ιστορίας 
της Μακεδονίας Ιωάννη Βααδρα- 
βελλη, στις πολύτιμες εκδόσεις 
της «Εταιρείας Μακεδονικών Σπου­
δών») .

Πληροφορούμαστε, λοιπόν, ότι 
την 9 Απριλίου 1748 ήορ-ν «αντι­

πρόσωποι της πόλεως» οι Χατζή 
Μιχάλης του Λήμου, Χατζή θωμάς, 
Γιάννος, Μανώλης, Χατζή Γναννά- 
κη; του Παναγιώτου, Χατζή Τιμό­
θεος του Μανουήλ, ενώ «κεγαγιάς» 
ήταν ο ιΤωργάκιης, γιός του Κων- 
σταντίνου. Εντυπωσιάζει το γεγονός 
ότι οι περισσότεροι είχαν επίθετο, 
που το πρώτο συνθετικό του ήταν 
το -Χατζής».

Λ'. Ύστερα, σε φιρ,μάνι της 29 
Ιουλίου 1794, μνημονεύονται “‘...οι 
υποτελείς Δημογέροντες της πόλε- 
ως Βέροιας Θεάδωράκης και Δημή- 
τριος και Μιχαήλ και Κωνσταντί­
νος και Μώμος και Μανώλης και 
Γουγούσης και Αλέξανδρος και IIα- 
ναγιώτης και Χατζή Μανώλης και 
Γεωργάκηςν , δηλαδή ένδεκα Ελλη­
νες κοινοτικοί άρχοντες, που χρω­
στούσαν 24.340 γράσια, (κάπου 250  
χουσές λίρες Τουρκίας) στον Ισρα­
ηλίτη Μο'νσόν, γιό του Λανιήλ, ως 
υπόλοιπο οφειλής από αγορά δημη­
τριακών, τα οποία είχε αγοράσει, 
πιθανό, η κοινότητα τη; Βέροια:. 
<■>: αναγκαστική εισφορά της για  
τη διατροφή του τουρκικού στρατού, 
με την ευκαςρία κάποιας εκστρατεί­
α; του, όπως είχε καθιερωθεί για 
παρόμοιες περιπτώσεις.

Ε '. Από διαταγή ταυ διοικητή 
τη; Θεσσαλονίκη; της 13 Απριλίου 
του 1817, που απευθυνόταν στις αο- 
χές της Βέροιας, μαθαίνομε ότι δι­
ορίστηκε ένας ταμίας «κοτζαμπά­
σης», για να διεκπεοαιώνει τις υπο­
θέσεις των «ραγιάδων*, με,τά αίτη­
ση όλων των κατοίκων της πόλεως, 
ο Αντωνάκης, ο οποίος έπρεπε να 
υπακούει στις διαταγές του βοεδόδα 
Χασάν αγά.

Σ Τ '. Στο Αρχείο του Αλή πασά, 
το οποίο φυλάγεται στη Γεννάδειο 
βιβλιοθήκη της Αθήνας, σώζεται δι­
αταγή ταυ διοικητή της Θεσσαλο­
νίκη; Σελήμ πασά, της 20  Αιπριλί- 
ου 1820, με την οποία διατάσσον- 
ται να μεταβούν στη Θεσσαλονίκη 
«ο: πρότιστοι τ<ι)ν ραγιάδων π,ροε- 
στώτες και γέροντες της Βέροιας*, 
προκειμένου να σν(ζ7|τήσουν «μαζί 
του.
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Ζ'. Σ ε αχρονολόγητη επιστολή 
Βέρο ιωτών προς τον Αλή πασά των 
Ιωαννίνων υπογράφουν 25 Βεροιώ- 
*.ες ((¡»άλλον προύχοντες), ¿πως ο 
Λντιόνης τ«> Μανώλη, ο Δήμος του 
Μανώλη, ο Γιάννος του Μανώλη, ο 
Μανώλης του Κωνσταντίνου, ο Μα­
νώλης -του Τιμοθέου κ.ά., που /πα- 
ραπονούνται για φορολογικά θέμα­
τα. Kat στην περίπτωση αυτή το 
κύριο όνομα Μανώλης ttvat εξαιρε­
τικά συνηθισμένο, όπως συνέβαινε 
ανέκαθεν στη Βέροια (ακόμα και 
τώρα) στον ντόπιο πλη&αομό της.
ΤΙ ’. Από πρακτικό του ανοίγματος 
ίου κουτιού, όπου ήσαν τοποθετημέ­
να τα ιερά λείψανα του οσίου Αντω­
νίου του νέου, του Βεροιώτη, πλη­
ροφορούμαστε ότι στα 1832 παρα­
βρίσκονταν και οι «πρόκριτοι» της 
πόλεως.

θ ' .  Στο πρακτικό ιδρύσεως του 
• Αλληλοδιδακτικού σχολείου» της 
Βέροιας, του 1849, υπογράφουν και 
ο. -πρόκριτοι», όπως και ®ι «έφο­
ρ ο ί των σχολείων και, τέλος, και 
οι «επίτροποι» των εκκλησιών. Τους 
εφόρους των ¡σχολείων εξέλεγαν (π. 
χ . το 1874) οι «αντιπρόσωποι της 
πόλεως».

I ' .  Στους κώδικες τη; Βέροιας 
συ,ναντάται και ο θεσμός της «Δη­
μογεροντίας», το αργότερο στα χρό­
νια 1864 - 1866.

ΙΑ. θ α  πρέπει όμως να ετσανέλ- 
θουμε στο Τουρκικό Αρχείο του Ι ­
εροδικείου της Βέροιας - Νάουσας 
και να επισημάνουμε ¿Τι υπάρχει 
διαταγή του διοικητή της Θεσσαλο­
νίκης, της 7 Ιουλίου 1822, με την 
οποία απαγορεύτηκε ο διορισμός 
Ελλήνων πολιτοφυλάκων και προέ­
δρων στη Νάουσα, εξαιτίάς της ε- 
παναστάσεω; των κατοίκων.

ΙΒ ’. Την 26 Οκτωβρίου του 
1846 εκιδίδεται σουλτανική διατα­
γή, με την οποία δίδονται λεπτομε­
ρείς οδηγίες για την εφαρμογή τω; 
μεταρρυθμίσεων και προσδιορίζον­
ται τα καθήκοντα και οι υποχρεώ­
νεις των Τούρκων υπαλλήλων, ό­
πως κχ·. τα δ·.καιώ<ιατα των πολι­
τών.

II” . Διαταγή του διοικητή της 
Θεσσαλονίκης, της 23 Νοεμβρίου 
του 1849, αναφέρεται σε αίτημα 
των κατοίκων της Νάουσας, οι σποί- 
κ; παραπονούνταν, διότι ιδεν εξυπη­
ρετούν:αν με την υπαγωγή της πό- 
λεώς τους στη Βέροια και ζητούσαν 
να διορισθεί ένας «ιουδί,ρης» στη 
Νάουσα- Έ τσι διατάχτηκε η σύγ­
κληση συνελεΰσεως των ραγιάδων 
για την εκλογή ενός μουδίρη «...με­
ταξύ των συνετών, ικανών και εμ­
πείρων περί την διεξαγωγήν των υ­
ποθέσεων του κράτους και των πο­
λιτών, τον άξιον εμπιστοσύνης άν- 
δρα..>.

ΙΔ '. Από φερμάνι του 1858 πλη­
ροφορούμαστε ότι η θητεία των δη­
μογερόντων των χωριών ήταν ενός 
χρόνου, ενώ από φιρμάνι της 6ης 
Σεπεμβρίου του 1860 μαθαίνουμε 
ίτ·. ο καζάς της Νάουσας προσαρ- 
τήστηκε και πάλι στον όμοιο της 
Βέ ρότας.

ΙΕ '. Το 1892 έγινε η «Ένωσις 
των εκκλησιών» της Βέροιας, δηλα­
δή η σύμπτυξη των ενοριών («των 
τμημάτων», όπως ονομάζονταν) α­
πό δέκα έξ. που ήσαν για  πολλά 
χρόνια, σε τέσσερεις (δν/λαδή στης 
Μητροπόλεως, στου Αγίου Αντωνί­
ου, στου Αγίου Ιωάννου και ατών 
Αγίων Αναργύρων).

Με τον κανονισμό που ψηφίστη­
κε (και διαιρούνταν σε τρία κεφά­
λαια και αποτελούν ταν από 43 άρ­
θρα) , ρυθμίζονταν λεπτομερώς τα 
κοινοτικά θέματα, χάρη στις καινο- 
τόμες προσπάθειες του ρηξικέλευ­
θου μητροπολίτη της Βέροιας - Νά­
ουσας Κοσμά Ευιμορφοπούλου.

Προεβλέπονταν τα εξής συλλογι­
κά όργανα, .μετά την τροποποίηση - 
έγκρισή του από τον Οικουμενικό 
Π ατριάρχη:

α. Η «¿Επαρχιακή Δημογεροντία», 
που αποτελούνταν από δώδεκα μέ­
λη. Τούτα εκλέχτηκαν από τη συγ- 
κληθείσα για τον σκοπό αυτόν «Ε­
παρχιακήν Συνέλευσιν», που αποτέ- 
λεααν οι πρόκριτοι της Βέροιας, 
της Νάουσας και των χωριών.

Είχε δυο τμήματα, δηλαδή ένα

στη Βέροια και ένα στη Νάουσα, 
όπου υπήρχαν ανέκαθεν δημογερον­
τίες, ανεξάρτητες μεταξύ τους και 
ισυνεδρίαζαν με την προεδρία το» 
μητροπολίτη ή του επιτρόπου του.

Η Επαρχιακή Δημογεροντία ή­
ταν το ανώτατο συλλογικό όργανο 
της επαρχίας για τους Έλληνες.

Ρ- Η Αντιπροσωπεία», με 24 μέ­
λη, που εξέλεγε τα μέλη των υπο­
λοίπων συλλογικών οργάνων (: «στ» 
ματείων») της πόλεως.

γ. Η tΚεντρική Εκκλησιαστική 
Επιτροπή·.

δ. Η '«Εφορεία των .σχολείων» και 
ε. Η «Επιτροπή των μονών».

Μία ασάφεια του Κανονισμού, ως 
προς το αν ο μητροπολίτης (ή ο ε­
πίτροπός του), που προήδρευσε ό­
λων των κοινοτικών σωματείων της 
πόλεως. είχε ή όχι δικαίωμα ψή­
φου, και μάλιστα διπλής στην περί­
πτωση ισοψη,φίας, προκάλεσε σοβα­
ρή ανωμαλία στα κοινοτικά ζητή­
ματα της Βέροιας, που τα δίχασε 
σε στρατόπεδα, στα χρόνια 1901 - 
1903. επειδή ο τότε μητροπολίτης 
Κωνστάντιος Ισαακΐδης (1895 - 
1908) αξίωσε να ψηφίζει πάντοτε 
και συγκεκριμένα η ψήφο; Του να 
θεωρείται διπλή στην περίπτωση ι- 
σοψηφίας. Και η άποψη αυτή επι­
κράτησε τελικά, μετά την ψήφιση 
Vov Κανονισμού του 1903, στις ερ­
γασίες συζητήσεως- επιψηφίσεως 
του οποίου έλαβε ενεργό μέρος και 
ο τότε μητροπολίτης της Θεσσαλο­
νίκης Αθανάσιος, ως Πατριαρχικός 
Έξαρχος.

Ο μητροπολίτης Κωνστάντιος με­
τατέθηκε το 1906 (μετά ενέργειες 
των Βεροιωτών) και ο κανονισμός 
(του 1903) αναθεωρήθηκε τον ε­

πόμενο χρόνο (βλ. σχετική μελέτη 
μου στο «Μακεδονικό'»' Ημερολόγι- 
ον» Σφειέδίνη, 1964, σ. 333 - 3 3 5 ).

1 Σ Τ \ Με τον κανονισμό του 
1903 (που αποτελσύνταν από επτά 
κεφάλαια και 48 άρθρα, όπως και 
ένα, όγδοο, κεφάλαιο με «¿Γενικές 
‘διατάξεις», αυξάνονταν και πάλι οι 
ενορίες (τα «τμήματα») της πόλεως 
σε έξμ δηλαδή προστίθενταν της
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Κυριώτισαχς κσυ του Αγίου Γεωργί­
ου.

Τα -κοινοτικά * σωμ-κτεία» ήσαν
τρία:

α. Η «Δημογεροντία της Μητρο- 
πόλεως», που είχε έξι μέλη, δηλαδή 
ένα χπό κάδε μιά «νορία. Διατη­
ρούσε την πρωτοοοχθεδιρία της, ως 
ανώτατης διοικητικής και δικαστι­
κής Αρχής της Βέροιας, όπου -υπά­
γονταν όλα τα υπόλοιπα συλλογικά 
όργανα.

β. Η «Διευθύνουσα Επιτροπή», ό­
πως μετονομάστηκε η «Αντιπροσω- 
πεί**, με 24 μέλη και

γ . Η «Εφορεία των εκπαιδευτιρί- 
ων» (αντί «των σχολείων’·) .

ΙΖ '. Ο τελευταίος Κανονισμός 
του 1912 (μετά την προσπάθεια α- 
νάθεωρήσεως του προηγούμενου, του 
1903, που έγινε στα 1907) αποτέ- 
λεσε αντικείμενο μελέτης από τα 
τέλη του 1911 και τελικά συζητή­
θηκε στη Γενική Συνέλευση της 12 
Φεβρουάριου του 1912, επιψηφισθη- 
κε δέ σττς 26 του ίδιου μήνα.

Αποτελούνταν από 96 άρθρα και 
ένα «ακροτελσύτιον» (δηλαδή ήταν 
ο πιό μακροσκελής), χωριζόταν δέ 
σε δώδεκα κεφάλαια.

Κάτω από το κείμενό του υπο­
γράφουν 77 «Αντιπρόσωποι της Ελ­
ληνικής κοινότητος Βέροιας», τα έξι 
μέλη της «Δημογεροντίας» και δέ­
κα εννέα μέλη της «Διευθυνοΰσης 
Επιτροπής», όπως και ο γραμματέ­
ας της Μητροπόλεως Παπαχριστό- 
δουλος και ο «ΙΙιρόεόρος», μητροπο­
λίτης της Βέροιας - Νάουσας Καλ­
λίνικος (Δεληκάνης),

Τούτος κυκλοφόρησε και οε τυ- 
πογραφημένο φυλλάδιο, όπου κατα­
χωρίζεται (στο τέλος) και ο γνω- 
στός κατάλογος των (άλλοτε) 72 
εκκλησιών της Βέροιας.

Ο κανονισμός αυτός διατηρούσε 
τα υπάρχοντα συλλοκιά όργανα - 
σωματεία της κοινότητας, αλλά ι· 
πανασυστούσε και την «Επιτροπεί­
αν επί τΐι>ν Μονών», ενώ ίδρυε και 
έξι «Επιτροπείας Εκκλησιών*.

Αξιοσημείωτο είναι ότι προβλέ-

πονιαν και κοινές συνεδριάσεις της 
Δημογεροντίας και της Διευθύνου- 
σα: Επιτροπής.

θα  τελειώσω με την ενδιαφέρου- 
χ επισήμανση ότι η Δημογεροντία 

διατηρήθηκε για πολλά χρόνια και 
μετά την απελευθέρωση από τους 
Τούρκους. Συγκεκριμένα, το τελευ­
ταίο πρακτικό συνεδριάσεώ; της εί­
ναι τη; 8η; Απριλίου του 1936. Το 
γεγονός τούτο είναι, οπωσδήποτε, 
εντυπωσιακό και αποδεικνύε; πόσο 
ήταν ριζαηιένο το πνεύμα της αυτο- 
διοικήσεως.

Νομίζω ότι πρέπει να σημειώσω,

επίσης, και το αξιοπερίεργο δεδο­
μένο ότι η Βέροια είχε Τούρκο Δή­
μαρχο (τον Χαλήλ Αλή βέη) μέ­
χρι και τον Αύγουστο του 1916, δη­
λαδή και τέσσερα χρόνια, μετά την 
απελευθέρωσή της. Τούτο ήταν δείγ 
μα, άραγε της αξιοσύνης του ή της 
ανεξιθρησκείας και της διπλωματ.- 
κότητας του ¡Ελληνικού Κράτους ή 
της φιλοπρωτίας και διχόνοιας των 
Ελλήνων, που τους κρατούσε διαι- 
ρημέναυς ή της τότε αριθμητικής 
υπεροχής ή, τέλος, της ομόνοιας - 
ενότητας των Τούρκων της πόλεω; 
Ποιος ξέρει.

Διακίνηση του  εμπορίου στη ΝΙΑΟΥΣΤΑ  
τ ο ν  π ερ α σ μ ένο  αιώνα

συνέχεια, από πη σελίδα 108 
Τής, βιοτεχνικής ή βιομηχανικής, 
άπιος παραπάνω πε,ριγράφεται συνο­
πτικά, απασχολούσε, εκτός από 
τους εμπόρους, και έναν σωρό κόσ­
μο από βιοτέχνες, μαστόρους, αγω­
γιάτες κυρατζήδες, αραμπατζήδες 
κ.ά. Έτσι η οικονομία της πόλης 
βρίσκονταν σε διαρκή κινητικότητα 
και σε συνεχή ανέλιξη, ώστε να εί­
ναι η Νάουσα την πρώτη δεκαετία 
του αιώνα μας «το πιό εξελιγμένο 
αστικό κέντρο της Μακεδονίας», ό­
πως χαρακτηρίζεται από τον ιστο­
ρικό Κ. Μσοκώφ.

ΕΓΗ-ΜΕΙΟΣΕΙΕ:

1 Βλ. Κ. ΜΟΣΚΩΦ «ΘΒΕΙίΑΛΟΝΙΚΗ» 
- Τομή της .μεταττολεμικής κοινωνί­
ας «σ. 232, Αχ. ΠΚΟΥΤΑ Νεώτερα 
στοιχεία και προδληματιαιμοί στην 
μότειπανσ στατική ιστορία της Νά­
ουσας» ο  αυτά το -περιοδικό τ. 41 / 
1987.

2 Σχετικά ,με τη βιοτεχνία και τις συν­
τεχνίες ο φίλος Νίκος Σ/πάρτ-σης σε 
σεΐ'ρά άρθρων του στη «ΐΝιάουστα» 
με τον επ-ίΤιτλο «ΙιΣ)ΝΑΛ4<1Α» τεύ­
χη 22 μέχρι ικαι 51, -παραστατικά 
και ιμε μια χυμώδη γλώσσα στο

ντόπιο ιδίωμα, ξαναζωντανεύει ένα 
μεγάλο κομμάτι της Ναουσάΐικης 
βιοτεχνίας.

3 Βλ. Ε. Γτουγιαυνακη ενδιαφέρον όμ­
βρον στο Μάχεδονικό Ημερολόγιο 
σ. 117 και εττ.

4 Βλ. Γ. XIΟΝIΔΗ «Ζητήματα ιδιο­
κτησίας -  Φορολογίας και διώξεις 
στη Νάουσα στα ,χράνια 1870 - 
1877» στον τάμο 1-9 του 1979 «Μα­
κεδονικά!· της EjM.il. σ . 9 3 -  123, 
άττου ττολλές ενδιαφέρουσες λεπτο­
μέρειες και γ ια  άλλα θέμότα.

5. Για την προέλευση των φΠουλιδά- 
κ-ηδων» η -προφορική -παράδοση ιμας 

λέει -πως αΤ/το! -προέρχονταν οπτό το 
Ντ-ρσζΐλαδο. Και όταν κστασ-φάψη- 
κε το χωριό τους το 1822 οι -περισ­
σότεροι κάτοικοι τράτ6η§σν γ ια  τις  
Σέρρες, όιπου διάλεξαν το επτάγγελ- 
μσ ούτό του ζυγιστή και αττόκτη- 
σαν φήμη συνέπειας και ευσυνειδη­
σίας στη δουλειά τους (διήγηση 
Μιχάλη Γοργολιάτσυ).

6. Βλ. Ν. ΣΙΠΑΡΤΣιΗ άΣΝΑΦΚΙΑ» στο 
περιοδικό αυτό, στα τέΜχη 22 και 
51 ττου αναηφέρονται στους αραμπα­
τζήδες και κυρστζήβες και τ. 4 9 /  
1989 ττου αναφέρεΤσι στους βαρε­
λάδες.
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Παροιμίες που λέγουντι στη Νιάουστα
•  «Κάθητι στ’ αγκάτχια». Δεν 

τουν χσυράει ου τόπους, όλου θέλει 
να φύγει, έχει τρανόν ιχτιζάν, τουν 
σηκώνει η καρέκλα.

•  «Κιρός πουλάει τα λάχανα». 
Ό λα μη τουν κιρό τους γένουντι α- 
μα παγώσουν τα άλλα ζαρζαβάτχΌ 
όπους οι ντουμάτις, οι μιλιτζάνις κι 
οι πιπέρκις, απουμινίσκουν τα λά­
χανα.

•  «ΤΤ γουμάργια γΰριβεις ξυ­
πόλυτους στ' αγκάτχια». Χουρίς 
προυϊτοιμασία δουλειά δε γένητι, οι 
δουλειές που δεν αμπορεις να τις 
φκιάσεις μην ανακατώνησι αμα δεν 
έχεις την κουμάντα.

•  «Δείχνει στιάρι πουλάκι καρ- 
θάρι*. Ά λ λα  δείχνει άλλα πουλάει. 
Την σημιρον ημέραν όλοινοι μη μό­
στρα δουλέδουν κι κλέφτουν.

•  «Όργουσι βαθιά, να γιουμό- 
σουν τα σακιά». Οι ρϊζεις απού ού- 
τι κι άν φυτό πόνουν βαθιά κι άμα 
δε βρουν σκαμένου χώμα δυσκουλέ- 
βουντι κΓ έχουμι λειψή παραγουγή

•  «Η αγκίδα είνι μικρή άμα 
πουνάει». Ένας κακός λόγους σι 
φέρνει στιναχώργια. Η γλώσσα κόκ- 
καλα δεν έχει αμά κόκκαλα τσακί- 
ζει.

•  «Κάθι ξύλου έχει τουν καπνοό 
του»’ Κάθι άνθρουπους έχει τα δικά 
του τα χούια, τουν δικό του χαρα­
κτήρα,

•  «Ζήσει Μάη να φας τροφίλλι 
κι απού Αύγουστου σταφύλι». Κά- 
τσι κι καρτέργια για να μπιτίσει 
μνιά δουλειά μούγγι λόγια παχιά 
αχούς κι έργα καντϊπουτας.

•  «Δεν τρώγου άχυρα». Δε μι 
ξιγιλάς όντας ισύ πήγηνεις ιγώ γιρ- 
νούσα. Σι κατάλαβα.

•  «Όποιους ουμιλάοει σπέρνει, 
όποιους ακούει θιρίζει» Καλύτιρας 
εεϊνι να ακούς παρά να λες πουλλά 
γιατί τα πουλλά τα λόγια είνι φτώ­
χια.

•  «Χιρέτα μας τουν πλάτανου». 
Αέγητι για τ’ αυτούς που λεν λό γ̂ια 
παχιά δίχους να ψκιόνουν τίττουτας

Του Νίκου Σπάρτση

δίχους να τους πιστέβουν, όπους 
λεν άει καλά κρασκιά.

•  «Όποιους κλουτσάει τ' αγ- 
κάτχια πουνούν τα πουδάργια του». 
Αυτός που ανακατώνητι σι ξένεις 
υπουθέσεις βγαίνει ζημιουμένους. 
Αμα θέλεις να φκιάσεις δουλειές 
που δεν αμπουρεΐς χάνεις.

•  «Σι πήρα τριαντάφυλλου μα 
βγήκεις γαϊδουράγκαθου*. Μη ξιγέ- 
λασεις μη του παρουσιασιτκό σου 
κι σι πήρα αμά βγήκεις άχρειαστη 
αλλοιώτικη.

•  «Δεν υπάρχει δέντρου δίχους 
ρόζους». Ό σου άξιους κι έξυπνους 
κι άν είνι ένας σνθροιΑτους, πάλι δα 
νάχει ιλαττώματα.

•  «Δεν τουν αφήνουν σι χλου- 
ρό κλαδί». Τουν κατατρέχουν, τουν 
κασκαντούν, δεν τουν αφήνουν σι η­
συχία.

•  «Δεν ξέρσυ τϊ καπνό φλουμά- 
ρεις*. Δε σι ξέρου, δε ξερού απού 
πού βαστάει η σκούφκια σου, σαν 
τί άνθρουπους εϊσι.

•  «Όσου τρανέβει του καλό 
του δέντρου, τόσου πλαταίνει ου ί­
σκιους του». Όσου πιρνάει ου κιρός 
ου άξιούς ου άνθρουπους προυου- 
,δεύει πλειάτιρου.

•  «Να μένει του βύσσινου». Δεν 
χρειάζοσμι, φτάνει αφού δεν έχου 
κέρδους κανένα κι ουφέλκια καμνιά 
δε θελου.

•  «’Απ’ τ' αγκάθι τραντάφυλ- 
λου κΓ απ' του τραντάφυλλου αγκά­
θι»

•  «Δεν υπάρχει τραντάφυλλου 
χουρίς οτγκάτχια». Όλοι οι ανθρου- 
ποι έχουν τα ιλαττώματα τους ό­
σου καλοί κι άν είνι.

•  «Δεν πατάει σι σάπχιου σα­
νίδι». Ξέρει τί φκιάνει, είνι σίγου­
ρους, φκιάνει σαλάμικες δουλειές.

•  «Δα γένουν μπρατιμη τα κρά- 
να γιατί τ' αγαπάει η κοιλιά μου».

Αυτή η δουλειά που καρτιρώ δα γέ- 
νει γιατί τη βέλου κι την ητοΐμασα 
καλά, γιοττί είμι σίγουρους για την 
ιπιτυχία.

•  «Κι τη φακή μαγείρημα». Ό -  
λεις οι δουλειές θέλουν πρόφταση 
για να γένουν σούστες, όπους κι η 
φσκή μαγείρημα.

•  «Του δέντρου που πιργιλάς 
στην πόρτα σου φυτρώνει». Ούτι 
πιργιλούμι μας έρχουντι στου κιφά- 
λι μας.

® «Του στιάρι απ' του κιχρί 
έσκασειν*. Καμνιφράς κι οι μικρό- 
τιροι σι φκιάνουν κι σκάζεις σι σκα- 
νιάζουν.

•  «Να καθαρίσει ου αέρας απ’ 
του στιάρι». Να φύγουν τα παρα- 
πανίσκια κι αχρείαστα πράγματα. 
Ου αέρας είνι η ήρα η μεθυστική 
ένα σιτηρά βουτότνι μέσα στου στιά­
ρι. Όπους λέει του Νιαστικό στι- 
χάκι: «Αέρας μέσ’ του στιάρι κι 
πέτρα στη φακή κουρίτσι φιλημένου 
δεν έχει προυκουπή»

•  «Όποιους καγεί στα λάχανα 
φυσάει κι στου γιούρτι». ’Αμα την 
πάθεις μνιά βουλά ύσταρνας αχιρ- 
νάς να φυλάγησει.

•  «Αγγούργια στου πάτηρον, ή 
κουλουκύτχια στου πάτηρον ή αγ- 
γούργια στου ξύδι ή μούρα ξυνά ή 
μούρα μη μυρμίγεις». Δε λες κάν 
τίπουτας ,δε φκιάνεις τίπουτσς. Αυ­
τό που λες δεν είνι σουστό, μούγγι 
λόγια είσι μούγγι χάΐ - χούι.

•  «Να αριώσουν τα κιφάλια να 
χουντραίνουν τα μπάνια*. Μη τ' α- 
ραίουμα όλα τα ζαρζαβατικά τρα- 
νέβουν. Η παροιμία λέγητι όντας 
μαζώνουντι πουλοί σ' έναν νουντάν 
κι δε χουράει να κάτσουν, ή σι ένα 
ανώγι να φύγουν μιρικοί για να χου 
ρέσει.

•  «Πότι μήλα, πότι φύλλα». 
Ό πους ιφέτους οι μηλιές μούγγι 
φύλλα πλειότιρα έφκιασαν κι μήλα 
ντίπ ουλίγσ. Κι σι όλεις τις δουλειές
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ττάτι έχουν/ ιτπτυχία κι ττότι δεν έ­
χουν.

•  «Κάστανα ψημένα (ή βρασμέ 
να) κι γλυκό κρασί» δείξει μας.

•«Μαλακού τι έχεις στου βρα­
κί», ιλιγόμι στη Νιάουστα- Του γλυ 
κό του κρασί τόττιναν μη τα κάστα­
να ύσταρνας αττ' του δείπνου.

•  «Τα δικά σου είνι σύκα κι δεν 
ακούγουντι, τα δικά μου είνι καρύντ 
για κι ρουπουτούν». Τις δικές σου 
τις ζαβιές δεν τις παραδέχησει μούγ 
γι τα δικά μου τα στραβά ακού- 
Ι^ουντι.

•  «Τουν τσάκουσαν στα πράσ- 
σοο. Τουν τσάκουσαν εκείν’ την ώ­
ρα που έφκιανειν του χατά» (επ’ 
αυτοφώρω).

•  «Δα μη κόψεις του νιρό απ' 
τά πράσσα». Δεν αμπουρείς να μη 
ψκιάσεις καντίπουτας, δε σ’ έχου α­
νάγκη.

•  «Βασιλικός κι άν μαθαρεί τη 
μυρουντγιά την έχει». Ουτι κι να πά 
θε: ου άξιους ου άνθρουπυος, ου κα 
λός, ου όμουρφους, δε χάνει την αρ- 
χουντγιό του, την καλουσύνη του.

•  «Χάρι στου βασιλικό πίνει η 
γλάστρα του νιρό». Πουτίζητι κι η 
γλάστρα. Σι ανθρώπους μη τρανό 
νχτιμπάρι άν πας κουντά πάντα ου- 
ψιλιμένους βγαίνεις. Κουντά στους 
τρανούς, τους αρχηγούς, καλουπιρ- 
νούν κι τα παλικάργια τους.

•  «Τα λόγια είνι σαν τα κιρό- 
σκια». Του Ενα κρέμητι αποϋ τ’ άλ­
λου. όΕτσι κι τα λόγια. Ου ένας λό­
γους φέρνει τουν άλλου, κι δε σώ- 
νουντι κι προυπάντους άν κουβηντ- 
γιάζουν γυναίκεις.

•  «Ουπίσου έχει η αχλάδα τη 
νουρά». Ή  όπους λεν στου τέλους 
ξουρίζουν του γαμπρό, του απουτέ- 
λεάμα μιτράει τιλιυταία.

•  «Ποιος δα βγάλει τα κάστα­
να απ’ τη φουτχιά». Ποιός δα νταλ- 
ντίσει να βάλει του χέρι του σι μνιά 
δυσκουλη υπόθιση να την μπιτίσει 
να την καταφέρει.

•  «Τα καλά τ’ αχλάντγια τα 
τρων τα γουρούνια». Οντας ένα κα­
λό πράγμα πέφτει σι αχαμνά χέρ- 
για ’Οντας οι σκλές γυναίκεις ξι-
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πέφτουν σι οτνάξους γαμπρούς.
•  «Απού χίλιες καρυδιές καρύντ- 

για», μαζώχτηκαν τα τιλιυταία χρό 
νια στη Νιάουστα. Άνθρουποι απ' 
όλα τα μιλέτχια,α π ’ όλα τα χουο- 
γιά πρόσφυγγοι, γιούφτοι, βλάχοι 
κι άλλοι.

•  «Σκόρδου κι νιρό φκιόη/ει τουν 
άνθρουπου γιρό». Του σκόρδου είνι 
πουλύ ωφέλιμου γιατί κατηβάζει την 
πίεση». Αμα η παροιμία λέγητι για 
τ’ αυτούς που δεν είνι λαίμαργοι 
στου φαγί.

•  «Τα σύκα είνι μαλακά αμά 
χαλνούν τα δόντγια». Πουλλά πρά­
γματα μας δίνουν ηυχαρϊστηση κι 
θέλουμι να τα τρώμει αμά στου τέ­
λους βλάβουν.

•  «Μιτρημένα κουκιά» Είνι που­
λύ συλίγα, δεν αρτιρνούν.

•  «Την πικρή τη μιλιτζιάνα πά­
χνη δεν την πιάνει». Λέγητι για τ’ 
αυτούς που είνι μαθημένοι στις δυ- 
σκουλίες κι ατυχίεις.

•  «Κάλιου λάχανο μη γλύκα πα­
ρά ζάχαρι μη πίκρα». Κσλύτιρας ιφ- 
τουχός κι χαρούμινους παρά πλού­
σιους κι σικλιτισμένους. Χαμπιλου- 
φόρτουσι κι τραγούδα

•  «Δε χαρίζει κάστανα*. Δε 
λέει σιακόίδεις για να ψκιάσει αυτό 
που πρέπει ,αυτό που είνι σουστό.

•  «Ούπου ακούς πουλλά κιρά- 
σκια πάρει μικρό καλάθι». Ούπου α­
κούς πουλλές υπουσκέσεις μην καρ- 
τιράς τρανά πράγματα.

•  «Δεν κουβανιοϋντι ντγιό καρ- 
πούζγια σι μνιά αμασκάλη». Ντγιό 
δουλειές αντάμα 6ε γένουντι, Ό ν ­
τας κοιτάζουμι πουλλές δουλειές μο 
ζί δεν ιπιτυχαίνουμι.

•  «Κάθι δέντρου απ’ τουν καρ­
πό του φαίνητι*. Οι άνθρουποι κρί- 
νουντι απ’ τα έργα τους. Απ’ τα 
κέρδη τους βγάζουν όνουμα οι ιπι- 
χειρήσεις.

•  «Δέντρου που λυχάει δεν τσα- 
κίζητι». Έ τσι κι ου άνθρουπους ου 
έξυπνους, όντας βρει τα ζόργια υ- 
πουχουράει. Να δεχουμέστι τις δυ- 
σκουλίες κι μη τρόπουν να τις α· 
πουφεύγουμι.

•  «Έρμους σαν την καλαμνιά

στου κάμπου». Μαγκούφης, μουνα- 
χός, μακριά αποϋ όλους-

•  «Ά ρις μάρεις κουκουνάρεις» 
μας λές. Δε λες καντίπουτας, δε 
φκιάνεις τίπουτας.

•  «Όποιους αγαπάει του τρα- 
ντάφυλλου, αγαπάει κι τα αγκάτχια 
του». Αγάπα του φίλου σου, του γεϊ 
τουνά σου, του συγκινή σου, τουν 
άνθρουπό σου μη τα ιλαττώματά 
του.

•  «Ούτι σπείρεις δα θιρίσεις» 
ή όπους έστρουσεις δα κοιμηθείς. 
Ανάλουγα μη του τσιαλάστιμα που 
έφκιασεις δα πάρεις κι τα κέρδη 
σου.

•  «’Αλλους σπέρνει κι άλλους 
θιρίζει». Άλλους δουλεύει κι άλ­
λους τα χαίρητι τα καλά.

•  «Τα ψηλά τα κλουνάργια τα 
κουνάει ου αέρας». Τους φανταζού- 
μινους τους ανθρώπους όλοι τους 
κατατρέχουν, τους όμουρψους κι 
τους ψηλούς τους έχουν στου μάτι

•  «Πηλάλα σκάψει πηλάλα μά- 
σει». Εκείν’ τα χρόνια τούλιγαν στη 
Νιάουστα για τ’ αμπέλια πούχαν α- 
ριά κούτσουρα ήθιλειν να πηλαλούν 
για να σκάψουν αμά να πηλαλούν 
για να μάσουν σταφύλια αφού ήταν 
αριά τα κούτσουρα,

•  «Ήταν του κούτσουρου κουν- 
τό τόφαγειν κι ου γάιδαρους». Εί- 
χαμι πούχαμι του κακό μας του χά­
λι, μας ήρθαν κι' άλλα απού πανου- 
θιό φουρτχιό κι πανουγόμι.

•  «Του μήλου δα πέσει απού 
κάτου απ’ τη μηλιά». Τα πιντγιά 
ουμνιάζουν τους γουνιούς τους.

•  «Μαύραν* τα κράνα κι σγου­
ρά κι τα... ταγκόλια». Έρμι κι ά- 
πουρι, που λέμι, δεν εΐμιστι καλά 
δεν παν τα πράγματα καλά, δεν εί- 
μιστι για δεΐξιμου.

•  «Κουτδχουρτο μας ταΐζεις» 
Μας πιρνάς για χαζούς, μας λου- 
γαργιάζεις γιο μισή μ ίριδα.

•  «Φασούλι, φασούλι, γισυμόζει 
του σακούλι». Κι απού λίγου λίγου 
|γένητι πουλύ, που λέει κι του τρα­
γούδι. Έτσι νένητι οικουνουμία κι 
^τιριοοσίεις.

•  «Μας έδουκαν της ιλιάς του



μέσα κι του καρυντγιού τ’ απόξου». 
Του κάκκαλου της ιλιάς κι την πέ- 
τσα από του καρύδι, δε μας έδου- 
καν τίπουτας χρειαζούμινου.

•  «Ένα μήλου την ημέρα ντγι- 
ώχνει του γιατρό σιαπέρα». Μας δί­
νει υγεία γιατί δουθάει τη χώνηψη. 
άν έχεις τζούρτσαλουν ή δυσκου- 
λεύησει, του μήλου σι φκιάνει κα­
λά, του μήλου καθαρνάει τα δόντ- 
για, κατηδάζει κι τη χουλιστιρινη 
απ' του αίμα κΓ άλλα.

•  «Λέει τα σύκα σύκα κι τη 
σκάφη σκάφη». Λέει του σουστό, 
λέει τα πράγματα όπους είνι, λέει 
ποιος έχει δίκηου.

•  «Τ’ άφκιασαν ρόιδου». Δεν 
πήγαν καλά τα πράγματα, δεν τα 
κατάφιραν καλά, τάφκιασαν θάλασ­
σα.

•  «Απού γάλια - γάλια γένητι 
η αγουρίδα μέλι». Θέλει κιρόν για 
να γένει μνιά καλή δουλειά, απού 
γάλια - γάλια έχουμι κέρδους, τρα- 
νέδοντας γένητι σουφότιρους ου άν- 
θρουπους.

•  «Μάζουξι άς είνι κι ρόγες» 
Να φκιάνεις οικουνουμία να υαζώ- 
νεις κι άς έχουν κι μικρή αξία τα 
πράγματα.

•  «Αλουναρης μη τ’ αλώνια κι 
μη τα χρυσά πιπόνια». Ιούλιους μή­
νας είνι ου οΛουνάρης ,γιατί τα χρο­
νιά εκείνα πρώτα θέριζαν, έφκιαναν 
σταδίνεις το διμάτχια, τα κουδα- 
νούσανστ’ αλώνια, τάφκιαναν θυμου 
νιές κι ύσταρνας τ' αλώνιζαν Τώρα 
θιρίζουν κι αλουνίζουν μαζί κι μπι- 
τίζει η δουλειά μάνι - μάνι. Ου σ- 
λουνάρης έχει κι χρυσά Ττιπόνια.

•  «Η προυσταγή σου λάχανα 
κι ου ουρισμάς σου αγγούργια». Δε 
σι λουγαργιάζου είσι καντϊπουτας 
''•α τη μένα.

•  «όΑν θέλεις να γιυτεΐς καλό- 
πρας τη γλύκα του χουρμά δόστουν 
σ’ έναν ιψτουχόν». Όντας ψκιάνουμι 
ιλεημουσΰνη ιυχαριστιούμιστι πρώ­
τα ημείς γιατί εφκιασάμι του καλό

•  «Τα δρώμνισ λάχανα κακόν 
σαλάτουν φκιάνουν». Απού αχρεία­
στα υλικά καρτιράς να γένει σου- 
στή δουλειά. Απού αχρείαστους αν­

θρώπους μην καρτιράς καλές κουδέν 
τεις κι δουλειές.

•  «Πάτησειν την πιπουνάπιτσα». 
Την πάτησειν που λέν, την έπαθειν. 
Έκαμειν αλάθους, παρασύρθηκειν.

•  «Ου τιμπέλης δεν τρώει μύ­
γδαλα γιατί θέλουν τσάκισμα». Ου 
τιμπέλης για να μη φκιάσει κόπουν 
θυσιάζει τις απολάψεις του. Ου ου- 
κνός ου άνθρουπους απουφεύγει 
τουν κόπουν κι την αλιπουριά ακό­
μα κι όντας έχει κέρδους.

•  «Του κάθι δέντρου μη τουν 
ίσκιου του». Ου πάσα ένας μη την 
αξία του, μι τις ικανότητες του, μη 
του παρουσιαΟτικό του.

•  «Ου Απρίλης μη τα λουλούντ- 
για του κι ου Μάης μη τα τραντά- 
φυλλα»- Την άνοιξη η φύση ουμουρ- 
φαίνει. Τουν Απρίλη έχουμι πουλλά 
λουλούντγια κι του Μάη τροντάφυλ- 
λα κι αηδόνια.

•  «Μη μνιά τσικουργιό δεν κό- 
φτητι του δέντρου». Θέλει πουλλές 
βουλές να κόψει του τσικούρι για να 
πέσει του δέντρου. Ό λες οι δουλει­
ές θέλουν κόπουν έναν κιριμέν για 
να έχουμι ιπιτυχία κι κέρδους. Θέ­
λουν υπουμουνή.

•  «Να δρεις καλό λουλούδι για 
να πάρεις μουσκουδουλιά». Βρέ κα­
λόν σύντρουφουν στη ζουή σου για 
να πιράσεις καλά. Αμα έχεις καλή 
δουλειά, έχεις πουλλά κέρδη.

•  «Έ να τραντάφυλλου 6ε φέρ­
νει την άνοιξη, όπους κι ένα πουλί 
δε φέρνει την άνοιξη». Μούγγι μη 
μνιά ιπιτυχία δε αμπουρείς να βα­
σιστείς. Για νάχουμι ένα καλό α- 
ποστέλεσμα χρειάζητι να τσαλαατή 
σουμι πουλύ, να κουπιάσουμι.

•  «Βασιλικός στουν μαχαλά κι 
αγκάθι μες στου σπίτι». Στους ξέ­
νους φέρνητι καλά μι τους σπιτικούς 
αψιώνητι. Όξου σι παρέεις είνι κα­
λός, αμά στου σπίτι του κακός. Η 
παροιμία λέει για έναν κακότρουπον 
άνθρουπον.

•  «Τα τρανό τα ρουμάνια δεν 
οομιλούν». Ου σουφός ου άνθρου­
πους δεν ουμιλάει· Οι άνθρουποι μη 
τρανές ικανότητες δεν θέλουν να φαί 
νουντι, δε λεν πουλλά λόγια.

•  «Του στραβό του ξύλου η 
φουτχιά του ισιάζει». Μη του σκου- 
λειό διουρθνουντι τα στραβόξυλα. 
Μι τη μόρφουση αλλάζει ου άνθρου­
πους, καλυτιρεύει.

® «Δεν εινι η ζουή Μάης σπαρ­
μένη μη λουλούντγια». Κι τα καλά 
διχούμινα κι τα κακά διχούμινα, Θέ­
λει να καρτιρούμι κι καλό κι αχαμνό 
στη ζουή μας.

•  «Μη φυτρώνεις εκεί που δε 
σι σπέρνουν». Μην ανακατώνησι σι 
ξένεις δουλειές, σι ξένεις υπουθέ- 
σεις, κοιτάζει τουν ιαυτό σου κι του 
σπίτι σου.

•  «Κουντά στου ξηρό καίει κι 
του χλουρό». Μι ξηρά ξύλα καιν κι 
τα χλουιρά στου τζιάκι. Πουλλές 6ου 
λές πληρώνουν άδικα κι αθώοι κουν- 
τά σ’ αυτούς που φταίγουν. Κουντά 
σι κακούς την παθαίνουν καλοί κι 
τίμιοι

•  «Χιρέτα μας τουν πλόττανου». 
Πιργιλούν αυτόναν που λέει πραγμο 
τα κι δεν τα Φκιάνει, λέει τρανά λό­
για κι δεν τουν πιστέδουν. Ένα πρα 
γμα που ήταν να γένει κι δε γίνη- 
κειν.

•  «Χτύπα ξύλου». Μην κακου- 
μιλητάς, μη γουρσουζεύεις.

•  «Μούγγι κούψκια καρύντγια 
δεν τρώει». Ό λα τ’ άλλα τα τρώει 
ως κι πέτρες τρώει, κι ντγιάβουλουν 
κι τρίδουλουν.

•  «Η τρανταφυλλια φκιάνει κι 
τραντάφυλλα κι αγκάτχια». Έτσι 
κι η ζουή μας δίνει κι καλουσύνες κ. 
πίκρις κι καλά κι κακά

•  «Μόσχους κι κανέλλα» λεν 
στα βρέφη όντας ρουγκαλνιούντι.
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Ποιητές της Αρχαίας Μακεδονίας
Ε '

Α ΔΑ ΙΟ Σ Ο MAKEAQN 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο Αδαιος ο Μακεδών είναι ένας οπό τους τέσσε­
ρις αρχαίους Μακεδόνες ττοιητές «αγνώστου ιδιαιτέρας 
πατρίδος*. Οι άλλοι τρεις είναι' ο Παρμενίων, ο Αντι- 
φάνης και ο Αρχιας.

Όμως, άν αυτοί στάθηκαν άτυχοι, γιατί η ταυ­
τότητά τους μας παραδόθηκε ελλιπής, περισσότερο 
άτυχες είναι οι ιδιαίτερες πατρίδες τους, γιατί στε­
ρούνται την τιμή της μνήμης για τα άξια τέκνα τους.

Τυχερή η Θεσσαλονίκη, καμαρώνει για τους τρεις 
ποιητές της το Φίλιππο, τον Αντίπατρο και τον Ε­
πίγονο. Τυχερές πόλεις η Πέλλα και η Κασσάνδρεια 
για τον Ποσείδιππο, τον επιγραμματοποιό η πρώτη, 
για τον Ποσείδιππο τον κωμικό ποιητή η δεύτερη. Ά ­
τυχη η Βέροια, γιατί ενώ σε επιτύμβια μνημεία της 
σώζονται πάνω από δέκα (10) επιγράμματα, κανενός 
δεν ξέρουμε μέχρι σήμερα τον ποιητή, είναι αδέσποτα

Συστηματική φιλολογική μελέτη μπορεί κάποια 
μέρα να καταλήξει σε ενδιαφέροντα συμπεράσματα.

Ισως κάποια από τα επιτύμβια επιγράμματα της 
Βέροιας να ανήκουν σε κάποιους από τους γνωστούς 
επιγραμματοποιούς της Αρχαίας Μακεδονίας και δεν 
είναι απίθανο και κάποιος οπό αυτούς να αποδειχθεί 
ότι είναι Βεροιαίος. Ως τότε, ο Αδαιος, ο Παρμενίων, 
ο Αντιφάνης, ο Αρχιας θα είναι ποιητές αγνώστου γε­
νέτειρας, ενώ τα επιγράμματα της Βέροιας θα είναι 
αγνώστου γεννήτορα...

Α ΔΑ ΙΟ Σ  Ο ΜΑΚΕΔΟΝ
Δεν είναι απόλυτα ακριβής ο χρόνος γέννησής 

του. Άλλοι υποστηρίζουν ότι άνθησε στα χρόνια του 
Μ. Αλεξάνδρου (436— 323 π.Χ.) και άλλοι στα χρό­
νια του Αττόλου του Α’ του βασιλιά της Περγάμου 
(269— 197 π.Χ.). Υπάρχει αμφισβήτηση και στη 
γραφή του ονόματος του Αδαιος, ή ΑδδαΤος ( με δύο 
- δ - ) ή Αδέος (με - ε - ). Άλλοι πιστεύουν ότι πρέ­
πει να ταυτισθεϊ με το ρήτορα Αδαίο που τον αναφέ­
ρει ο Σενέκας (4 π.Χ. - 65 μ.Χ.) στις Controversae· 
Στην Παλοττινή Ανθολογία υπάρχουν έντεκα επιγράμ­
ματα που τα περιέλαβε ο Φίλιππος ο Θεσσαλονικεύς 
στο «Στέφανόν του. Οι περισσότεροι φιλόλογοι δέχον­
ται ότι ο Αδαιος ήταν Μακεδόνας και όχι Μυτιληναίος 
γιατί από επιγράμματά του φαίνεται ότι γνώριζε κα­
λά τη Μακεδονία.

Το όνομα Αδαιος φέρει και ένας συγγραφέας α­
πό τη Μυτιλήνη που άκμασε στα τέλη του 3ου π.Χ. 
αιώνα. Τα έργα του «περί αγαλμστοποιών» και «πε­
ρί διαθέσεων» δυστυχώς χάθηκαν. Με το ίδιο όνομα σ-

ναφέρονται και ένας αρχηγός των μισθωτών του Φι­
λίππου και ένας χιλίαρχος στο στρατό του Μ. Αλε­
ξάνδρου. (Μ.Ε.Ε. τομ. Α’ , σελ. 530).

Ο μεγάλος ιστορικός της αρχαιότητας, ο Πολύ-

Του Θωμά Γαβριηλίδη

βιος, στο ΚΗ’ βιβλίο της ιστορίας του παράγφ 8, α­
ναφέρει τον Βεροιαίο Αδαίο, ο οποίος στάλθηκε ως 
πρεσβευτής οπό τον βασιλιά της Μακεδονίας Περσέα 
στο βασιλιά των Ιλλυριών Γένθιο για να συζητήσει 
σύναψη συμμαχίας εναντίον των Ρωμαίων. Ο Βεροιαί­
ος Αδαιος μαζί με τον Ιλλυριό Πλευράτο πήγε στη 
Σκόδρα (τη γνωστή από τα πρόσφατα γεγονότα πόλη 
της Αλβανίας σήμερα) κι από κει στη Λίσσο, όπου 
συνάντησε το Γένθιο. Επειδή, όμως, δεν τελείωσε η 
αποστολή του, ο Περσέας ξανάστειλε το Βεροιαίο Α- 
δαίο μαζί με έναν σωματοφύλακά του, τον Γλαυκΐα και 
τον Ιλλυριό Πλευράτο, επειδή ο τελευταίος γνώριζε 
την ιλλυρική γλώσσα, σα διερμηνέα, όπως γράφει ο 
Πολύβιος «έπεμπε τον Αδαίο και συν τούτω τον Πλαυ- 
κια, ένα των σωματοφυλάκων, και τρίτον τον Ιλλυριόν 
(Πλευράτον) δια το την διάλεκτον ειδέναι την Ιλλυ- 
ρΐδα...».

Ο Βεροιαίος πρεσβευτής του Περσέα ζει στο πρώ­
το μισό του 2ου π.Χ, αιώνα.

Αλλά με το όνομα Αδαιος μνημονεύεται ακόμη 
ένας 3εροια!ος, πολιτάρχης της Βέροιας αυτός, σε μια 
επιγραφή, που όταν ο Γ. Χιονίδης έγραφε τον Α’ τό­
μο της ιστορίας της Βέροιας (Βέροια 1960), βρισκό­
ταν στο Μουσείο της Θεσσαλονίκης (Γ. Χιονίδη, ιστ. 
Βέροιας, Α* τόμ., σελ. 198). Σήμερα η επιγραφή αυ­
γή, μάλλον του 1ου μ.Χ. αιώνα βρίσκεται στον ανοι­
χτό χώρο του Μουσείου της Βέροιας. Του Βεροιοίου 
πολιτάρχη Αδαίου γνωρίζουμε και το πατρώνυμο «Α- 
δαίος του Διοδώρου».

Σίγουρα το γεγονός της μακροχρόνιας παράδο­
σης του ονόματος ΑΔΑΙΟΣ στη Βέροια δεν αποδε. 
κνύει ότι ο επιγραμματοποιός Αδαιος ήταν Βεροιαίος 
Αυτό μόνο με συγκριτική φιλολογική μελέτη των επι­
γραμμάτων του με το σωζόμενα αδέσποτα επιτύμβια 
επιγράμματα της Βέροιας μπορεί κόστοτε να διευκρι- 
νισθεί.

Όμως είναι καιρός να δούμε κόπτοια επιγράμ­
ματα του Αδαίου του Μακεδόνα, τον οποίο άλλοι με­
λετητές τον τοποθετούν στον Ιο αι. μ.Χ. Τη δική μου 
άποψη σχετικά με το θέμα της εποχής στην οποία έ- 
ζησε ο ποιητής, θα τη διοτυπώσω στα σχόλια του ε­
πιγράμματος του που είναι αφιερωμένο στο Φίλιπ­
πο Β’



ΑΔΑΙΟΥ: ΤΟ ΕΠΙΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΑΠΟΔΟΣΗ

Ημαθίην ος πρώτος ες Ά ρεα 6ήσα Φίλιππος 
Αιγαίην κείμαι βώλον εφεσσάμενος 
ρέξας οΓ ούπω βασιλεύς το πριν ει δε τις αυχεΐ 
μείζον εμεύ, και τουθ' αίματος ημετέρου.

Σ’ αυτό το επίγραμμά του που είναι αφιερωμέ­
νο στο Φίλιππο Β' ο Αδοίος παρουσιάζει το νεκρό 
βασιλιά να μιλά και να τονίζει την σημασία του έρ­
γου του· είναι, λέει, ο πρώτος που έκανε τους Μακε- 
δόνες οπαδούς του Άρη, φιλοπόλεμους ή απλά πολε­
μικούς, ενώ πριν ήταν απόλεμοι, και τα κατορθώμα- 
τά του δεν συγκρίνονται με κανενός από τους προη­
γούμενους βασιλιάδες της Μακεδονίας σε μέγεθος.

Ποιος ήταν ο λόγος που ανάγκασε τον Αδαϊο να 
γίνει συνήγορος· του νεκρού Φιλίππου και ποιο συυ- 
πέρασμα βγαίνει από αυτή του τη στάση;

Η απάντηση νομίζω ότι δίνεται με τον υποθετικό 
λόγο με τον οποίο κλείνει το επίγραμμα. Ά ν  κάποι­
ος καυχιέται (ενεστώτας) ότι έκανε κάτι μεγαλύτερο 
από τα δικό μου έργα, λέει (ο Φίλιππος) ότι κι αυ­
τό είναι πληρωμένο με το «ημέτερον» αίμα.

Στον υποθετικό αυτό λόγο που φανερώνει κάτι 
το πραγματικό, βρίσκεται η αφορμή που έκανε τον 
Αδαίο να υπερασπισθεΐ το έργο του Φιλίππου. Κά­
ποιος ισχυρίστηκε ότι το έργο του είναι ανώτερο του 
Φιλίππου. Κάτι τέτοιο, όμως, μόνο ο γιος του Φιλίπ­
που ο Μ. Αλέξανδρος, θα μπορούσε πάνω στο νεανι­
κό του ενθουσιασμό να πει, ή κάποιος θαυμαστής του.

Ά ν  η υπόθεσή μου δεν είναι αβάσιμη, τότε από 
τον ενεστώτα «αυχεΐ», που δηλώνει το παρόν, συμπε­
ραίνω ότι ο Αδαΐος είναι σύγχρονος του Μ. Αλεξάν­
δρου (4ος αι. π.Χ.). Επειδή, όμως, είναι και θαυμα­
στής του Μ. Αλεξάνδρου, όπως φαίνεται από το θαυ­
μάσιο επίγραμμα που του αφιερώνει και το οποίο πα­
ρουσιάζεται στη συνέχεια, η κάποια αντιπαράθεσή 
του προκειμένου να υπερασπισθεΐ και τη μνήμη του 
Φιλίππου, ίσως αποκαλύπτει ότι είχε γνωρίσει πριν 
από το γ.ο και τον πατέρα και σαν δίκαιος άνθρωπος 
ήθελε να είναι αντικειμενικός.

Ο δεύτερος στίχος του επιγράμματος σήμερα, έ­
πειτα οστό τις ανασκαφές στη Βεργίνα του Μανόλη Αν­
δρόνικου, που αποκάλυψαν τον τάφο του Φιλίππου, α­

Την Ημαθία που 'κανα τον Ά ρη ν’ ακολουθήσει 
πρώτος, εδώ ’μαι εγώ, ο Φίλιππος, θαμμένος, 
αφού πάνω στον τάφο μου έβαλα να καθίσει 
βώλο από χώμα των Αιγών.
' Εκαμα έργα που κανείς απ' τους παλιούς ρηγάδες 
ως τώρα δεν κατόρθωσε να κάνει, 
κι άμα κανείς παινιέται
πως πέτυχε από μένανε κάτι το πιο μεγάλο 
κι αυτό θα είναι σίγουρα απ' το δικό μας αίμα.

ποκτά ιδιαίτερο νόημα γιατί ακούγεται σαν γραμμέ­
νος από κάποιο αυτόπτη μάρτυρα- «κείμαι (λέει ο Φί­
λιππος) εφεσσάμενος αιγοϊην βώλον». «Είμαι εδώ 
θαμμένος, λέει ο Φίλιππος, αφού έβαλα να καθίσει 
(πάνω στον τάφο ή το σώμα μου) βώλο (η βώλος, 
θαλ σπ. αρ.) από χώμα, γή, των Αιγών.

Σύμφωνα με τα γραφόμενα του Αδαίου ο Φίλιπ­
πος ίσως είχε χτίσει τον τάφο του και είχε υψώσει 
και τον τύμβο από πάνω του, βώλο ( =  όγκο γης ή 
χώματος) τον χαρακτηρίζει ο ποιητής, καμωμένο από 
χώμα της γης των Αιγών και φυσικά στις Αιγές. Ο 
τύπος - αιγαίην - νομίζω ότι είναι επιθετικός προσδιο­
ρισμός (αιγαίος, α, ον) στο θηλυκό ουσιαστικό βώ­
λος, αιγαίην (ιων.) αιγαίαν (δωρ., αιολικ.) βώλον, 
και όχι κύριο όνομα.

Ό λες αυτές οι λεπτομέρειες πιστεύω ότι πεί­
θουν ότι ο Αδαΐος και Μακεδόνος είναι και έζησε από 
κοντά και το Φίλιππο και τον Αλέξανδρο, είχε την α- 
παιτούμενη οξυδέρκεια και πνευματική ικανότητα να 
κρίνει σωστά και να αξιολογεί αντικειμενικά και να 
εκφράζεται επιγραμματικά.

Με την τελευταία φράση του επιγράμματος «και 
τουθ’ αίματος ημετέρου» που σημαίνει και αυτό (το 
μεγαλύτερο ενδεχομένως από τα δικά μου κατορθώ­
ματα) ανήκει στο δικό μας αίμα, ο Φίλιππος με το 
στόμα του Αδαίου δεν αρνείται τη συμβολή του Αλέ­
ξανδρου, δε λέει «μου», αλλά «μας». Δεν ανέχεται α­
πλώς να αγνοείται η συμβολή η δική του στις επιτυ­
χίες του Μ. Αλεξάνδρου.

Το επίγραμμα αποτελείται από δύο ελεγειακά 
δίστιχα και είναι γραμμένο στην καθιερωμένη ως διά­
λεκτο της ελεγειακής ποίησης (ιωνική με δωρικά και 
αιολικά στοιχεία).

Σύντομο, ένο ελεγειακό δίστιχο, αλλά πολύ πε­
ριεκτικό, είναι και το επίγραμμα του Αδαίου για το 
Μ. Αλέξανδρο:



ΤΟ ΕΠΙΓΡΑΜΜΑ Η ΑΠΟΔΟΣΗ

Τύμβον Αλεξάνδροιο Μακηδόνος ην τις αείδη, Κάθε που κάποιος τραγουδά τ' Αλέξανδρου τον τάφο
ηπείρους κείνου σήμα λέγ' αμφοτέρας. του Μακεδόνα, να του λες πως ως μνημείο εκείνου

λογιούνται οι δύο ήπειροι' Ευρώπη και Ασία.

Τα δύο αυτά επιγράμματα του Αδαίου ξεχειλί­
ζουν από το θαυμασμό του για τους δύο πρωτοκορυ­
φαίους Μακεδόνες, το Φίλιππο και τον Αλέξανδρο και 
από το μη κρυβόμενο καμάρωμά του, γιατί, όπως φαί­
νεται, είναι από την ίδια μ1 αυτόν ελληνική φυλή.

Αξίζει, όμως, να παρουσιαστεί στο σύντομο ου-

ΤΟ ΕΠΙΓΡΑΜΜΑ Γ ΙΑ  ΤΟΝ ΑΛΚΟΝΑ
Αύλακι και γήρα τετρυμένον εργατίνην βουν 
Άλκων ου φοίην ήγαγε προς κοπίδα, 
αιδεσθείς έργων ο δε που βαθέη ενί ποίη 
μυκηθμοίς αρότρου τέρπετ' ελευθερίη.

τό σημείωμα ακόμα ένα επίγραμμα του Αδαίου που 
είναι αφιερωμένο σε έναν άσημο γεωργό, τον Άλκο- 
να, ο οποίος βαθιά ανθρώπινος, όταν γέοασε το ερ­
γατικό του βόδι, δεν το έσφαξε, αλλά το άφησε »α 
πεθάνει βόσκοντας ελεύθερο στα λιβάδια.

Η ΑΠΟΔΟΣΗ
Τ' αυλάκια και τα γηρατειά κατάκοπο ως αφήκον 
του γεωργού του Τ Αλκονα το εργατικό βόδι, 
στο φονικό δε βάσταξε κοπίδι να το δώσει, 
τη δούλεψή του ντράπηκε' κι αυτό μες στο χορτάρι 
από τ’ αλέτρι λεύτερο χαίρεται και μουγκρίζει.

Το επίγραμμα του ' Αλκονα αποτελείται οπό δύο 
ελεγειακά δίστιχα.

Μόνο ένας άνθρωπος που είχε ζωντανά βιώματα 
από τη ζωή των γεωργών θα μπορούσε να δώσει με 
τόση ευαισθησία και αλήθεια τη σχέση του ξωμάχου 
με το καμοττερό, σύντροφο στον αγώνα για τον επι­
ούσιο άρτο. 0  Μακεδόνας Αδαίος φαίνεται ότι είχε αυ­
τά τα βιώματα. Οι ορχαίοι Μακεδόνες ήταν στην πλει- 
οψηφία τους γεωργοί και κτηνοτρόφοι, αλλά βέβαια 
δεν αγνοούσαν και το ψάρεμα, την επεξεργασία των 
μετάλλων, τη ναυτιλία ,το εμπόριο, τα γράμματα και 
τις τέχνες κ.τ.λ. "Οπως δείχνουν τα αρχαιολογικό ευ­
ρήματα, αρκετά νωρίς είχαν αναπτύξει ένα θαυμάσιο 
πολιτισμό καθόλου κατώτερο από τον πολιτισμό των

άλλων Ελλήνων.
Οι εννέα γνωστοί και στις μέρες μας αρχαίοι Μα­

κεδόνες ποιητές, αλλά και τα επιγράμματα του αρχαι­
ολογικού Μουσείου της Βέροιας είναι αδιάψευστο: 
μάρτυρες ότι οι αρχαίοι Μακεδόνες δεν υστέρησαν ού­
τε στην καλλιέργεια της ποίησης.

ΒΙΒΛ ΙΟ ΓΡΑ Φ ΙΑ
I) Βασ. I. Λαζανα. Τα Αρχαία Ελληνικά Επι­

γράμματα, εκδόσεις Στ. Τσαπέπας, Αθήναι, 1989. 2) 
500 ποιήματα από την Παλατινη Ανθολογία, Ανδρ 
Λευτάκη, Β' έκδ. δωρικός 1988. 3) Μ.Ε. Εγκυκλοπαί­
δεια, ΑΕ.ΒΕ. Π. Γ. Μακρής και Σία, τδμ. Α" Αθήναι 
1927. 4) Γ. Χιονίδη Ιστορ. της Βέροιας, τδμ. Α’ Βέ­
ροια 1960.

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Για να  μη χά νο ντα ι τα τεύ χη , ενη μ ερ ώ σ τε μας έγκαιρα  

την ν έ α  διεύθυνση, κάθε φορά που α λ λ ά ζ ε τ ε  τόπο κατοικίας.
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ΠΡΟΔΡΟΜΟΙ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
Οι ποώτες φωνές που υψώθηκαν 

και παρώτρυναν την Ελληνίδα να 
μορφωθεί για να βελτιώσει την θέ­
ση της στην κοινωνία και την οικο­
γένεια ήταν ανδρικές. Ήταν φω­
νές του Ρήγα, του Κοραή, του Κοκ- 
κώνη, του Σοψιανόπουλου, του Βι- 
κέλα.

Στην επαναστατική προκήρυξη 
του Ρήγα τα Δίκαια του Ανθρώπου 
στο άρθρο 22 γράφει:

«Όλοι, χωρίς έξαίρεσιν, έχουν 
χρέος να ήξεύρουν γράμματα. "Η 
πατρίς έχει να κστσστήση σχολεία

Της
Λ ευκής Σαμαρά

εις όλα τά χωρία, διά τά άρσενικά 
καί τά θηλυκά παιδιά ’ Εκ τών 
γραμμάτων γεννάται ή προκοπή»

0  Κοραής το 1815 γράφει από 
το Παρίσι στην Ευανθία Καΐρη:
*Νά μελετάς καί όσην παιδείαν έ­
χεις νά τήν παραδίδεις μέ λόγους 
καί μέ έργον εις τάς σννηλικιώτι- 
δάς σου... Ταύτα σ έλεγω έκ βά­
θους πατρικών σπλάχνων ό γηραιός 
Κοραής... Σπούδασε φίλον θυγάτρι- 
ον, νά κατασταθείς όμοια της γυ- 
ναικός τήν όποια έζήτει ό Σολο­
μών».

Ο Ιωάννης Κοκκώνης (1799 - 
1864) είναι ο πρόδρομος της γυ­
ναικείας παιδείας στην Ελλάδα και 
ο πρώτος θεμελιωτής του έργου της 
Φιλεκπαιδευτικής Εταιρείας. ΓΓ αυ­
τόν γράφει η Αθηνά Ταρσούλη:

«'..Ο μεγάλος και άσβητος πό- 
θος του Κοκκώνη στάθηκε η διανο­
ητική εξύψωση της Ελληνίδος, η λύ­
τρωσή της από την ψυχική και πνευ­
ματική δουλεία δια μέσου της παι­
δείας. Γυναίκα αμόρφωτη, σκλάβα 
στην ψυχή και στο μυαλό, δεν μπο­
ρεί να γεννήσει ελεύθερους κι ανώ­
τερους ανθρώπους, κι ούτε η πα­
τρίδα μπορεί ποτέ της να προκό­
ψει με δούλους στα φρονήματα πο­
λίτες. Φώς, λοιπόν, πνευματικό πέ­

ρα ως πέρα στις Ελληνίδες μητέ­
ρες, γυναίκες, κόρες»...

Ο Παναγιώτης Σοφιανόπουλος 
(1786 - 1856) εξέδωσε στις 15 Δε­
κεμβρίου του 1838 μια εφημερίδα 
σε μικρό σχήμα με τον παράξενο 
τίτλο «Ο Σωκράτης, Εψημερίς των 
Γυναικών και του Λαού».

Μερικά δημοσιεύματα του «Σω­
κράτη» ;

«Είναι βέβαιον, κατά την Αγίαν 
Γ ραφήν, ότι πρώτος παρά του Θεού 
έπλάσθη ό Ά δάυ καί έξ αύτού δεύ­
τερον ή γυνή. 'Αλλά αύτή ή ιδία 
Γ ραφή νομοθετεί σύντροφον τού όν- 
δρός τήν γυναίκα έν τώ βίω, άλλ’ 
όχι δούλη. Συντροφιά άνευ Ισομοιρί- 
ας δέν δύναται νά συντηρηθήί.

«Ή  ζημία τού γένους είναι με­
γίστη έκ τής άμαθείας τών γυναι­
κών. Αι γυναίκες καί τά κοράσια οι­
κουρούν, οθεν ή καλή ή κακή τών 
τέκνων ανατροφή κρέμαται απ’ αύ- 
τάς* *.

Ο λογογράφος και μεταφραστής 
Δημήτριος Βικέλας (1835 - 19081 
δημοσίευσε στο μηνιαίο περιοδικό 
«Εθνική Αγωγή» μια μελέτη για τη 
«Γυναικεία Αγωγή». Η μελέτη αυ­
τή υποβλήθηκε σαν υπόμνημα στο 
τμήμα της Γυναικείας Αγωγής του 
Α’ Ελληνικού Εκπαιδευτικού Συνε­
δρίου. Σ’ αυτό τό υπόυνημα, ο Βι­
κέλας εκφράζει τις απόψεις του. Ε­

χει μελετήσει, λέει, το θέμα της 
μόρφωσης των κοριτσιών στην Ευ­
ρώπη και στην Αμερική. Έχει ε- 
πισκεφθεί παρθεναγωγεία στην Γαλ 
λία, στη Σουηδία και στη Δανία κα 
κάνει σύγκριση με την ελληνική γυ­
ναικεία παιδεία. Το 1900, γράφει, 
επί γυναικείου πληθυσμού 1.235. 
000 φοιτούσαν στα δημόσια και ιδι­
ωτικά σχολεία της Ελλάδος μόνο 
45.665 μαθήτριες. Δηλαδή μάθαι­
ναν γράμματα το 35/1000.

Οι προτάσεις του Βικέλα έγιναν 
αποδεκτές από τους συνέδρους, αλ­
λά δεν υλοποιήθηκαν. Ο Βικέλας εί­
χε την τύχη να έχει μητέρα τη Σμσ- 
ράγδα με μια σπάνια για την επο­
χή της μόρφωση, που έπαιξε σπου­
δαίο ρόλο στη διάπλαση της πνευ­
ματικής και ηθικής του φυσιογνω- 
μίας.

'■Μορφώσατε τήν γυναίκα. 'Ι­
δού τό ζήτημα. Ή  κοινωνική, εθνι­
κή καί ατομική ευημερία, καθώς και 
ή οικογενειακή θά ύψωθώσιν άπι- 
στεύτως μέ τήν μόρψωσιν τής γυ- 
ναικός. Μοοφώσατε τήν γυναίκα, κυ- 
ρίαι καί κύριοι όσον μοοφώνετε και 
τόν άνδρα» γράβει ό γιατρός Στέ­
φανος Ζωγραφίδης σ’ ένα άρθρο 
του το 1904, που θαρρείς και είναι 
σύγχρονο

Κ. Ξηραδάκη: Το φεμινιστικό κί­
νημα στην Ελλάδα. Βιβλιογραφικό.

Π ρ ο σ έ ξ α τ ε

— Οι στήλες της «Ν ΙΑΟ ΥΣΤΑΣ»  είναι στη διάθεση όλων 
των Ναουσαίων και των φίλων του περιοδικού.

— Οι αποστελλόμενες για δημοσίευση εργασίες και άρθρα 
να είναι σύντομες σε 6 το πολύ σελίδες γραφομηχανής και να 
μην έχουν δημοσιευθεί σε άλλο περιοδικό ή εφημερίδα.

— Παράκληση οι εργασίες να γράφονται στη Δημοτική και 
με το μονοτονικό σύστημα

— Η «Ν ΙΑΟ ΥΣΤΑ» δεν φέρει καμία ευθύνη για τις εκφρα- 
ίόμενες ννώυες των συνεργατών της.

— Εργασίες είτε δημοσιευθούν είτε όχι δεν επιστρέφονται
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ΓΝΩΣΗ ΚΑΙ ΜΟΡΦΩΣΗ
Στην εττοχή μας, που ολοφάνερα 

είναι μια εποχή έντονων συγκρούσε­
ων κοι ανακατατάξεων ανεπαίσθητα 
Ισως αλλά και ανεύθυνα δημιουρ- 
γοϋνται πολλαπλές συγχύσεις όσον 
αφορά διάφορες έννοιες. Συγκεκρ.- 
μένα εδώ συναντάμε μιά σύγχυση, 
μιό κατάσταση έντονης παρεξήγη­
σης καθώς επίσης και επιλεκτικής 
αδυναμίας όσον αφορά την διάκρι­
ση δύο βαρυσήμαντων διαφορετικών 
εννοιών, της γνώσης και της 'μόρφω­
σης. Οπωσδήποτε ένας ξερός, μονο­
κόμματος και τυποποιημένος ορι­
σμός της γνώσης ή της μόρφωσης 
θα αλλοίωνε ή τουλάχιστον θα πε­
ριόριζε αρκετό την ευρεία σημασία 
τους. ΓΓ αυτό είναι προτιμότερο να 
προσεγγίσουμε τις δύο έννοιες με 
πιό έμμεσο και αναλυτικότερο τρό­
πο.

Βασικό υπάρχουν τρία κύρια εί­
δη γνώσεων, η εμπειρική γνώση που 
βασίζεται στις αισθήσεις, η επισττ|- 
μονική που είναι η συστηματική με­
λέτη όλων των εμπειρικών φαινομέ­
νων και η φιλοσοφική γνώση, η ο­
ποία προσπαθεί να εξηγήσει την 
πρώτη αρχή του κόσμου καθώς και 
των νόμων που διέπουν το σόμπαν 
ολόκληρο. Η γνώση γενικό έχει σχέ­
ση άμεση με την κοινωνία και προ­
φανώς και την προαγωγή της. Ανα­
φερόμαστε δηλαδή στα οφέλη ειδικά 
της κοινωνίας πρώτα, για να επι­
κεντρώσουμε το ενδιαφέρον μας στο 
προσωπικό επίπεδο αργότερα.

Σε μια κοινωνία όπου οι άνθρω­
ποι στο σύνολό τους δεν μένουν α­
δρανείς και εκνευριστικά απαθείς 
και ουδέτεροι ,αλλά αντίθετα δρα­
στηριοποιούνται και διαβάζοντας 
«μαθαίνουν» και ενημερώνονται σε 
γενικότερη κλίμακα, υποβοηθούν την 
τόσο απαραίτητη και σημαντική ά­
νοδο του βασικού επιπέδου. Και ό­
ταν το βιοτικό επίπ εδο ανεβαίνει, 
βελτιώνεται ή αναθεωρείται εποικο­
δομητικά σίγουρα τότε και το γενι­
κότερο υψηλό πολιτιστικό, οικονομι­

κό και πολιτικό ακόμη επίπεδο. ’ Ε­
να υγιές βιοτικό επίπεδο προσοικο- 
νομεί και εξασφαλίζει μια ζωτική 
κοινωνία.

Με την γνώση επίσης αναζωπυ­
ρώνεται και «σκαλίζεται» επίσης 
και η επιστήμη. Ο τομέας αυτός, ο 
κλάδος Και η χρυσή τομή της τεχνο­
λογικής ανάπτυξης που δεν είναι 
πάντα αρνητική. Εμπλουτισμός της 
επιστήμης με γνώση λοιπόν, είναι 
απαραίτητος για την ανάπτυξη της 
τεχνολογίας σε γενικότερο επίπεδο.

Αναμφίβολα, η γνώση έχει σχέ­
ση και με την απαλλαγή αδικαιο­
λόγητων, μικροαστικών προκαταλή­
ψεων. Οι διάφοροι μύθοι για θέμα­
τα, όπως η κοινωνική κρίση, τα 
φαντάσματα, η μετεμψύχωση, η 
γρουσουζιό και άλλα παρόμοια εί­
ναι φτωχά «αμόρφωτο» αποτελέσμα­
τα της αγνοίας, της έλλειψης γνώ­
σης. Ησημασία της, λοιπόν, και ε­
δώ φαίνεται να είναι σίγουρα καθο­
ριστική για την αποβολή των στρι­
φνών πσροπίδων των πολλών, δυ­
στυχώς, ανθρώπων.

Η άνοδος του πνευματικού επι­
πέδου, αποτελεί οπωσδήποτε μιά 
τελείως φυσιολογική και ουσιαστι­
κή συνέπεια της καλής χρήσης της 
γνώσης. Το πνευματικό επίπεδο εί­
ναι απαραίτητο για μια σωστή, ολο­
κληρωμένη και «σφιχτά» δομημένη 
προσωπικότητα. Η πνευματική καλ­
λιέργεια και η ψυχική ευγένεια προ­
σθέτουν πρώτα στην ανθρώπινη οντό 
τητα και έπειτα στην κοινωνία μια 
δυναμικότητα, μιά ηφαιστιατική ε­
νεργητικότητα για να βελτιώνονται 
συνεχώς.

Πρέπει ακόμη να σημειώσουμε 
πως η απόκτηση κάθε είδους γνώ­
σης υποκινεί ένα ρεύμα αμφισβήτη­
σης του κατεστημένου με εποικοδο­
μητική κριτική, βασισμένη σε στέ­
ρεα καλά θεμελιωμένα κριτήρια. Η 
αμφισβήτηση διαφόρων ιδεολογικών 
απόψεων με στόχο την αποδέσμευ­
ση οπτό κουτές στενόμυαλες νοοτρο­

πίες και την αντικειμενική όσο γίνε­
ται βελτίωση του status guo, ενι- 
σχύεται σημαντικό από την γνώση. 
Καταλαβαίνουμε έτσι τον ρόλο της 
γνώσης στον ρευστό, αλλά οπωσδή­
ποτε ουσιαστικό αυτό τομέα.

Αναμφισβήτητα η σχέση της γνώ­
σης με την συγκρότηση της ανθρώ­
πινης προσωπικότητας είναι αρκετά

τη ς
Φωτ. Mix. Μ ητσοπούλου

«ευαίσθητη». Πρέσα - πρώτα ο ί­
διος ο άνθρωπος γνωρίζει τον εουτό 
του, τις αδυναμίες του, αλλά και 
τις δυνατότητές του. Τουλάχιστον 
στους υλικούς τομείς, δηλαδή στον 
τομέα της εργασίας, της άσκησης 
κάποιου έργου γενικά, στις τέχνες, 
η γνώση επιταχύνει την αυτογνωσία 
που αυτή με τη σειρά της ξεδιαλύ­
νει και φέρνει στην επιφάνεια τα 
χαρίσματα, τις αρετές ή τις αδυνα­
μίες του ατόμου.

Όμως ο άνθρωπος δεν είναι μό­
νο σώμα, αλλά είναι και ψυχή, και 
πνεύμα. Και εδώ η γνώση έρχεται 
να ενσαρκώσει βαρυσήμαντο ρόλο. 
0  άνθρωπος έχει προβλήματα π ό­
σης φύσεως. Προβλήματα συγκεκρι­
μένα, προβλήματα αφηρημένα, δια­
χρονικής αξίας, περιστατικά προ­
βλήματα εποχής και προβλήματα 
πολιτισμικού περιεχομένου. Η ανα­
ζήτηση, η ανησυχία, η γνώση γενι­
κότερα δίνει απάντηση σε προβλή­
ματα που απασχολούν τον άνθρωπο 
και ανεπαίσθητα αυτός αλλάζει συα 
περιφορά, μεταβάλλει τις γενικότε­
ρες εκδηλώσεις του. Βελτιώνεται η 
συμπεριφορά του, πράγμα απαραί­
τητο για την διασφάλιση των αν­
θρώπινων σχέσεων σε κλίμα ειλικρί­
νειας, αλληλοσεβασμού, αλληλοεκτί 
μησης καθώς επίσης και ανιδιοτέ­
λειας. Κάπως ευρύτερα μ' αυτό τον 
τρόπο απομακρυνόμαστε και από 
τον ολέθριο πόλεμο.

Με την γνώση επίσης επιτυγχά-
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νέτοι και ένα άλλο έργο γιατί για 
έργο πρόκειται. Διευρύνεται ο ορί­
ζοντας της ανθρώπινης σκέψης και 
αντίληψης Κάτι τελείως απαραίτη­
το για την αντιμετώπιση των προ­
βλημάτων όλων και την καθαρότερη 
και πιό εμπεριστατωμένη σκέψη. Μ' 
αυτόν τον τρόπο επίσης παρατηρεί- 
ται αποδέσμευση από μονομερείς α­
πόψεις και δογματικές αντιλήψεις. 
Έτσι πραγματοποιείται η εξαφά­
νιση του άδολου φανατισμού και ο- 
παδοποϊησης ιδεολογικών πιστεύω

Η ανάπτυξη του προβληματι­
σμού συντελεί στην διαμόρφωση ιδε­
ολογίας και προσωπικής άποψης. 
Κάτι που ενισχύει τον άνθρωπο σαν 
ξεχωριστή, ιδιόμορφη καθώς και ι­
διόρρυθμη οντότητα. Κάθε άνθρωπος 
ενεργεί και σκέπτεται σύμφωνα με 
τα δικά του προσωπικά πιστεύω, 
που είναι απαραίτητο να έχει δημι­
ουργήσει.

Έτσι, λοιπόν, όποιος δεν γνω­
ρίζει μένει ακυβέρνητος στην διάκρι­
ση των περιστάσεων και η άγνοια, 
η καθολική άγνοια, είναι ικανή να 
γελοιοποιήσει ακόμη και να κατα­
στρέψει τον άνθρωπο· Η μόρφωση 
αποτελεί, μπορούμε να πούμε, το 
ηθικό μέρος της γνώσης. Έχει λε­
πτεπίλεπτη ξεχωριστή σημασία με 
ήθος εξευγενισμένο και πνευματικά 
πλούσιο. Η μόρφωση δηλαδή είναι 
η εφαρμογή της γνώσης με ηθικό 
χαρακτήρα, ευγενικά χαρακτηριστι­
κά.

Στις σχέσεις γνώσης και -πρά­
ξης, που είναι αναπόφευκτα το καί­
ριο θέμα της ηθικής, το πρόβλημα 
γίνεται εντονότερο. Στον άνθρωπο 
κυριαρχούν μέσα του το «καλό» και 
το εκακό», δύο διαφορετικά αντίθε­
τες έννοιες που τον μπερδεύουν και 

• τον παραπλανούν πολλές φορές. Ο 
γνωστικός άνθρωπος, ο ενάρετος, 
χρειάζεται να επιστρατεύσει ποίκι­
λλες και άλλες δυνάμεις μέσα του 
με σκοπό να νικήσει κυριότερα τις 
εσωτερικές αντιστάσεις που τον εμ­
ποδίζουν να οδηγηθεί στο «καλό». 
Σίγουρα η πράξη διαφέρει από την 
σκέψη. Στην προκειμένη περίπτωση,

η γνώση παραλληλίζεται με την θε­
ωρία, ενώ στην πράξη αντιστοιχεί η 
μόρφωση. Εύκολα στην θεωρία, στη 
σκέψη, έχουμε την αίσθηση της νί­
κης, όμως, στην πράξη δεν είναι το 
ίδιο. Άλλωστε, σκοπός δεν είναι η 
αύξηση της γνώσης καθεαυτό, αλ­
λά η αύξηση της πράξης, γι' αυτό 
και οι γνώσεις δεν πρέπει να ξεπερ­
νούν τις πράξεις. Η μόρφωση δηλα­
δή, η αληθινή χροιά κοι ρευστή ση­
μασία της αντικατροπτίζεται στην 
δύναμη της αντικειμενικής, σωστής 
και καλλιεργημένης γνώσης. Η τε­
λευταία αποτελεί βάση, είναι το ε­
ρέθισμα, η πηγη, ενώ η μόρφωση, η 
κορυφή, το ποτάμι, η περίπρακτη 
πλευρά οποιοσδήποτε γνώσης.

0  άνθρωπος που κατέχει όχι μό­
νο το στοιχειώδη γνωρίσματα της 
ευγένειας, μιάς ευγένειας που δεν 
παραμένει κλειστή στο καβούκι μό­
νο της εξωτερικής συμπεριφοράς, 
αλλά μια ευγένεια που διαπερνάει 
το πνεύμα, τη συνείδηση και τη λο­
γική, είναι αληθινά μορφωμένος. Δεν 
αρκεί λοιπόν μόνο να κατέχουμε 
γνώσεις. Γιατί δικαιολογημένο θσ 
χαρα κτηρισθούν «ξερές* γνώσεις, 
που παραμένουν στην θεωρία ψυ­
χρές, άδειες και άχρηστες. Η ηθική 
εφαρμογή τους περικλύει την έννοια 
της μόρφωσης. Ο σωστός χειρισμός 
των γνώσεων όλων όσων κατέχουμε 
συγκροτεί την μόρφωση.

Πόσο εύκολο όμως είναι η αξι­
οποίηση των γνώσεων ν’ αποτελέσει 
σύνδεσμο για να φτάσει ο άνθρωπος 
στη σωστή μόρφωση; Καθόλου εύ­
κολο. Το πρόβλημα είναι πολιτικό 
καθώς επίσης και πολιτισμικό. Εί­
ναι πρόβλημα με διαχρονική αξία, 
αλλά προσαρμοσμένο στις ανάγκες 
κάθε εποχής, κάθε κοινωνίας. Ά ρα ­
γε, είναι δυνατόν με την γνώση του 
εσωτερικού και του εξωτερικού κό­
σμου να θέσουμε υπό έλεγχο αυτόν 
τον ίδιο τον κόσμο; Είναι δύσκολο 
να δαμάσουμε τα μαστιχιένα πάθη 
τα πάθη που χαρακτηρίζουν τους 
ανθρώπους όλων των εποχών. Ο αν­
θρώπινος νούς δεν έχει την σύστα­
ση και την οργάνωση που απαιτει-

ται για να καταλάβει το βάθος κά­
θε πραγματικότητας. Η αδυναμία 
του δεν οφείλεται στην έλλειψη πρα­
κτικών μέσων εφαρμογής, αλλά σε 
κάτι βαθύτερο πιό απροσδιόριστο 
και αλλόκοτο.

Η ποιδεία έρχεται και εδώ να 
παίξει και να ενσαρκώσει ουσιαστι­
κό ρόλο. Με σωστή και έγκυρη παι­
δεία, 0 άνθρωπος μπορεί να φτάσει 
στη σωστή μόρφωση αξιοποιώντας 
τις γνώσεις του.

Η σύνεση πρέπει να συνοδεύει 
κάθε ανθρώπινη βούληση και πρά­
ξη. Πνεύμα συλλσγικότητας και κα­
θαρής συνείδησης επιβάλλεται να 
κυριαρχούν. Απαλλαγή από απαρ­
χαιωμένα ταμπού, κόμπλεξ και γε­
νικά νοοτροπίες, που οπωσδήποτε ε­
πιφέρουν οπισθοδρόμηση και «αμορ 
φωσιά» γενικότερη. Πολιτισμός, αυ­
τή η πολυπόθητη και πολλές φορές 
και απρόσιτη έννοια βοηθάει εποι­
κοδομητικά και συγχρόνως και απο­
δοτικό την σωστή αξιοποίηση της 
.γνώσης και του προορισμού προς 
την σωστή μόρφωση.

Η γνώση των πραγμάτων και 
των προσώπων που περιστοιχίζουν 
τον άνθρωπο, ή γνώση κάθε έμψυ­
χου και άψυχου υλικού του φυσικού 
κόσμου και τοον 'καταστάσεων αητό- 
τελούν πολλές φορές σωτηρία γΓ 
αυτόν. Η άγνοια αντίθετα μπορεί ν' 
αποτελέσει καταστροφή για τον άν­
θρωπο. Η σωστή έκφραση της γνώ­
σης και η ηθική πλευρά της αποτε­
λεί η μόρφωση. Μια ρευστή έννοια 
ιδιαίτερα ξεχωριστής σημασίας. 
Δύο έννοιες που δεν πρέπει να συγ­
χέουμε αε καμμια περίπτωση και 
όσο γρηγορότερα κοι σωστότερα αν 
τιληφθούμε τις ξεχωριστές σημασίες 
του, θα συμβάλουμε στην ολοκλή­
ρωσή και στην κάλυψη των κενών 
όχι μόνο της προσωπικότητάς μας, 
αλλά και του κόσμου ολόκληρου
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Ο ΓΑΛΛΙΚΟΣ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ
ΚΑΙ Η ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

Ο A στην Ευρώπη αρ-
χ ίζΐ; το 1688 pu την επανάσταση 
■στην Αγγλία που περιόρισε τη βα­
σιλική εξουσία και διχρκεί .;ιέχρι 
την αρχή της Γαλλικής Εξανάστα­
σης. του 1789. Πρόκειται για κί­
νημα ιδιών που στρέφεται ενάντια 
στην απόλυτη μοναρχία και ζητά 
τ ώ κ α ή  ισότητα, ανεξιθρησκεία. 
κατάργηση των προνομίων των ευ- 
γενών. οικονομική ελευθερία. παι­
δεία για όλους. Π ρωτοεμφανίστηκε 
στην Αγγλία το 17ο αιώνα /ιε τον 
Isaak Newton και τον Tohn Locke. 
Λι'λ.ά. τον 18ο αν')να είναι η Γαλ­
λία που γίνεται το κέντρο του 
Διαφωτισμού. που φωτίζει .πολλούτ 
λαούς, μα κυρίως τον ελληνικό ο ο­
ποίος εκείνη την εποχή προσπαθού­
σε να βγει από τη βαρβαρότητα και 
να ςαναόρεί το δρόμο των προγό­
νων του.

Για ορισμένους Έλληνες οι οποί­
οι δεν ασχολούνταν πιά με τις θρη­
σκευτικές 'διαμάχες που προκάλεσε 
το σχίμχ ανάμεσα στην Ανατολή 
και τη Δύση, η Ευρώπη αποτελού­
σε τον τόπο όπου καλλιεργούνταν 
τα γράμματα και οι τέχνες, τον τό­
πο όπου απορούν να ξαναβρούν την 
ελεθερία. Ένιωσαν την ανάγκη να 
μορφωθούν, να «φωτιστούν», για να 
ςαναόρούν την εθνική του; συνείδη­
ση και την ενότητά τους, ώστε να 
μπορέσουν, στην κατάλληλη στιγμή, 
να πάρουν τη Θέση τους ανάμεσα 
στα κράτη της Ευρώπης. Πολλοί 
πλούσιοι Έλληνες έμποροι έχτισαν 
λοιπόν σχολεία σε πολλά μέρη της 
Ελλάδας, για να δώσουν την ευκαι­
ρία σε όλους τους Έλληνες να μορ­
φωθούν και ορισμένοι απ' αυτούς 
.συνέχιζαν έπειτα τις σπουδές του; 
και στο εξωτερικό. Μάθαιναν ξένες 
γλώσσες και μετέφραζαν στα ελλη­
νικά ξένα βιολιά, γνωρίζοντας έτσι 
στους Έλληνες τις συνήθειες και

τον τρόπο ζωής των ξένων. Στα ελ­
ληνικά σχολεία δίδασκαν ξένες 
γλώσσες (ιταλικά και γαλλικά), ώ­
στε να μπορέσουν πιό εύκολα οι 
Έλ.λ,ηνε; να πλησιάσουν τη Δύτη. 
Υλ.λά δίδασκαν επίσης και αρχαία 
ελληνικά, γιατί καταλάβαιναν ότι η 
επ στροφή στις ρίζες ήταν απαραί- 
τητη.

II επίδραση που άσκησε στην Ελ- 
λ.άδα ο γαλλικός διαφωτισμός κι αρ­
γό τετα η Επανάσταση του 1789 εί­
ναι ολοφάνερη. Οι Έλληνες διανο-

Της
Μ αρίνας Καρδάκου  

Κ ανελλίδου

ο ίμενοι ακολούθησαν τα βήματα 
των Γάλλων συγγραφέων και συχνά 
μετέφραζαν τα έργα τους. Μα η 
πραγματοποίηση των -κυριώτερων 
ανθρώπινων απαιτήσεων τη; Γαλλι­
κής Επανάστασης αρχίζει μετά το 
1792, όταν οι Γάλλοι επαναστάτες 
αναλαμβάνουν αγώνα εναντίον όλων 
των τυράννων όλης της Ευρώπης, 
για την Ελευθερία και τη Δημοκρα­
τία: »Ελευθερία, Ισότητα, Αδελφο­
σύνη». Με απόφασή της η γαλλική 
Βουλή, στις 19 Νοεμβρίου 1792. 
δηλώνει ότι θα βοηθήσει ηθικά και 
υλικά κάθε λαό που αγωνίζεται για  
την ελευθερία του. Οι Έλληνες εί­
δαν να ξυπνούν, σ’ αυτά τα ανθωπι- 
στ-.κά ιδανικά τη; επαναστατημένη: 
Γαλλίας, όλες εκείνες ο: ηθικές και 
πνευματικές δυνάμεις που το /ιεγα- 
λ.είο των κλασικών χρόνων είχε χα ­
ρίσει στην Αρχαία Ελλάδα. Πίστε­
ψαν λοιπόν ότι οι Γάλλοι θα τους 
βοηθούσαν στον πόλεμο με τους Τούο 
κους. Έτσι, επηρεασμένοι από τη 
Γαλλ.ία, ο: Έλληνες εν.ωσαν την α­
νάγκη να ξαναβρούν την ελευθερία 
τους και συγχρόνως τον πολιτισμό 
των προγόνων τους.

Μπορούμε να διακρίνουμε τρεις 
φάσεις στην εξέλιξη του Διαφωτι­
σμού στην Ελλάδα που αντιστοιχούν 
τε τρεις ανάλογες περιόδους του 
Γαλλικού Διαφωτισμού, και δεί­
χνουν τη σχέση που υπάρχει ανά­
μεσα στα δυο κινήματα:

Στην πρώτη φάση, 1670 - 1774, 
■είναι ο Βολταίρος ,που αντιπροσω­
πεύει τη Γαλλία, ο Βαλ.ταίιρος προ­
στάτη; των αδύνατων και των κα­
ταπιεσμένων, φανατικός εχθρός του 
σουλτάνου και υπερασπιστής τη; 
Ελλάδας. Στην Ελλάδα την ίδια ε­
ποχή έχουμε τον Ιώσηπο Μοισιόδα- 
κ* και τον Ευγένιο Βούλγαρη, ενώ 
μ: ύτερο έργο που εκφράζει το
πνεύμα της εποχής μπορεί να θεω­
ρηθεί η «(Απολογία* του Μοισιόδχ- 
κα. που είναι μιά συλλογή κειμένων 
ι·αι διαλέξεων. Ή επίδραση του Βολ. 
τζίρου είναι χαρακτηριστική στα 
έργα και των δύο αυτών συγγρα­
φέων.

Η δεύτερη φάση, που διαρκεί από 
το 1775 μέχρι το τέλος του αιώνα, 
είναι αυτή της Γαλλικής Εγκυκλο­
παίδειας, την επίδραση της οποίας 
βλέπουμε στα περισσότερα συγγράμ 
;ιατα αυτής της εποχής. Αντιπρό­
σωποι στην Ελλάδα είναι ©ο Δημή- 
τριος Καταιρτζής, Δανιήλ Φιλιππί- 
δης, Γρήγορους Κω καταντάς και Ρή 
γας Βελυεστινλής. Ό λοι τουε, ¡ιε ε­
πικεφαλής το Ρήγα, αγωνίστηκαν 
για ένα και μόνο όρμια: να χτίσουν, 
πάνω στα ερείπια της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορία;, μιά τεράστια Δημο­
κρατία που Η’ ακολουθούσε το παρά­
δειγμα της Γαλλικής Δη;ιοκρατίας, 
θ’ αγκάλιαζε όλου: τους λαούς που 
πάλεψαν κατά των τυράννων και 
θα συνέχιζε την παράδοση τ\ου κλα­
σικού Γ.ολΛτιηΐΛύ.

ΙΓ τρίτη φάση. 1800 - 1821, αν- 
τνσοοιχίί σ' ένα κίνητ,υα πβυ στη 
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Η ΣΥΝΔΕΣΗ ΤΗΣ Ε.Ζ.Ε.Σ. ΜΕ ΤΗΝ ΕΟΚ 

ΚΑΙ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

ΓΙΑ  ΤΗ Χ 9ΡΑ  ΜΑΣ

του
Νίκου Νικολακόκη  

γεω πόνου

Πρόσφατα, η Ευρώπη γνωρίζει τις τπό σημαντ,- 
κές αναδιατάξεις του τελευταίου αιώνα της ιστορίας
της

Οι πολιτικοί και οικονομικοί μετασχηματισμοί 
στις κεντρικές και ανατολικές περιοχές της γηραιός 
ηπείρου, καθώς και η ενοποίηση των Γερμανιών, ανοί­
γουν το δρόμο για μια εποχή ειρήνης, δημοκρατίας 
και οικοονμικής ανθήσεως.

Στα πλαίσια αυτά, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα, πλη­
σίασε την Ε.Ζ.Ε.Σ., προκειμένου να αναπτύξει μια ευ­
ρύτερη συνεργασία. Ε.Ζ.Ε.Σ. σημαίνει Ελεύθερη Ζώ­
νη Ευρωπαϊκών Συναλλαγών και αποδίδεται στη γαλ­
λική με τον όρο A.E.L.E (Association Européen­
ne de Libre Enhange) στην αγγλική E.F.T.A. (Euro­
pean Free Trade Association)

Τα κράτη - μέλη που αποτελούν σήμερα την Ε. 
Ζ.Ε.Σ., είναι η Ελβετία, η Αυστρία, η Νορβηγία, η 
Σουηδία, η Φινλανδία, η Ισλανδία και το Λιχτενστάιν.

Αρχικά, λοιπόν, η σύνδεση των 7 χωρών - μελών 
του μπλοκ αυτού και αργότερα η ένταξή τους στην Ευ­
ρωπαϊκή Κοινότητα, θα συντελέσει σε ευρύτερη οικο­
νομική κοι πολιτική ένωση. Φαίνεται ότι σύντομα, θα 
αναφερόμαστε στην Ε.Ο.Κ. των 19 χωρών - μελών, 
έναντι των σημερινών 12.

Η Ε.Ζ.Ε.Σ. άρχισε να λειτουργεί κατά το έτος 
1960, σχεδόν παράλληλα με την Ε.Ο.Κ. σαν αντίβοφο 
στον εκκολαπτόμενο οικονομικό κοινοτικό κολοσσό.

Από τη σύσταση των δύο συνασπισμών, υπήρχε 
συνεργασία με τη μορφή διμερών συμφωνιών, που α­
φορούσαν την απελευθέρωση του εμπορίου σε ορισμέ­
να προϊόντα. Η μείωση, όμως, των δασμών μεταξύ 
των χωρών - μελών της Ε.Ο.Κ., είχε ως επακόλουθο 
να δυσχεραίνονται οι εξαγωγές προϊόντων από τις χώ­
ρες της Ε.Ζ.Ε.Σ. στην Ε.Ο.Κ.

Πρέπει να σημειωθεί ότι αποτελεί σταθμό στις 
σχέσεις Ε.Ο.Κ. και Ε.Ζ.Ε.Σ,, η κοινή δήλωση που έγι­
νε στο Λουξεμβούργο το 198-4 μεταξύ των δύο μερών.

Με τη δήλωση αυτή αποφσσίσθηκε η ίδρυση του Ευ­
ρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (Ε.Ο Χ.). Ο γεωγραφι­
κός αυτός χώρος θα αποτελείται από τις χώρες της 
Ε.Ο.Κ. και της Ε.Ζ.Ε.Σ. Επίσης, στο χώρο αυτό 9α 
υπάρχει ευχέρεια για ελεύθερη κίνηση προϊόντων, υ­
πηρεσιών, κεφαλαίων και ατόμων. Ειδικότερο, η ελεύ­
θερη επικοινωνία πλέον των 360 εκατ. Ευρωπαίων, 
μπορεί να θεωρηθεί, το ουσιωδέστερο στοιχείο του 
Ε.Ο.Χ.

Επίσης, σκοπός της συστάσεως του χώρου αυ­
τού είναι και η συνεργασία στους τομείς των μεταφο­
ρών, ενέργειας, περιβάλλοντος, έρευνας, υγείας, α­
σφάλειας, προστασίας των καταναλωτών, συνθηκών 
εργασίας, εκπαιδεύσεως, που θα βοηθήσουν στη συ­
νοχή του χώρου.

Με τον όρο συνοχή, εννοείται η μείωση των κοι­
νωνικών και οικονομικών ανισοτήτων που υφίστανται 
μεταξύ των διαφόρων περιφερειών του Ε.Ο.Χ.

Από τις ήδη ευνοϊκές σχέσεις της Ε.Ο.Κ. με την 
Ε Ζ.Ε.Σ. έχει διαπιστωθεί ότι οι περιφέρειες των κρα­
τών - μελών του Ε.Ο.Χ. που εξάγουν γεωργικά προϊ­
όντα, δεν έχουν ωφεληθεί τόσο, όσο οι βιομηχανικές 
και περισσότερο δυναμικές περιφέρειες.

Επειδή ο γεωργικός τομέας αποτελεί βασικό στοι­
χείο της ισορροπίας της Συμφωνίας, που θα συναφθεί 
μεταξύ των δύο μερών, πρέπει να μειωθούν οι υφιστά­
μενες οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες.

Η Κοινότητα πιστεύει ότι ο στόχος αυτός μπορεί 
να επιτευχθεί, με ειδικές παραχωρήσεις εκ μέρους της 
Ε.Ζ.Ε.Σ. στους τομείς της γεωργίας και της αλιείας, 
που παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τις μειο­
νεκτικές περιοχές.

Για το σκοπό αυτό, βασικό Κοινοτικό αίτημα εί­
ναι η σύσταση ενός αυτόνομου ταμείου, που θα χρη­
ματοδοτείται μόνο από τις χώρες της Ε.Ζ.Ε.Σ. Ο 
χρημαδοτικός 'μηχανισμός του ταμείου, θα είναι κα­
τάλληλα σχεδιασμένος, ώστε να συμβάλλει στη μείω­
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ση των ανισορροπιών και να συμπληρώνει τις προσπά­
θειες που καταβάλει η Κοινότητα μέσα από τα Διαρ­
θρωτικά της Ταμεία.

Οι χρηματοδοτούμενες δραστηριότητες από το 
ταμείο, προδλέπεται να είναι το περιβάλλον, τα έργα 
υποδομής και ορισμένες πλευρές της εκπαιδεύσεως, 
που πρόκειται να προσδιοριστούν. Όσον αφορά, τα 
κριτήρια χορηγήσεως των ενισχύσεων, σύμφωνα με τα 
οποίο θα κατανέμονται τα χρήματα μεταξύ των δι­
καιούχων περιοχών, θα πρέπει να είναι όσο το δυνα­
τόν σαφέστερα και προδλέπεται να καθοριστούν.

Τέλος, η εφαρμογή μεμονωμένων σχεδίων, για οι­
κονομική ενίσχυση από το ταμείο, θα πρέπει να πρα­
γματοποιείται σε συνεργασία με τις ενδιαφερόμενος 
εθνικές αρχές.

Στο γεωργικό επίσης τομέα, παρουσιάζει ενδια­
φέρον η εξέλιξη των γεωργικών συναλλαγών μεταξύ 
της Ε.Ο.Κ. και της Ε.Ζ.Ε.Σ.

Μέχρι σήμερα οι διμερείς συμφωνίες προέβλεπαν 
παραχωρήσεις υπό μορφή κυρίως ποσοστώσεων, για 
λίγα γεωργικά προϊόντα όπως, οινοπνευματώδη ποτά 
(κρασιά και αποστάγματα), χυμούς φρούτων και με­
ρικό κτηνοτροφίκά προϊόντα (τυριά, αυγά, πουλερικά 
κ.λ.π.).

Η προοπτική διεύρυνσης των εξαγωγών της ΕΟΚ 
προς τις χώρες της Ε.Ζ.Ε.Σ. και αντιθέτως, αποτελεί 
αντικείμενο τωρινών διαπραγματεύσεων, ιδιαίτερα 
στους τομείς των νωπών και μεταποιημένων γεωργι­
κών προϊόντων. Από την πλευρά της Ε.Ο.Κ., έχει υπο­
βληθεί στην Ε.Ζ.Ε.Σ., ένας κατάλογος με γεωργικά 
προϊόντα, για τα οποία ζητείται κατάργηση των εμ­
ποδίων στις συναλλαγές, με βάση την αρχή μιάς με­
γαλύτερης φιλελευθεροποίησης. Ομοίως, αντίστοιχο 
κατάλογο μεταποιημένων βαισικά προϊόντων έχει υπο­
βάλει και η Ε.Ζ.Ε.Σ. στην Ε.Ο-Κ. Ενδεικτικά, θα ανα­
φέρουμε μερικά γεωργικά προϊόντα από τον κατάλο­
γο διαπραγματεύσεων και που άμεσα μας ενδιαφέ­
ρουν:

—  Ανθοκομικά (γαρύφαλλα).
—  Κηπευτικά (τομάτες, πιπεριές, αγγούρια 

κ.λ.π.).
—  Φρούτα (πορτοκάλια, λεμόνια, μανταρίνια, 

σταφύλια, ροδάκινα, βερύκοκκα, φράουλες 
κ.λ.π),

—  Ξηροί κορποί (αμύγδαλα, καρύδια, σταφίδες, 
σύκα ·κ.λ.π.),

—  Χυμοί φρούτων, φρουτοσαλάτες.
—  Ελαιόλαίδο, ελιές.
—  Κρασιά, ούζο.
—  Ρύζι.
—  Καπνός.
Όμως, θα πρέπει να σημειωθεί ότι προέκυψαν 

δυσχέρειες κατά τις διαπραγματεύσεις μεταξύ των

δυο ενώσεων, επειδή οι χώρες της Ε.Ζ.Ε.Σ. έχουν υψη­
λότερες ποιοτικές προδιαγραφές από της Ε.Ο.Κ., ει­
δικότερο στον κτηνιατρικό και φυτουγειονομικδ τομέα.

Η Ε.Ζ.Ε.Σ. απαιτεί, οι ποιοτικές προδιαγραφές 
της Ε.Ο.Κ. να προσεγγίσουν στις δικές της. Στο ση­
μείο αυτό αναφέρεται ότι η Ε.Ο.Κ. βρίσκεται σε δια­
πραγματεύσεις με μια άλλη ένωση κρατών τη 6.Α. 
Τ.Τ. (Γενική Συμφωνία Δασμών και Εμπορίου). Ανα- 
μένετοι, λοιπόν, να καταλήξουν οι διαπραγματεύσεις 
μεταξύ Ε.Ο.Κ. και G.A.T.T., προκειμένου να βρεθούν 
λύσεις στα προβλήματα μεταξύ Ε.Ο.Κ. και Ε.Ζ.Ε.Σ., 
ειδικότερα στον κτηνιατρικό και φυτοϋγειονσμικό το­
μέα.

Όμως, παρά τις αναφυόμενες δυσχέρειες στους 
επιμέρους τομείς, εξεφράσθει ομόφωνα η επιθυμία, κα­
τά τη σύνοδο των υπουργών όλων των χωρών - μελών 
(13 - 5 - 91), η Συμφωνία για τον Ευρωπαϊκό Οικο­
νομικό Χώρο (Ε.Ο.Χ.), να τεθεί σε ισχύ την 1 - 1 - 
1993.

Τυχόν δυσκολίες σε επιμέρους θέματα, που θα 
ανακύψουν και από την εφαρμογή της Συμφωνίας, θα 
αντιμετωπίζονται με τη γενική ρήτρα διασφαλίσεως, 
με την εξελικτική ρήτρα (evolutionary clause) καθώς 
και άλλες θεσμικές διατάξεις.

Η γενική ρήτρα διασφαλίσεως, προβλέπει ότι 
μπορεί να ενεργοποιείται, σε περίπτωση που ανακύ­
πτουν σοβαρές οικονομικές, κοινωνικές και περιβαλ­
λοντικές δυσχέρειες.

Η εξελικτική ρήτρα, προβλέπει αμοιβαίες δεσμεύ­
σεις για βαθμιαίες βελτιώσεις στον τομέα των συναλ­
λαγών.

Στις θεσμικές διατάξεις, προβλέπεται η ίδρυση 
ειδικού τμήματος στο δικαστήριο της Κοινότητος που 
θα συμμετέχουν και δικαστές από την Ε.Ζ.Ε.Σ,

Το ειδικό αυτό τμήμα θα αποτελείται οπτό ε­
πτά δικαστές, από τους οποίους πέντε του δικαστη- 
οίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και δύο οπτό την 
Ε.Ζ.Ε.Σ.

Το ειδικό αυτό τμήμα θα αποτελείται από επτά 
δικαστές, από τους οποίους πέντε του δικαστηρίου 
των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και δύο οπτό την ΕΖΕΣ

Η προεδρία του ειδικού τμήματος θα ανατίθεται 
εναλλάξ σε δικαστή της Κοινότητος και σε δικαστή 
κράτους της Ε.Ζ.Ε.Σ. Τέλος, από τη σύνδεση των χω­
ρών της Ε.Ζ.Ε.Σ. με την Ε.Ο.Κ. φαίνεται ότι η χώρα 
μας θα μπορούσε να ωφεληθεί, Με δεδομένη την έν­
ταση του ανταγωνισμού στη διεθνή αγορά, αλλά και 
με έκδηλη την ανάγκη για μια δυναμικώτερη εξαγω- 
γική προσπάθεια, η προώθηση των γεωργικών μας 
προϊόντων στις νέες αγορές της Ε.Ζ.Ε.Σ., απαιτεί την 
εφαρμογή κατάλληλης στρατηγικής διείσδυσης (αν­
ταγωνιστικές τιμές, μάρκετιν κλπ.).

Οι απαιτήσεις του καταναλωτή στις χώρες αυτές
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είναι μεγάλες σε ό,τι αφορά την ποιότητα, την τυπο­
ποίηση και τη συσκευασία των προϊόντων.

Το άνοιγμα νέων αγορών απαιτεί συνέπεια και 
συνέχεια της εξαγωγικής μας προσπάθειας.

Όμως, τα πλεονεκτήματα που μπορεί να μας 
προσφέρει η σύνδεση της Ε.Ζ.Ε.Σ. με την Ε.Ο.Κ. δεν 
θα πρέπει να τα δούμε αποκλειστικά κάτω από το 
πρίσμα των εξαγωγών προϊόντων στις χώρες αυτές, 
αλλά και από την οπτική γωνία μιάς ευρύτερης συν­
εργασίας.

Η συνεργασία μας, μπορεί να αναπτυχθεί στους 
τομείς της επαγγελματικής εκπαιδεύσεως, της έρευ­

νας, της ενέργειας, των μεταφορών. Ειδικότερα, οι ρυ­
θμίσεις σε θέματα μεταφορών δια μέσου Αυστρίας και 
Ελβετίας, θα βοηθήσουν στη διακίνηση των προϊόντων 
μας προς την Βόρεια Ευρώπη.

Επίσης, φαίνεται ότι θα έχει θετικές επιπτώσεις 
στη γεωργική οικονομία της χώρας μας, η σύσταση 
του ταμείου Ε.Ζ.Ε.Σ. Βέβαια, η αξιοποίηση των οικο­
νομικών παροχών, προϋποθέτει την έγκαιρη εκπόνηση 
μελετών και προγραμμάτων, λαμβανσμένου υπόψη ό­
τι ο χρηματοδοτικός μηχανισμός της Ε.Ζ.Ε Σ., θα πρέ­
πει κατά την Κοινότητα, να έχει περιορισμένη διάρ­
κεια.

Ο ΓΑΛΛΙΚΟΣ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 
Η Ε Π ΙΔΡΑ ΣΗ  ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
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Γαλλία είναι γνωστό σαν κίνημα I- 
οεολόγων. 0: 1 θεολόγο: δέχονταν 
τι; αρχές τη; ελευθερία; και της 
ισότητας για τις οποίες αγωνίζον­
ταν οι Γάλλοι επαναστάτες, αλλά 
δε συμφωνούσαν με τη βία που χρη­
σιμοποιούσαν για να επιβάλλουν αυ­
τές τις αρχές. Στην Ελλάδα αυτή 
την τρίτη φάση αντιπροσωπεύει ο 
Αδαμάντιο; Καραής, ο οποίος πί­
στευε ότι η ελευθερία της Ελλάιδας 
θα έβγαινε απ' τα σχολεία κι ότι 
τα γράμματα ήταν χρήσιμα όσο και 
τα (όπλα.

Με τα βιβλία του προσπάθησε να 
βοηθήσει τους συμπατριώτες του να 
μορφωθούν, αλλά και -να κάνει γνω­
στές στη φωτισμένη Ευρώπη τις 
προσπάθειες των Ελλήνων να. βγούν 
από τη βαρβαρότητα, ζητώντάς 
τους έτσι βοήθεια.

Τέλος, πρέπει να αναφέρουμε τα 
δύο ανώνυμα έργα, την «Ελληνική 
Νομαρχία* κιαι τον «Ανώνυμο του 
1789» που, στηριγμένα στα γαλλι­
κά πρότυπα, μιλούν γ.α  πολιτική, 
κοινωνική και θρησκευτική ελευθε­
ρία μ' έναν ιδιαίτερα έντονο τόνο, 
πράγμα που εξηγεί και την ανωνυ­
μία τους.

Οι 'Ελληνες λοιπόν τον 18ο αι­
ώνα, επηρεασμένοι από το Γαλλικό 
Διαφωτισμό και τη Γαλλική Επανά­

σταση, ένιωσαν την ανάγκη να μορ­
φωθούν για να ςαναορούν την ελευ­
θερία τους. Ό πω ς λοιπόν η Γαλλι­
κή Επανάσταση στο ξεκίνημά της 
δέχτηκε την επίδραση του ελληνι­
κού πνεύματος που ήρθε στη Δύση 
μαζί με του; πρώτους Έλληνες δ’.α-

Κωνσταντι νούπολης, έτσι και το ε­
παναστατικά πνεύμα της Γαλλίας ε­
πηρέασε την Ελλάδα χάρη στους 
φωτισμένους εκείνους πατριώτες που 
πρώτοι πάλεψαν για την ελευθερία 
και την ανεξαρτησία.

Το

περιοδικό «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» 

να  μπει

ο ε  κάθε Ναουσαίϊκο σπίτι

< > 
< > Φ

μ
Φφ
φ
Φ

Κάθε συνδρομητής  

να  γράφ ει 

έ ν α  καινούργιο  

συνδρομητή
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—— ——— Α Ρ Α Π I Τ Σ Α ν————
τη ς ομάδας π ερ ιβα λλοντικ ή ς εκπαίδευσης  

του 2ου Γυμνασίου Ν άουσας  
(Τ άξη  Β ' - Σ χολικό έ τ ο ς  1990-1991)

Α '

ΣΗΜΕΙΩΣΗ

Εθελοντικά, αφού κανένα σχολείο 
δεν είναι υποχρεωμένο να εφαρμό­
σει την Περιβαλλοντική Εκπαίδευ­
ση, μια ομάδα οπτό 36 εθελοντές 
της Β’ τάξης του 2ου Γυμνασίου 
Νάουσας, καθοδηγούμενη από δύο 
καθηγητές, αποφάσισε νο ασχολη­
θεί μΤ ένα θέμα που έχει σχέση 
με το ποτάμι της πόλης. Την 
«Αράπιτσα, το ποτάμι - μάνα της 
πόλης μας». Η εθελοντική εργασία 
των μαθητών απέδωσε καρπούς. Τα 
αποτελέσματα της εργασίας δημο­
σιεύονται σ’ ένα ειδικό έντυπο, που 
κυκλοφόρησε το 2ο Γυμνάσιο Νάου­
σας με τον τίτλο «ΑΡΑΠΙΤΣΑ». 
Θερμά συγχαρητήρια σ' όλους που 
εργάσθηκαν στην σύνταξη και πα­
ρουσίαση αυτής της μελέτης. ’ Ετσι 
διαπιστώνεται ακόμη μια φορά, ότι 
ρ άνθρωπος έχει απεριόριστες δυνα­
τότητες προσφοράς και δημιουργί­
ας και ότι οι νέοι με μία σωστή καθο 
δήγηση, είναι σε θέση να πραγμα­
τοποιήσουν «θαύματα». Ευχόμεθα 
αυτή η προσπάθεια να έχει συνέ­
χεια και να βρει μιμητές.

Η μελέτη καλύπτει 19 σελίδες 
*αι πλαισιώνεται από πίνακες, σκί­
τσα και ένα κατατοπιστικό χάρτη 

Η «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» στο σημερινό 
τεύχος και στα επόμενα θα δημο­
σιεύσει τα κυριότερσ. κεφάλαια της 
ρργασίας.

Η «ΝIΑΟΥΣΤΑ»

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στα πλαίσια τη; II ,Ε. που εφαρ­
μόζεται συστηοιατιχά τα τελευταία, 
χρόνια στο σχολείο πας, 36 εθελον­
τές μαθητές από την Β ' τάξη, διά­
λεξαν σαν Οέ-,υα έρευνα: την Αράπι-

τσα, το ποτάμι - μάνα τη; πάλη: 
μας.

Οι λόγοι προφανείς:
1. Αποτέλεσε και αποτελεί πηγή 

ζωής για την πόλη.
2. Είναι ένας χαρακτηριστικός υ­

γροβιότοπος που σε πολλά σημεία 
διατηρεί αναλοίωτη τη φυσιογνω- 
μία. του λόγω των απότομων οχθών 
του, ενώ σε άλλα παρατηρούμε έν­
τονη την επέμβαση του ανθρώπου.

3. Γπάρχει η δυνατότητα για ά- 
¡οεπη προσέγγεση μια που οι απο­
στάσεις των πηγών και των εκβο­
λών από την πόλη της Νάουσας δεν 
είναι |ΐεγάλες.

4. Η επικίνδυνη πτώση της στάθ­
μη; του νερού και τα προβλήματα 
στην ύδρευση, άρδευση και ρύπανση 
του νερού που οημιουργήθηκαν και 
απασχόλησαν την· πόλη την προη­
γούμενη χρονιά (άνοιξη - καλοκαί­
ρι 1990) λόγω της ανομβρίας.

Στόχος μας πάντα είναι:
Α. Η ευαισθητοποίηση, συνειοη- 

τοποίηση και ενεργοποίηση των μα­
θητών στα προβλήματα του άμεσου 
φυσικού και κοινωνικοοικονομικού 
περιβάλλοντος τους.

Β. Η σύνδεση του σχολείου και 
των θεωρητικών γνώσεων με τη 
ζωή.

Γ. Β γνωριμία των μαθητών με 
το αντικείμενο και τον τρόπο λει­
τουργίας υπηρεσιών και συλλόγων, 
Α. Η αξιοποίηση σου ταλέντου των 
μαθητών και η εξάσκησή του; στην 
ο · άδική εργασία και στη λήψη πρω 
τοβοΆιών.

Η μεθολογία που ακολουθήσαμε 
σε γενικές γ-ραμμέ:'

Οι μαθητές χωρίστηκαν σε 4 ο­
μάδες.

1η ομάδα. (Γεωλογία, Χλωρίδα, 
Πανίδα. Μικροί/.λίμα ποταμού)

2η ομάδα. (ΙΙοιότητα, Ποσότη­
τα, Ρύπανση νερού)

3η ομάδα. (Οικονομία, Ύδρευση, 
Άρδευση. παραγωγή Ενέργειας, 
άλλες χρήσεις)

4η ομάδα. (Ιστορία, Παράδοση, 
Αισθητική της Αράπιτσα;).

Ο: πληροφορίες συγκεντρώθηκαν 
από βιβλιογραφία, παρουσιάσεις ε- 
π ιμέρους θεμάτων στην τάξη από 
ειδικούς, συνεντεύξεις από κατοί­
κου; της πόλη; και ερωτηματολό­
για που συντάχθηκαν από την ομά­
δα και απευθύνθηκαν στον Δήμο 
Νάουσας, στον Τ.Ο.Ε.Β., στη Δη­
μοτική επιχείρηση Τουρισμού, σε 
παραποτάμιες Βιομηχανίες τη; Νά­
ουσας, στις τουριστικές επιχειρήσει; 
■περιοχής Αγίου Νικολάου και στ» 
σπίτια της Νάουσας που βρίσικονται 
στις όχθες της Λράπιτσας.

Τις σημαντικότερες όμως πληρο­
φορίες και εμπειρίες αποκομίσαμε 
από τις πολλές επισκέψεις που κά­
ναμε στο ποτάμι (πηγές, Ά γ ιο  Νι­
κόλα, μέχρι παλιά ηλεκτρική εται­
ρεία, διαδρομή μέσα στην πόλη, α­
πό γέφυρα Βεροιώτν/η μέχρι Ισβό- 
ρια, από περιοχή Τσιφλίκι (ακρό­
πολη Κιτίου και Μίεζης) μέχρι την 
εκβολή της Αράπιτσας στην τάφρο 
66).

Κάναμε τι; παρατηρήσεις μας, 
ταλλέξαμε υλικό (πετρώματα, φυ­
τά, ζώα, κομμάτια από αρχαία αγ­
γεία κιλπ.), πήραμε φωτογραφίες 
και αποτυπώσαμε την πορεία μα; 
σε ταινία βί’/τεο.

Στο χώρο του σχολείου η ομάδα 
οργανώνει ένθετη με όλο αυτό το 
υλικό και ό,τι οι μαθητές δημιούρ­
γησαν εμπνευσμένοι από το ποτάμι 
μας.

Από την πλευρά μα; θέλουμε να 
ευχαριστήσουμε ι

—  Τη διεύθυνση και το σύλλογο 
καθηγητών του σχολείου μας για 
την διευκόλυνση που μας προσέτέ­
ραν και ιδιαίτερα τον κ. Γιώργο Λ-
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κάνη που βοήθησε στον έλεγχο των
κιε-ιμένων.

—  Το σύλλογο γονέων ικαι κηδε­
μόνων του 2ου Γυμνασίου και ιδιαί­
τερα τον πρόεδρο κ. Βασίλη Χα- 
τζηίωαννϋδη για την ηθνκή συμπα­
ράσταση και οικονομική οιευκάλυν- 
οη.

—  Το «δικό ,μας* ικ·. Λάζαρο Τέα 
•ιοι που αφιέρωσε πολλές από τις ε­
λεύθερες (και όχι μόνο) ώρες του 
και ταλαιπωρήθηκε μαζί μας για 
να ,κάνει την εικονοσκόπηση (βιν- 
τεοακάπηση) και να εισαγάγει τα 
μέλη της ομάδας στη·/ τέχνη της 
φωτογραφίας.

—  Τον Δήμο της Νάουσας και 
ιδιαίτερα τους κ.κ. Λιόλιο Γρηγόρη, 
Ζωγραφόπαυλο Πέτρο, Βαροέρη Κω 
•στα και Λίγγο Τάκη για τις πλη­
ροφορίες που μας έδωσαν.

—  Την επιχείρηση Βφρδαρέσσου 
για τα στοιχεία που μας έδωσε γύ­
ρω από τη σχέση της βιομηχανία; 
με το ποτάμι, και ιδιαίτερα τον κ. 
Γρηγόρη Βαρβαφέσσο που μας έδω­
σε πολύτιμες πληροφορίες για την 
πλήρη αξιοποίηση του ποταμού που 
γινόταν παλιά στη Νάουσα και το 
δέσιμο του Ναοσσαίου με το ποτάμι.

—  Ττους κ. Οικονόμου Αλέξαν­
δρο (αρχιτέκτονα), κ. Μπαρμπα- 
ρούση Γιώργο (γεωλόγο), κ. Σπο- 
,ρέλα Δέσποινα (ιχθυολόγο), κ. 
Μπάιτση Τάκη (λαογιράφο), που 
με πιρο&υμία ήρθαν σφο σχολείο (ίας 
και μας κατατόπισαν για θέματα 
της ειδικότητάς τους σε σχέση με 
την Αράπιτσα.

—  Τον κ. Λιάμπα Κώστα (πλη- 
ροφορητή αρχαιοτήτων) για τι; ξε- 
ναγήσεις που μας έκανε στους αρ­
χαιολογικούς χώρους γύοω από την 
Αράπιτσα.

—  Τ.Ο Έ .Β. Νάουσας για τις 
πληροφορίες που μας έδωσε.

—  Και τους Αγροτικό συνεταιρι­
σμό Ναούσης, Α .Σ .Ε .Π .Ο .Π . Να- 
ούσης, Φρουτένωση Ναούσης, Εμπο­
ρική Τράπεζα, Ιονική Τράπεζα.

Οι ικαθηγητές: Βλάχου Φακή, 
Μέσκο; Γιώργος.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στο νερό βασίστηκαν ανέκαθεν οι 
πολιτισμοί για την οργάνωση του 
τρόπου ανάπτυξής τους. Η χωροθέ- 
τηρη όλων ανεξαιιρέτως των ανθρώ­
πινων οικισμών δια/,ιέ σου της ιστο­
ρίας σχετίζεται άμεσα με την πα­
ρουσία του. Ο έλεγχός του ήταν α­
ποφασιστικός παράγοντας άσκησης 
μιάς εξουσίας (κοινωνικής ή φυσ.- 
ικής).

Αυτό το υγρό στοιχείο έδωσε και 
στην πόλη μας πνοή ζωής και της 
επιέτρεψε να ανθίΐσει και να δημιουρ­
γήσει μια αξιοζήλευτη οικονομία α­
κόμη και σε αντικειμενικά δύσκο­
λες, λόγω ιστορικών -συγκυριών, ε- 
ποχές.

Τώρα που η εξέλιξη της τεχνο­
λογίας επίτρεψε στον άνθρωπο να 
προσαρμόζεται στα φυσικά δεδομέ­
να ή και να τα τροποποιεί προς ί- 
φελό; του. κατά πόσο αποτελεί η 
φυσική ροή νερού σημαντικό πλεο­
νέκτημα για έναν τόπο;

Τα εργοστάσια κινούνται με η­
λεκτρική ενέργεια που φτάνει εύκο­
λα παντού, τα φράγματα, οι γεω­
τρήσεις και τα αρδευτικά μπορούν 
να προμηθεύσουν νερό σ' όλα τα 
;ιέ?η.

Ά ρ α  ποιά είναι η προσφορά του 
ποταμού στ»] -σύγχρονη Νάουσα; Σε 
τί μπορεί να διαφέρει η πόλη μας 
από μια πόλη του κάμπου που πα- 
Αιότερα υπέφερε από έλλειψη νε­
ρού:

Προβληματιστήκαμε πάνω σ' αυ­
τά τα θέματα καθώς γνωρίζαμε το 
ποτάμι μας και τις σχέσεις του με 
την πόλη μας.

Δύο ακόμη συγκυρίες, μιά ευχά­
ριστη και μιά δυσάρεστη, μας οδή­
γησαν σε ορισμένα ισυμπεράσμα,τα.

Π πρώτη: Έναν απροσδόκητα 
ευλογημένο χε^ιώνα, με πολλές χ ι­
ονοπτώσεις διαδέχτηκε «μιά βροχερή 
άνοιξη. Το ποτάμι σε όλη του τη 
«μεγαλοπρέπεια, «ιε πλούσια και κα­
θαρά νερά, μας χάρισε στιγ^ιές σπά­
νιας αισθητικής απόλαυσης.

Η δεύτερη: Δύο από τις παλιό- 
τειρες και μέχρι τα τελευταία χρό­
νια ανθηρές βιομηχανίες της Νάου­
σας <ΒΕΤΛΑΝΣ και ΠΕΛΛΑ —  
Ο ΛϊΗ Π Ο Σ- που βρίσκονται στις 
όχθες της Αράπιτσας και συνέθεσαν 
την ύπαρξή τους με το ποτάμι έ­
κλεισαν και πιθανότατα οδηγούνται 
σε πτώχευση. Πάνω από 800 εργά­
τες μένουν μετέωροι και τα προβλή­
ματα μεταφέρονται σ' ύλη την κοι­
νωνία της Νάουσας.

Τί μας επιφυλάσει το μέλλον; Τί 
πρέπει να κάνουμε;

Σύμφωνα με ένα σύνθημα της 
Greenpeace που υιοθετούμε ανεπι- 
φύλαχτα. «Η αισιοδοξία της πράξης 
είναι προτιμότερη από την απαισιο­
δοξία της σκέψης·:·.

Μιά πράξη λοιπόν, ελάχιστη συμ­
βολή στο μέλλον της πόλης μας, εί­
ναι η εργασία αυτή.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ηοίλύ πριν το μεγάλο χαλασμό 
της Νάουσας υπήρχε .στην πόλη μια 
ακμάζουσα οικονομία.

Ο: κυριότερες τέχνιες που εξασ 
κούνταν σε επίπεδο οικοτεχνίας ή­
ταν η ο πιλοποιία, η «μαχαιροποιί* 
και κυρίως η βαφική κοα η -υφαντι­
κή τέχνη. Τα μεταξωτά, τα λινά, 
τα βαμβακερά και κυρίως τα «μάλ­
λινα (σαιάκια) υφάσματα της Νά­
ουσα: ήταν ξακουστά και περιζήτη­
τα. Αυτή η παράδοση απετέλεσε τη 
βάση για να ανθήσει η βιομηχανία 
νηματουργίας και υφαντουργίας στη 
Νάουσα.

Βιομηχανία

Στη δεκαετία του 1S70 λειτούρ­
γησε στις όχθες της Αράπιτσας, το 
μικρό εργοστάσιο «Λαναρά - Πε,χλι- 
βάνου» στη θέση Μπατανία. Ακόμη 
υπάρχει το οίκημα. Μέσα από αυτό 
περνάει σήμερα ο πεζύδρομος της 
βορεινής όχθης και στις προθέσεις 
του Δήμου είναι να γίνει μουσείο, 
αναπαριστώντας έτσι τη λειτουργία 
του.

Το 1874 έγινε και το μεγάλο ερ-



γοστάκο «Λόγγου - Κύρτση - Τουο- 
πάλη ·, το πρώτο νημ.ατουργείο στη 
Μακεδονία. Κινούνταν και αυτό με 
τα νερά της Αράπιτσα; που μαζεύ­
ονταν από διάφορα σημεία. (Βλέπε 
χά ρτη ). Βρίσκεται στην είσοδο της 
πόλης και σήμερα αναστηλώνεται 
από τον Λήμο για να γίνει βιομη­
χανικό μουσείο και για βιοτεχνικός 
χρήσεις.

Το 1887 κάτω από το Κιόσκι ι­
δρύθηκε το εργοστάσιο «Μπίλη - 
Τοίτση*.

Σνγχρόνως συστήνετα; η ετα.- 
ρεία -Γρηγορίου Τσίτση* που στη 
συνέχεια ιδρύει το εργοστάσιο «Κόκ­
κινο··, το σημερινό Βαρόαρέοσου. 
φτιάχνοντας και την αντίστοιχη δέ­
ση. Τα πρώτα χρόνια ο υδροστρό­
βιλος έδινε κίνηΐση στις μηχανές με 
ιμάντες {χωρίς ενδιάμεση (μετατρο­
πή της μηχανικής ενέργειας σε η­
λεκτρική) .

Το 1890 η εταιρεία Γκούτας - 
Καΐράτζιας κάνει εργοστάσιο στην 
ανατολική όχθη της Αράπιτσα; και 
στην περιοχή Σ τούμπανων. Ενέργεια 
του παρέχει η Αράπιτσα με. νερό 
που παίρνει ψηλότερα, από τη δέ­
ση που ακόμη αναφέρεται σαν δέση 
του Γ.κούτα. Αργότερα το εργοστά­
σιο ονομάστηκε «Εστία»' και μετά 
•ΓΦΕΝ:. Τώρα έχει κλείσει.

Το 1907 ιδρύεται στη Νάουσα το 
εργοστάσιο Ερια, το πρώτο πλήρες 
•νηματουργείο - υφα/ντήιρ«> μάλλινων 
κοντά στο κιόσκι, δίπλα στην ομώ­
νυμη γέφυρα και ταυτόχρονα γίνε­
ται η αντίστοιχη δέση, λίγο ψηλό­
τερα.

Την ίδια εποχή ιδρύεται η υφαν­
τουργία ΒΕΤΛΑΝΣ των Λαναρά - 
Καράτζια και Σια.

Το 1924 έγινε το εργοστάσιο Λα­
ναρά - Κύρτση που οι εγκαταστά­
σεις του (με ανανεώσεις εξοπλι­
σμού) λειτουργούν ακόμη. Το δεύ­
τερο εργοστάσιο των αδελφών Λ α­
ναρά ¡ιδρύθηκε το 1928. Εδώ κατα­
σκευάζονταν μάλλινα υφάσματα ε­
φάμιλλα των Αγγλικών και τροφο­
δοτούσαν τον Ελληνικό στρατό με

χακί.
Στο τέλος του 19ου αιώνα ιδρύ­

θηκε το σχο»νοποιείο της εταιρεία;
Κόκκινου - Τουρπάλη».

Από όλα αυτά φαίνεται η βιομη­
χανική άνθηση της πόλης που έφτα­
σε να απασχολεί 3.000 εργάτες.

Η κρίση άρχισε λίγο .πριν το δεύ­
τερο παγκόσμιο πόλεμο και το τέλος 
του εμφυλίου βρήκε τη βιομηχανία 
της Νάουσα; κατεστραμμένη.

Μεταπολεμικά έγιναν προσπάθει­
ες ανασυγκρότηση; της βιομηχανίας 
λόγω του ότι υπήρχαν ο: εγκατα­
στάσεις και το ενασκημένο εργατι­
κό δυναμικό. Το πλεονέκτημα όμως 
του νερού έπαψε να ισχύει για τη 
Νάουσα. Το οεύμα της Λ.Ε,Η. ;ιε- 
ταφέρεται παντού και πόλεις πιο 
κεντρικές με περισσότερο πληθυσμό 
αναπτύχθηκαν σε μεγάλα βιομηχα­
νικά κέντρα.

Τη σκυτάλη από τις παλιέ: βιο­
μηχανίες πήραν τα Κλωστήρια Να 
ούσης» (19(33), Βαροαρέσοος Α. 
Ε. (1964). Βέολχνς- (1969) .

Πέλλα - Όλυμπος* (1979). Από 
αυτά άλλα, επεκτείνουν τις δραστη­
ριότητες τους (Βχρόχρέοοος, Κλω­
στήρια Ναούσης) και άλλα, απει­
λούνται (ΐε πτώχευση.

Ο ικοτεχνία

Η προσφορά του ποταμού στην 
οικονομία τη; Νάουσας δεν ήταν ;νό- 
νο στη δημιουργία της βιομηχανίας. 
ΙΤολλές μικρότερες επιχειρήσει; 
η,οικοτεχνίες) Ναουσαίων εραστή» ιέ- 
νες από το ποτάμι τόνωναν την οι­
κονομική ζωή και χαρακτήριζαν 
την πόλη.

Βασική παραγωγική μονάδα η 
Ηλεκτρική Εταιρεία. Βρίσκονταν α- 
μέσως πάνω από την πόλη και στην 
βόρεια όχθη της Αράπιτσας. Έ ­
παιρνε νερό από την αντίστοιχη δέ­
ση. που τροφοδοτούσε παράλληλα 
και το εργοστάσιο Λαναρά Κύρτση. 
Είχε 2 υδοοτουρμπίνες των 200 - 
2ό0 ΗΡ, ισχύ αρκετή για τις ανάγ­
κες της πόλης.

Στην περιοχή των Στουμπάνων

οπό τη δέση τη λεγάμενη 3/δ &κ- 
τρέπονταν πολύ νερό σε ένα »μεγά­
λο αυλάκι που λέγονταν το «λουλό 
το ποτάμι*· (λόγιο της ορμητιικότη- 
τάς του). Λίγο πιό κάτω δια κλονί­
ζονταν. Μια διακλάδωστ¡ πήγαινε 
παράλληλα με την Αράπιτσα και το 
νερό κινούσε Τους αλευρόμυλους 
Μπιντερλή (επί τουρκοκρατίας Ζα- 
κιριά) , το μύλο Ράγκα, το μύλο για 
καφέ του Καρχγιαννόπουλου, βιοτε­
χνία μαλλιού του Γιάννη του Μυλω­
νά. τον κυλινδρόμυλο του Ματθαίου 
(δούλευε σε βιομηχανικό σχεδόν ε­
πίπεδο) . το μικρό εργοστάσιο του 
Λαναρά, τον σι σαμόλαδο·· (μύλος 
ειδικός για σιτάμι) του Χρηστίοη 
και επέστρεφε στην Αράπιτσα, στο 
ύψος της γέφυρας στα Μπατανία.

Η δεύτερη διαικλάδωση προχω­
ρούσε βόρεια και δικκλαδιζότανε σε 
Τρία αυλάκια.

Το πρώτο, κατέβαινε από την πε­
ριοχή τζαμί στον ιστορικό πλάτανο 
της Λγ. Παρασκευής περνώντας α­
πό το πριονιστήριο του Τόλιου, κ ι­
νούσε στη συνέχεια τον αλευρόμυλο 
του Ρηστάκη, τον σισαμόλαδο του 
Λιόλιου. έφτανε στα Αλώνια, που η 
ενορία της Παναγίας έριχνε τον 
Σταπιυό των Φώτων επειδή η δια­
μόρφωση το ευνοούσε ικαι τέλος έ­
βγαινε για πέτσινα στα χωράφια.

Το δεύτερο κινούσε τους αλευρό­
μυλους του Σάββα (-στην οδό Χρι­
στοδούλου Λαναρά), από εκεί κατέ­
βαινε στον αλευρόμυλο του Μάνται- 
ου. στον αλευράμυλο του Γουρλομά- 
τη (πίσο» από το σημερινό Δηιυχρ- 
χ ε ίο ). Εκεί το ποτάμι φάρδαινε και 
δημιουργούσε απλωσιά όπου η ενο­
ρία του Αγίου Μηνά έριχνε το Σταυ 
ιρό την ημέρα των Φώτων. Μετά κι­
νούσε διαδοχικά τον σισαιυόλαδο το-υ 
Χατζηγιαννούση, το καφεκοπτείο 
του Πλαταρίδη ,και .ρέοντας κατά 
μήκος τη; οδού ΧκτζημαλσύΙση έδι­
νε κίνηση στον λαδόμυλο του Καρα- 
μπέλκου και κατέβαινε προς το φό­
ρο.

Το τρίτο πήγαινε στα πριόνια του 
Λόγγου, ύστερα περνώντας ικάχω α­
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πό τα σπίτια έβγαινε στο σημερινό 
διοικητήριο, »συνέχιζε στην οδό Β. 
Κων) νου γυρίζοντας το μύλο του 
Χατζηνώτα και έφτανε στη βιοτε­
χνία σιδήρου του Κανταρτζή, όπου 
χώριζε στα δύο.

Το μεγαλύτερο μέρος συνέχιζε 
τη Β. Κωκ) νου ,και έβγαινε στην Μ. 
Αλεξάνδρου, στον (Ισημερινό) παι­
δικό σταθμό. Το λιγότερο νερό κα­
τέβαινε περνώντας κάτω από σπί­
τια και <·(ΐπαχτσέδια» και έβγαινε 
στην αρχή της Μ. Αλεξάνδρου, »κα­
τά μήκος της οποίας έρεε μέχρι τον 
παιδικό σταθμό. Εκεί ενώνονταν με 
το υπόλοιπο νερό και συνεχίζονται 
στο φόρο συναντούσαν το νερό από 
τη Χατζημαλούση και ·ενισχυ;ιένο 
το ρέμα κινούσε τους μύλους του 
Μχγγανάρη. που άλεθαν αλεύρι και 
π: λαμπάκι.

Το νερό από το μύλο του Μαγγα- 
νάρη και αυτό που ερχόταν από τη 
δέση του Μπίλη (αμέσως ,κάτω από 
το πάρκο) . πήγαινε στο εργοστάσιο 
του Λόγγου που ο υδροστρόβιλό: 
του είχε ισχύ 350  - 400 ΗΡ.

λ  τη νότια όχθη της Λράπιτσα: 
από τη δέση του Γκούτα. ξεκινούσε 
μια ποσότητα νερού »που τα πρώτα 
χρόνια έδινε κίνηση σε τουρπίνα 
και αυτή με ιμάντες στα μηχανή­
ματα του ομώνυμου εργοστασίου 
(μετά Εστία »και αργότερα ΤΦ ΕΝ ). 
Το νερό αυτό επέστρεφε και πάλι 
στο ποτάμι. Μόλις η τεχνολογία το 
επέτρεψε η τουρμπίνα άρχισε να δί­
νες κίνηση σε ηλεκτρογεννήτρια ι­
σχύος 350 - 400 ΗΡ. Ανάλογες αλ­
λαγές έγιναν σ’ άλα τα παλιά ερ­
γοστάσια.
ύ Στο ύψος της ΓΦΒΝ ήταν η δέ­
ση τ./υ Κόκκινου (σή;ιερά Βαρβα- 
ρέσσου) . Το νερό ξεκινούσε στην 
αρχή με αύλακα και στη συνέχεια 
με σωλήνα έφτανε στην τουρπίνα, 
που τα ,πρώτα χρόνια έδινε κατευ­
θείαν κίνηση με ιμάντες. Αργότερα 
έδινε κίνηση σε γεννήτρια που πα- 
ρήγαγε ρεύμα. Στη συνέχεια οι εγ­
καταστάσεις μεταφέρθηκαν χαμηλά 
δίπλα στη στάθμη του νερού (εξα­

σφαλίζοντας υψομετρικό κέρδος, ό­
ταν πλέον το νερό δεν ζητιόταν από 
άλλους) . Εκεί δουλεύει και σήμερα 
μια πιό σύγχρονη γεννήτρια. Η υ­
ψομετρική διαφορά είναι 34 μέτρα. 
Μεγίστη ισχύς σήμερα 700 ΗΡ με 
απαίτηση παροχής νερού 2.000 1ΐ/ 
$εο. Συνήθως τόσο νερό δεν υπάρχει 
διαθέσιμο. Έτσι, όταν ο υδροστρό­
βιλος λειτουργεί, η μέση ισχύς εί­
ναι περίπου 5 0 '  ΗΡ που καλύπτει 
το 10% των ενεργειακών αναγκών 
της μονάδας. Έ χει και την τεχνι­
κή δυνατότητα το ρεύμα που παρά­
γει να το διοχετεύει στο δίκτυο της 
Δ.Ε.Η.

Σήμερα το νερό γυρνάει στο πο­
τά;·.'.. Παλιότερα όταν η τουρπίνα 
ήταν ψηλά το νερό περνούσε κάτω 
από το εργοστάσιο, έβγαινε από τη/ 
νότια, πλευρά του και όιαικλαδιζό- 
ταν. Ενα μέρος πήγαινε προς την 
περιοχή του σπηλαίου για άρδευση, 
και άλλο, με διαδρομή περίπου πα­
ράλληλη προς ττ,ν Λράπιτσα. πή­
γαινε διαδοχικά στο μύλο του Χα- 
ρχτσικρη. στη βιοτεχνία Μπίλη (λα­
νάρια επεξεργασίας μαλλιού) στους 
•μύλους του Νατσιόπουλου και στον 
αλευρόμυλο του Ράϊου. Λίγο πιό 
κάτω με διακλάδωση μοιράζονταν 
το νερό για τους μύλους του Μάκη 
(αλεύρι, σισαμόλαοο. χαλβά). το 
μύλο του Μαλλιάσα και για τα μπα­
τανία όπου γίνονταν με ειδική ςύ- 
λινη κατασκευή το χτύπημα στο νε­

ρό των μάλλινων υφαντών για να 
γίνουν αφράτα. Κάτω από τη γέφυ­
ρα στα Μπατάνια υπήρχε και η τρι- 
στέλα που έπαιρνε νερό από τους 
μύλους του Μάκη και του Μαλλιάσα 
και στη συνέχεια το έριχνε στην Λ­
ράπιτσα.

Μιά ακόμη δέση, για τα Ερια ό­
πως προαναφέρθηκε, υπήρχε ανά­
μεσα στην ομώνυμη γέφυρα »και στη 
γέφυρα του Παπαγιάννη, που κι­
νούσε υδροστρόβιλο μέχρι πριν 15 
χρόνια.

Λν στη σοφή αυτή διαδρομή του 
νερού προστεθούν τα. μικρότερα πο­
ταμάκια που οιακλαδιζόμενα περ­
νούσαν κάτω από κάθε σπίτι εξυ­
πηρετώντας διάφορες ανάγκες, κυ­
ρ·'ως πότισμα περιβολιών »και μετά­
τι ο ρ ά των οικιακών αποβλήτων μπο­
ρούμε να. καταλάβουμε πόισο ταυτί­
ζεται η οργάνωση της κοινωνίας 
της Νάουσας με την Λράπιτσα.

Αλλά δεν ήταν μόνο η κοινωνία 
της πόλης με τη στενή έννοια που 
εξχρτιότανε άμεσα από το ποτάμι. 
Οι πολλοί μύλο: εξυπηρετούσαν και 
όλα τα χΐ'ίοιά του »κάμπου, που άλε­
θαν σ ’ αυτούς τα προϊόντα τους. 
Έτσι και δημιουργούσαν εμπορική 
κίνηση στην απομονωμένη γεωγρα­
φικά Νάουσα, αλλά και εξυπηρε­
τούσαν ζωτικά συμφέροντα των χω­
ριών του κάμπου.

Συνεχίζεται

ΔΙΑΒΑΖΕΤΕ ΚΑΙ Δ ΙΑ Δ ΙΔ Ε Τ Ε  

ΤΗ «ΝΙνΑΟΥΓΤΑ»
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Ο ρόλος της βελτίωσης των φυτών 
στην ανάπτυξη της ελληνικής γεωργίας

Του Α ποστόλου Κ. Φασούλα
καθηγητή και Δ ε υ θ υ ν τ ή  του Ε ργαστηρίου Γ ενετ ικ ή ς και 

βελτίω σης τω ν φυτών του Α.Π.Θ.

Η βελτίωση των φυτών έχει σαν 
κύρια επιδίωξη τη δημιουργία ποι­
κιλιών που συνδυάζουν καλή ποιό­
τητα με υψηλή και σταθερή απόδο­
ση. Τα τρία γνωρίσματα χαρακτη­
ρίζουν τους βελτιωμένους σπάρους 
και ελέγχονται από γονίδια που ό­
ταν ενσωματωθούν στις καλλιεργού­
μενες ποικιλίες μεγιστοποιούν την 
παραγωγικότητα των καλλιεργειών. 
Αυτό αποτελεί κοινή εμπειρία των 
γεωργών μας, που συχνά διαπιστώ­
νουν πως αν καλλιεργήσουν στο ί­
διο χωράφι με τις ίδιες περιποιή­
σεις δύο διαφορετικές ποικιλίες, η 
μία ποικιλία μπορεί να αποδώσει 
διπλάσια και τριπλάσια εςαιτία; 
της καλύτερης αντοχής στους παγε­
τούς. την ξηρασία, τις ασθένειες κ· 
τ.λ. Έτσι, οι γεωργοί μας δεν δι­
στάζουν να προδούν στις μεγαλύτε­
ρες θυσίες και έξοδα, προκειμένου 
να εξασφαλίσουν γενετικά υπέρτε­
ρους σπόρους.

Έ χει 'υπολογιστεί πως η συμβο­
λή της βελτίωσης των φυτών στην 
αύξηση της φυτικής παραγωγής εί­
ναι περίπου 50%, ενώ το άλλο 50% 
το μοιράζονται βελτιώσεις όπως εί­
ναι οι αρδεύσεις, οι λιπάνσεις, οι κα 
ταπολεμήσεις ζιζανίων, ασθενειών 
κτλ. Σ' αυτό πρέπει να προστεθεί 
ένα άλλο σπουδαίο πλεονέκτημα που 
συνίσταται στο ότι από τη στιγμή 
που τα επιθυμητά γονίδια ενσωμα­
τωθούν στις καλλιεργούμενες ποικι­
λίες, αυτά δουλεύουν για το γεωργό 
•χωρίς τις πολυέξοδες επεμβάσεις σε 
τακτά χρονικά διαστήματα που α­
παιτούν οι μή γενετικές βελτιώσεις. 
Τα επιθυμητά γονίδια συμβάλλουν 
επίσης στη βελτίωση της ποιότητας 
των προϊόντων και προστατεύουν 'α

φυτά από εχθρούς και ασθένειες, 
χωρίς να ρυπαίνουν το περιβάλλον, 
όπως συμβαίνει με τη χρήση ορμο­
νών. λιπασμάτων, και φαρμάκων.

Το ρόλο της βελτίωσης των φυ­
τών στην αύξηση της γεωργικής 
παραγωγής και στη λύση του επι­
σιτιστικού προβλήματος σε παγκό­
σμια κλίμακα συνειδητοποίησε κα­
λύτερα ο κόσμος το 1970 όταν :ο 
βραβείο NOBEL για την ειρήνη α- 
πονεμήθηκε στον αμερικανό βελτιω- 
τή των σιτηρών NORMAN BOR­
LADO. O BORLAUG απεσταλμέ­
νος από το Ίδρυμα ROCKEFFL- 
LER στο Μεξικό, ενσωμάτωσε σε 
συνεργασία με μεξικανούς βελτίω­
σές τα γονίδια του νανισμού από τι; 
Ιαπωνικές ποικιλίες και (δημιούργη­
σε νάνες και ημινάνες ποικιλίες

σταριού που μετέτρεψαν το Μεξικό 
από χώρα εισαγωγική σε χώρα ε- 
ξαγωγική. Όμως η μεγάλη έκπλη­
ξη υπήρξε η διαπίστωση πως οι νά­
νες και ημινάνες ποικιλίες που όη- 
μιουργήθηκαν στο Μεξικό δεν γνώ­
ριζαν σύνορο:. Ό ταν μεταφέρθηκαν 
στις Ινδίες, το Π ακιστάν και σε άλ­
λες αναπτυσσόμενες χώρες, αύξη­
σαν την παραγωγικώτητα τόσο πο­
λύ, ώστε σύντομα οι χώρες αυτές 
με τα εκατομμύρια των κατοίκων έ­
γιναν αυταρκείς στο σιτάρι. Ο κό­
σμος βρέθηκε μπροστά σε μια πρά­
σινη επανάσταση. 'Ομως, για τους 
επιστήμονες η πράσινη επανάστα­
ση, έθετε ένα καυτό ερώτημα: Τ! 
άραγε κρυβόταν πίσω από τις ποι­
κιλίες του Β Ο Κ ΙΑ υΘ , αφού ή­
ταν γνωστό πω; πριν από το δεύ-

Απά αριστερά προς τα δεξιά: Dr A. T. PUGSLEY, Dr N. E. BORLAUG, 
Dr K. W. FINLAU και Dr KIHARA. Μπροστά στο μνημείο του WIL­

LIAM FARRER, πρωτοπόρου βελτιωτή σίτου της Αυστραλίας
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τερο παγκόσμιο πόλεμο ο STRA  
MPELLI στην Ιταλία είχε ενσωμα­
τώσει τα γονίδια του νανισμού από 
τις Ιαπωνικές ποικιλίες στις Ιταλι­
κές χωρίς αυτές να πρσκαλέσουν 
πράσινη 'επανάσταση; Αιτία υπήρ­
ξε ένα τυχαίο γεγονός. Ο ΒΟΒ- 
1AUG και οι συνεργάτες του για 
να μειώσουν στα μισά. τα 12 -1 5  
χρόνια που απαιτεί η δημιουργία 
μιας ποικιλίας, έσπερναν και επέλε­
γαν το σιτάρι το χεΐ]«ί>να στο βόρειο 
Μεξικό και το καλοκαίρι στο νότιο 
Μεξικό σε 3 .000 μέτρα υψόμετρο. 
Αυτή η επιλογή του γενετικού υλι­
κού σε δύο εντελώς διαφορετικά πε­
ριβάλλοντα στον ίδιο χρόνο, ήταν το 
μυστικό για  την ενσωμάτωση των 
γονιδίων που ελέγχουν την προσαρ­
μοστικότητα και τη σταθερότητα 
συμπεριφοράς.

Δηλαδή, το μυστικό για  την εν­
σωμάτωση των γονιδίων που ελέγ­
χουν το τρίτο γνώριιηια που πρέπει 
να διαθέτουν οι καλλιεργούμενες 
ποικιλίες. Αυτό το τυχαίο γεγονός 
υπήρξε η μεγάλη συμβολή της πρά­
σινης επανάστασης στην επιστήμη 
της βελτίωσης των φυτών. Π ράγια- 
τι, όταν ο BORLAUG ρωτήθηκε τί 
κρύβεται πίσω από την πράσινη ε­
πανάσταση, η  απάντηση ήταν: 
COMMON SENSE (κοινή λογι­
κή) . Με άλλα λόγια, για να περ­
πατήσουν οι ποικιλίες πρέπει να ε­
πιλέγονται για ποιότητα και από­
δοση από τις πρώτες γενεές στα οι­
κολογικά περιβάλλοντα για τα  ο­
ποία προορίζονται, ώστε να αποκτή­
σουν και την απαιτούμενη σταθερό­
τητα συμπεριφοράς. Να γιατί εισα- 
γόμενες ποικιλίες σε καμιά περί­
πτωση δεν μπορεί να ξεπεράαουν 
τις ελληνικές όταν αυτές δημιουρ- 
γούνται στο ελληνικό περιβάλλον 
με προηγοηιενη επιστήμη και τεχνο 
λογία.

Στην Ελλάδα η πράσινη επανά­
σταση προηγήθηκε αυτής του Μεξι­
κού. Τα θεμέλιά της έβαλε ο μεγά­
λος ορα^ιατιστής του Έθνους Ελευ­
θέριο; Βενιζέλο;, όταν κατανόησε

τη βαρύτητα των εισηγήσεων των 
μεγάλων μας ερευνητών Χ,ριστΐδη 
κα: Ιΐαααδάκη και ίδρυσε στις δε­
καετίες του 20 κα: 30  τα φυτοτεχν·. - 
κά ιδρύματα στο βορειοελλαδικό χώ 
,ρο. Με την ποικιλία σιταριού Γ - 
33290 που δημιούργησε ο Παπαοά- 
κης η Ελλάδα έγινε αυτάρκης στο 
σιτάρι το 1957, και με την ποικι­
λία βάμβακο; 4δ που δημιούργησε 
ο Χριστίδης στο Ινστιτούτο Βάμβα­
κο;, η Ελλάδα έπαψε να εξαρχάτα', 
από τις ξένες ποικιλίες μέχρι; ότου 
ερανίστηκαν ο: αδρομυκώσεις.

Συνέπεια της ελληνικής πράαι- 
νης επανάστασης υπήρξε ότι η Ελ­
λάδα, από εισαγωγική στα περισσό­
τερα γεωργικά προϊόντα, έγινε εξα- 
γωγική. Όμως σήμερα η χώρα μας 
αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα 
ανταγωνιστικότητας των αγροτικών 
προϊόντων και εκροής συναλλάγμα­
τος που μεταφράζεται ετησίως σε 
200 περίπου δισεκατομμύρια ορχ., 
για βελτιωμένους σπόρους, για αγο­
ρά ξυλείας και τα π©ρισσότερα για  
αγορά ζωοκομικών προϊόντων.

Στη σοβαρή αυτή μείωση της αν­
ταγωνιστικότητας των αγροτικών 
προϊόντων και στην τεράστια εκροή 
συναλλάγματος η βελτίωση των φυ­
τών μπορεί να ιπηυβάλλει περισσό­
τερο από κάθε άλλη επένδυση για  
τους παρακάτω λόγους:

Αν σήμερα η χώρα μας είναι ελ- 
λειμματική σε ζωοκσμικά προϊόντα, 
αυτό γίνεται γιατί υπάρχει σοβαρό 
πρόβλημα ανταγωνιστικότητας εξαι 
τίας κυρίως της μειωιυένης παραγω 
γικότητας των φυσικών μας βοσκών. 
Πράγματι, το γεγονός ότι η μέση 
ετήσια βροχόπτωση των 400 περί­
που χιλιοστών πέφτει στη διάρκε.α 
του χειμώνα, έχει σαν συνέπεια το 
χειμώνα να ανακόπτεται η βλάστη­
ση εξ αιτίας των χαμηλών Θερμοκοχ 
σιών. και το καλοκαίρι εξαιτίας της 
έλλειψης νερού. Έτσι, μένει ευνοϊ­
κή περίοδος για τις φυσικές βοσκέ; 
η άνοιξη και ένα μικρό μέρος του 
φθινοπώρου. Γίνεται αντιληπτό πως 
κάτω από αυτές τις οικολογικές συν

Θήκες, φτηνές και άφθονες ζωοτρο­
φές θα εξασφαλιστούν μόνο από ό­
σες κτηνοχροφικές καλλιέργειες εκ­
μεταλλεύονται τη χειμερινή κατα­
νομή της βροχόπτωσης και από ό­
σες ποτιστικές καλλιέργειες έχουν 
μεγάλο δυναμικό απόδοσης και εί 
ναι καλά προσαρμοσμένες στο ελλη­
νικό περιβάλλον, όπως συμβαίνω με 
τη μηδική. Ό μως για να μπορέσει 
η βελτίωση των φυτών να επιτελέ- 
σει το σπουδαίο της ρόλο στην ανά­
πτυξη κα-, ανταγωνιστικότητα τη; 
ελληνικής γεωργίας πρέπει να υ­
πάρξουν τέσσερις .προϋποθέσεις:

Πρώτη προϋττόεση είνα ι η 
σωστή επ ιλογή  τω ν καλλι­
ερ γειώ ν που πρόκειται να  
βελτιω θούν.

Για παράδειγμα, στη χώρα μας η 
κύρια πηγή εξασφάλισης συμπυκνω 
•νένων πρωτεϊνούχων ζωοτροφών εί­
ναι η εισαγόμενη σόγια. Η σόγια 
στη χώρα μας μπορεί να καλλιερ­
γηθεί μόνο σαν ποτιστική στη διάρ­
κεια του καλοκαιριού. Αυτό ανεβά­
ζει το κόστος παραγωγής και την 
κάνει μή ανταγωνιστική όταν συγ- 
κριθεί με τα κτηνοτροφικά κουκιά 
που απέρονοντα; το φθινόπωρο και 
εκμεταλλεύονται τη χειμερινή κα­
τανομή της βροχόπτωσης. Έτσι, αν 
για την εξασφάλιση συμπυκνωμένων 
πρωτεϊνούχων ζωοτροφών πρόκειται 
να γίνει επιλογή ανάμεσα στις δύο 
καλλιέργειες, τα κτηνοτροφικά κου­
κιά έχουν προτεραιότητα και στη 
βελτίωσή τους, θα πρέπει να επικεν 
τρωθούν όλες οι προσπάθειες. Έ να  
λάθος στην -επιλογή της σωστής καλ 
λιέργειας μπορεί να έχε: σοβαρότα­
τε; συνέπειες, όχι μόνο οικονομικές, 
αλλά και κλωνισμού της εμπιστοσύ­
νης, ως προς την αποτελεσματικότη- 
τα της γεωργικής έρευνας.

Δ εύ τερ η  προϋπόθεση εί­
ναι η εξασφάλιση ειδικευ­
μ ένο υ  επιστημονικού προ­
σωπικού.

Ευτύχησα να είμαι ο πρώτος 6ο 
ηθό; του Χριστίδηστο Παν/μιο και
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το 1968 όταν παρακολουθούσαμε το 
Διεθνές Συνέδριο Γενετικής στην 
Ολλανδία, μου δόθηκε η ευκα'.ρία να 
του εκφράσω τι: ανησυχίες μου για  
το ότι δεν γίνεται σχεδόν τίποτε για  
την εξασφάλιση ειδικευμένου επι­
στημονικού προσωπικού στη βελτί­
ωσα] των φυτών. Η αντίδραση του 
Χριστίοη σαν Διευθυντή του Ινστι­
τούτου Βάμβακος, ήταν να διατυπώ­
σει την έντονη δυσαρέσκεια, αφού 
το Γπουργείο Γεωργίας, όταν ήθελε 
να τακτοποιήσει κάποιον στη θεσ /- 
νίκη τον έστελνε στο Ινστιτούτο Βάμ 
βακος. Αντιλαμβάνεσαι, μου είπε, 
πόσο δύσκολο είναι να εξασφαλίσει; 
ειδικευμένο προσωπικό κάτω από 
τέτοιες συνθήκες. Κατάλαβα τις δυ­
σκολίες που αντιμετώπιζε και του 
αντιπροτεινα να δραστηριοποιηθού­
με στο Παν/μιο όπου είχαμε πλή­
ρη ελευθερία δράσης. Πήρα μια α­
πάντηση που έκρυβε ό!λο το μεγα­
λείο του επιστήμονα Χριστίοη: Ο­
ρίστε μου απαντά από αυτή τη .στιγ­
μή έχεις κάθε εςυυσιοδότηοη να κά­
νει; στο Παν/μιο ότι δεν μπορώ να 
κάνω στο Ινστιτούτο. Ήταν μια α­
πόφαση την οποία τήρησε μέχρι το 
θάνατο του. Η λύση ήταν φανερή, 
δημιουργία μεταπτυχιακών σπουδών 
που θα ειδίκευαν νέους επιστήμονες 
για να επανδρώσουν τα φυτοτεχνι- 
κά Ιδρύματα της χώρας. Ό μω ς, :ί- 
ναι γνωστό ποις ένας κούκος δεν 
φθονεί την άνοιξη, έπρεπε να 6η- 
μιουργηθούν στοιχειώδεις προϋποθέ­
σεις ειδικεύοντας επιστήμονες στην 
αλλοδαπή, οι οποίοι και θα αποτε­
λούσαν τον πυρήνα των μεταπτυχια­
κών σπουδών. Έτσι, για μια περί­
που δεκαετία, όλο το προσωπικό 
του Εργαστηρίου Γεωργίας, αλλά 
και άλλων Εργαστηρίων, ενθαρ,ρύν- 
θηκε και βοηθήθηκε με κάθε τρόπο 
.·α πραγματοποιήσει μεταπτυχιακές 
σπουδές στις Η Π Α . Το 1972 όταν 
πλέον δημιουργήθηκαν οι στοιχειώ­
δεις προϋποθέσεις, άρχισαν οι με­

ταπτυχιακές σπουδές, διετούς διάρ­

κειας, για ειδίκευση στη Γενετική, 

Βελτίωση των Φυτών και Γεωργία.

Έκτοτε, το μεταπτυχιακό λειτουρ­
γεί με μεγάλη επιτυχία, χωρίς ota- 
κοπή, και χωρίς πρόσθετη αμοιβή 
των διδασκόντων σ' αυτό. Η προσ­
φορά του στην κάλυψη των αναγ­
κών των Φυτοτεχνικών Ιδρυμάτων 
της χώρας σε ειδικευμένο προσωπι­
κό έχε: αναγνωριστεί από όλους 
Ομως μια άλλτ/ προσφορά του με­

ταπτυχιακού πολύ πιο σηαμντική 
που δεν γίνεται εύκολα αντιληπτή, 
αφορά τν, συμβολή του στην εξασφά­
λιση της τρίτης από τις τέσσερις 
προϋποθέσεις.

Τρίτη προϋπόθεση  είνα ι η 
χρησιμοποίηση π ροη γμ έ­
νη ς  επιστήμης και τ ε χ ν ο ­
λογία ς.

Το 1978 στο 14 Διεθνές Συνέ­
δριο Γενετικής στη Μόσχα, ο τότε 
Διευθυντής του Ινστιτούτου Βελτίω­
σης των Φυτών στο CAMBRIGE 
RALPH RILEV εδήλωνε μπροστά 
στα έκπληκτα μάτια των Σοβιετι­
κών: Κατά την άποψή μου, η βελ­
τίωση των φυτών είναι τεχνολογία 
μάλλον παρά επιστήμη, επειδή δεν 
ενδιαφέρετα: για την ανακάλυψη 
νέων αληθειών σχετικά με το φυσι­
κό κόσμο που είναι δικαιοδοσία της 
επιστήμης, αλ.λά για τη χρησιμαποί 
ηση γνώσης που εξάγεται από την 
επιστήμη, για  πρακτικούς σκοπούς, 
δηλαδή, για τη δημιουργία ποικιλι­
ών. Αν λάβει κανείς υπόψη και την 
απάντηση που έδωσε ο BORLAUG. 
ως προς τα αίτια της πράσινης επα­
νάστασης, βγαίνει εύκολα το συμπέ­
ρασμα πως η βελτίωση των φυτών 
όπως διδάσκεται και εφαρμόζεται 
σήιιερα διεθνώς είναι σε μεγάλο 
βαθμό εμπειρισμός. Γίνεται αντιλη­
πτό. πο>ς κάτω από αυτές τις συν­
θήκες ο παράγων τύχη παίζει πρω­
τεύοντα ρόλο στη δημιουργία των 
ποικιλιών με συνέπεια τη μειωμένη 
αποτελεσματικότητα.

Σήμερα στη χώρα μας, μιλούμε 
για μεγιστοποίηση της αποτελεσμα­
τικό τητσ.ς χάρη στην έρευνα που 
συντελέστηκε στο μεταπτυχιακό.

Πράγματι, η βελτίωση των φυτών 
που ·δεν είναι τίποτε άλλο παρά ε­
ξέλιξη των φυτών, όπως κατευθύνέ­
τα: από τον άνθρωπο, είναι μια κα­
θαρή επιστήμη. Αντικείμενό της 
ναι η μελέτη όλων των παραγόντων 
που επηρεάζουν την εξέλιξη των φυ 
τών προς την κατεύθυνση που εξυπη 
ρετεί καλύτερα τις ανάγκες του αν­
θρώπου. Η συστηματική μελέτη ό­
λων αυτών των παραγόντων, υπήρ­
ξε η μεγάλη συμβολή ταυ μεταπτυ- 
χιακού μας, που οδήγησε στην ανά­
πτυξη μιας νέας μεθοδολογίας βελ­
τίωση των φυτών, γνωστής σαν κυ- 
ψελωτής μεθοδολογίας, όπου ο πα­
ράγων τύχη έχει περιοριστεί στο ε­
λάχιστο. Έτσι, χάρη στην έρευνα 
του μεταπτυχιακού, η χώρα μας δι­
αθέτει σήμερα προηγμένη επιστήμη 
και τεχνολογία, ικανή να προκαλέ­
σει μια νέα πράσινη επανάσταση 
πολύ πιο σημαντική από αυτή που 
πρσηγήθηκε.

Στις μέρες μας πολύς λόγος γ ί­
νεται για τις νέες βιοτεχνολογίες 
και είναι σκόπιμο να πούμε λίγα λό­
για και γι' αυτές. Στη βελτίωση 
των φυτών οι νέες βιοτεχνολογίες, 
θα παίξουν επικουρικό μόνο ρόλο 
και θα είναι μεγάλο σφάύυμα αν νο- 
μιστεί ότι αυτές μπορεί να υποκα- 
ταστήσαυν την παραδοσιακή μεθο­
δολογία. Ιδιαίτερα την κυψελωτή 
μεθοδολογία που έβαλε τη σφραγίδα 
τη; επιστήμης σε ένα γνωστικό αν­
τικείμενο το οποίο εξουσιάζεται α­
πό την τύχη και τον εμπειρικό.

Τ έταρτη  προϋπόθεση  εί­
ναι η ύπαρξη πολιτικής  
βούλησης.

Για να υπάρξει πολιτική βούλη­
ση, πρέπει να υπάρξει σωστή ενη­
μέρωση της πολιτικής ηγεσίας. Π 
Εταιρεία μας μπορεί να διαδραμα­
τίσει σπουδαίο ρόλο προσφέροντας 
μια ολοκληρωμένη ενημέρωση ως 
προς το ρόλο τγ/ς βελτίωσης των φυ­
τών στην ανάπτυξη της ελληνικής 
γεωργίας.

Σήμερα επικρατεί η εσφαλμένη
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αντίληψη όχι, αφού είμαστε πλεονα- 
σματικοί σε κολλά γεωργικά προϊ­
όντα τα οποία συχνά δημιουργούν 
προβλήματα χωματερών, δεν υπάρ­
χει ανάγκη χρηματοδότησης της 
ψυχοτεχνικής έρευνας. Η αλήθεια 
είναι πως όλα αυτά δημιουργού ντο. ι 
γιατί δεν υπάρχει ευελιξία στην α­
ναδιάρθρωση της ελληνικής γεωργ- 
γίας. Όμως όταν μιλάμε για ευε­
λιξία αναδιάρθρωσης των καλλιερ­
γειών, πέρα από τη βαθειά γνώση 
που απαιτείται ως προς το ποιες 
καλλιέργειες, μπορούν να αποβούν 
ανταγωνιστικές κάτω από τις οικο­
λογικές συνθήκες της χώρας μας, 
είναι ανάγκη σε κάθε μια από υ- 
τές να έχει προηγηθεί σοβαρή βελ­
τιωτική δουλειά. Η ανταγωνιστικό­
τητα μιας καλλιέργειας, εξαρχάτα·, 
κύρια από το πόσο μπορεί να πατα­
χθεί με χαμηλά κόστος και υψηλή 
ποιότητα. Ό ταν βέβαια μιλάει για  
χαμηλό κόστος και υψηλή ποιότη­
τα, πρέπει να έχουμε κατά νου πως 
η βελτίωση είναι η μόνη που μπο­
ρεί να πάρει μια καλλιέργεια και 
από μή ανταγωνιστική, να την κά­
νει ανταγωνιστική, βελτιώνοντας 
την απόδοση και την ποιότητα. Γί­
νεται αντιληπτό πως δεν μπορεί υα 
υπάρξει ευελιξία στην αναδιάρθρω­
ση των καλλιεργειών, δίχως ένα άρ­
τια οργανωμένο δίκτυο ψυχοτεχνι­
κής έρευνας σε εθνικό επίπεδο. Ά λ ­
λωστε, η  ψυχοτεχνική έρευνα είναι 
η μόνη που δεν απαιτεί υψηλή υλ'.- 
κοτεχνική υποδομή και τεχνολογία, 
ενώ οι επενδύσεις σ' αυτή, αποδί­
δουν άμεσα και πολλαπλάσια.

Έ να άλλο σημαντικό σημείο στο 
οποίο πρέπει να ενημερωθεί η πο­
λιτική ηγεσία του τόπου μας, είναι 
ότι αυτή τη στιγμή στο γνωστικό 
αντικείμενο που λέγεται βελτίωση 
των φυτών, η χώρα μας διαθέτει 
επιστήμη και τεχνολογία πολύ πιο 
προηγμένη από την εισαγόμενη.

Αυτά τα μηνύματα είναι τόσο ελ- 
πιδοφόρα που αν μπορούσε να φτά­
σουν στα αυτιά ενός νέου Ελευθερί­
ου Βενιζέλου, μια νέα πράσινη επα­
νάσταση πολύ πιο σημαντική από 
αυτή που έχει προηγηθεί, θα ξεκι­
νούσε από την πατρίδα μας για /κ 
επεκταθεί και να ωφελήσει ολόκλη­
ρη την ανθρωπότητα.

ΔΙΑΒΑ ΖΕΤΕ

ΚΑΙ

Δ ΙΑ Δ ΙΔ Ε Τ Ε

ΤΗ

«ΝΙΑΟΥΓΤΑ»



Το φαινόμενο τον θερμοκηπίου 
μπορεί να μη έχει μόνο δυσμενείς επιπτώσεις

Ο άνθρωπος με τη ληστρική εκ- 
{·.¿ετάλλευση των φυσικών πόρων τσυ 
πλανήτη μας κα: την ανεξέλεγκτη 
ανάπτυξη της βιομηχανίας έχει αλ­
λοιώσει σε τέτοιο βαθμό το περιβάλ­
λον, ώστε σήμερα να είναι ο ίσιος 
το μεγαλύτερα Θύμα των πράξεών 
τον. Οι συνέπειες της επέμβασης του 
ανθρώπου στη φύση έχει αφυπνήσει 
το διεθνές ενδιαφέρον, ώστε να γ ι­
ορτάζουμε και την παγκόσμια ημέ- 
ρα για την προστασία του περιβάλ­
λοντος. στις 5 Ιουνίου, χωρίς όμως 
αυτό να σημαίνει ότι σταμάτησε η 
κακοποίηση ταυ πλανήτη μας από 
το ανθρώπινο γένος.

Έ να από τα πρόσφατα .και πολυ­
συζητημένα περιβαντολογικά θέμα­
τα είναι το .φαινόμενο του θερμο­
κηπίου." που αναφέρεται .στα γεγο­
νός ότι έχε: αυξηθεί η περιεκτικό­
τητα της ατμόσφαιρας σε ‘διοξείδιο 
ταυ άνθρακο; (ΓΟο) τα οποίο πα­
γιδεύει από τον ήλιο περισσότερη 
θερμότητα, όπως περίπου κάνει 
και το γυάλινο περίβλημα του θερ­
μοκηπίου, με αποτέλεσμα να έχει 
αυξηθεί, όπως υποστηρίζουν πολύ.οί,

η θερμοκρασία της ατμόσφαιρας 
περίπου κατά 0,6°C τα τελευταία 
100 χρόνια. Αν συνεχιστεί η αύξη­
ση αυτή μπορεί να οδηγήσει στην 
τήξη των παγετώνων τα νερά "ίων 
οποίων θα ανεβάσουν τη .στάθμη της 
υδρόσφαιρας και θα πλημμυρίσει η 
γή.

Ατμοσφαιρικό διοξείδιο  
του άνθρακα:

Το ΓΟι της ατμόσφαιρας προέρ­
χεται κυρίως από διάφορες καύ­
σεις. την αναπνοή των ζώντων ορ­
γανισμών, τη ζύμωση και αποσύν­
θεση της οργανικής ουσίας. Η αύ­
ξηση που παρατηρήθηκε τα τελευ­
ταία χρόνια οφείλεται στο γεγονός 
ότ. το COr είναι προϊόν της καύσε­
ως των πετρελαιωειδών, του ‘υγραε­
ρίου και του άνθρακα που χρησιμο­
ποιεί ο άνθρωπος, σε -σημείο κατά­
χρησης για τα μεταφορικά μέσα, τα 
εργοστάσια, τη θέρμανσή ταυ κ.ά. 
Σήμερα ο αέρας περιέχει 350 ppm. 
(μέρη στο εκατομμύριο) C 0 ,, ενώ 

το 1958 περιέχει 314 ppm και στην 
προβιομηχανική εποχή 265 ppm.

Σ τέλλα  Γ αλανοπούλου - 
Σ ενδουκά  

Καθπγήτρια Γ εω ργίας στο  
Π ανεπιστήμιο Θ εσσαλίας

Η αύξηση αυτή αναμένεται να συ­
ν εχιιστεί ώστε υπολογίζουν ότι στα 
μέσα ή στα τέλη του 21ου αιώνα θα 
διπλασιαστεί η περιεκτικότητα του 
ατμοσφαιρικού 00= σε σχέση με τη 
σημερινή. Μάλιστα, διόλου απίθανο, 
ορισμένες εγκληματικές ενέργειες 
συνανθρώπων ,μας, να επισπεύσουν 
την αύξηση αυτή. Οι πετρελαιοπη­
γές που καίγονται ακόμη στον Π ερ- 
σικό κόλπο μετά τη σύρραξη, υπο­
λογίζεται ότι εκπέμπουν στην ατμό­
σφαιρα περισσότερο ΟΈ από εκεί­
νο που ελευθερώνεται από τα αυτο­
κίνητα, τα σπίτια και τα εργοστά­
σια ολόκληρης της Γαλλίας. Βέβαια 
το κακό στην περίπτωση αυτή δεν 
είναι τόσο το ΟΟι που αποδεαμεύε- 
ται ό.σο άλλα επικίνδυνα αέρια και 
σωματίδια τα οποία θα έχουν δυσ­
μενείς επιπτώσεις στο .κλίμα και 
στην υγεία των κατοίκων της ευρύ­
τερη; περιοχής.

Μ εταβολή τη ς  
θερμοκρασίας του  

πλανήτη μας:

Με τα σημερινά δεδομένα φαίνε­
ται άτι είναι αναπόφευκτη η αύξη­
ση του ατμοσφαιρικού ΟΟ2. Αλλά 
είναι πράγματι τόσο ραγδαία και 
σοβαρή η αλλαγή του κλίματος της 
γήςπου συνδέεται με τη / αύξηση 
του 0 0 ?  ώστε να πανίκοδληθεί η 
ανθρωπότητα; Ακόμη, μήπως .υπάρ­
χουν μερικές ευνοϊκές συνέπειες α­
πό το φαινόμενο του θερμοκηπίου; 
Ερευνητές της Υπηρεσίας Γεωργι­
κών Ερευνούν του Υπουργείου Γεωρ­
γίας των Η .Π .Α . μας καθησυχά­
ζουν και «μας δίνουν ορισμένα ενθαρ­
ρυντικά στοιχεία.

Ερευνητές οτην ΑριΖάνσ νιο να μελετήσουν την επίδραση του ατμοσφαιρικού 

διοξειδίου του άνθρακα στο βαμβάκι, χρησιμοποιούν κάθετους σωλήνες που εκ­

τοξεύουν και εμπλουτίζουν με 002 μία έκταση με βαμβάκι περίπου μισό στρέμμα.
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Σύμφωνα με τους ερευνητές χυ­

τούς. ανακριβείς υποθέτεις που χρη­
σιμοποιήθηκαν σε μοντέλα ηλεκχρο­
νικών υπολογι/στών οδήγησαν σε υ- 
πϊρεκτίμηση του κινδύνου από την 
υπερθέρμανση της γής. Στη·/ πραγ­
ματικότητα, όπως σημειώνουν οι ε- 
ριευνητές αυτοί, δεν αρχίσαμε να αι­
σθανόμαστε στην αύξηση της θερμο­
κρασίας που συνδέεται με το φαινό­
μενο του θερμοκηπίου. Από την ε­
πεξεργασία στοιχείων 1000 μετεω­
ρολογικών σταθμών σε όλη την επι­
κράτεια των Η.Π Λ . προέκυψε ότι 
η θερμοκρασία μειώθηκε μάλιστα 
κατά ένα κλάσμα του ενός βαθμού 
θερμότητας τα τελευταία 70 χρό­
νια.

Αύξηση θερμοκρασίας παρατηρεί- 
ται συνήθως σε πυκνοκατοικημένες 
αστικές .περιοχές, αλλά αυτή δεν ε­
πηρεάζει το κλίμα της ευρύτερης 
περιοχής γ ια τ ί αντισταθμίζεται από 
τη μεγαλύτερη απώλεια θερμοκρα­
σίας που σημειώνεται στην ύπαιθρο 
εςαιιτία; της εντονότερης εξάτμισης 
νερού και της διαπνοής των φυτών.

Το κλίμα της γη; μεταβάλλεται 
συνεχώς στο πέρασμα, των αιώνων. 
Εντούτοις η συστηματική και ]ΐε κα­
τάλληλα όργανα καταγραφή μετε­
ωρολογικόν; δεδομένων άρχισε πριν 
από λιγότερα 150 χρόνια. Σύμφωνα 
με μακροχρόνια στοιχεία από 1219

.μετεωρολογικούς .σταθμούς του Ι ­
στορικού Κλιματολογι.κού δικτύου 
των Η .Π Α . η μέση θερμοκρασία 
των Η .Π Α . κατά τη θερινή περίο­
δο αυξήθηκε τα τελευταία 70 χρό­
νια λιγότερο από ΟΟΟ'Ο με ακραία 
αύξηση 2.6°Γ σε μια περιοχή και 
ακραία μείωση 2,2-°0 σε μια άλλη. 
Τη χειμερινή περίοδο η μέση θερ­
μοκρασία μειώθηκε κατά 0,8*0 πε­
ρίπου (ΐε αηραία μείωση 3 ,9°0 και 
ακραία αύξηση 3,3*0.

Η σ ύνθεση  της  
ατμόσφαιρας του  
επ ό μ εν ο υ  αιώνα 
και οι σ η μ ερ ινές  
κ α λ λ ιέρ γ ε ιες !

Η αύξηση του 00?  δεν αποτελεί 
άμεσο κίνδυνο για τον άνθρωπο για­
τί ο αέρας περιέχει περίπου 78% 
άζωτο. 21% οξυγόνο και το υπόλοι­
πο 1% είναι μίγμα ΟΟι και .στοιχεί­
ων όπως το αργό, το νέο και το ή­
λιο. Εξάλλου το Ο Π  είναι τελείως 
απαραίτητο για τα φυτά γιατί το 
δεσμεύουν με τη διεργασία της φω­
τοσύνθεσης και σχηματίζουν του; 
υδατάνθρακες και στη .συνέχεια ό­
λες τις οργανικές ουσίες που αποτε­
λούν την πρωτογενή τροφή όλων 
των ζωικών οργανισμών που είναι 

ετερό τροφοί οργανισμοί».

Ως χριστή περιεκτικότητα ΟΧΠ

της ατμόσφαιρας για τη φωτοσύν­
θεση θεωρείται το 0,12%, δηλαδή 
3,5 φορές μεγαλύτερη από το ση­
μερινό επίπεδο και μόνο όταν η πε­
ριεκτικότητα ύπεροεί το 1% μπορεί 
να έχει τοξικές επιπτώσεις .στα φυ­
τά. Πράγματι πολλές καλλιέργειες 
αποδίδουν περισσότερο με "υψηλότε­
ρη περιεκτικότητα COa και υψηλό­
τερη θερμοκρασία.

Το 1990 συγκεντρώθηκαν στην 
Ουάσιγκτον των Η .Π Α . εμπειρο­
γνώμονες από 18 κράτη για να συ­
ζητήσουν το φαινόμενο της αύξησης 
της θερμοκρασίας της γης και συμ­
φώνησαν ότι το θέμα πρέπει να με­
λετηθεί. Στον προϋπολογισμό των 
Η.Π Α . για το οικονομικό έτος 1991 
υπάρχει κονδύλι ο 1 οισ. δολλαρίων 
για έρευνα του φαινομένου και των 
επιπτώσεών του. Στα πλαίσια του 
προγράμματος της μεταβολής του 
κλίματος της γης περιλαμβάνεται 
και η φύτευση ενός δισεκατομμυρί­
ου δένδρων που θα βοηθήσουν να α- 
παρροφηθεί το COi από την ατμό­
σφαιρα. Επίσης άρχισε η διεξαγωγή 
πειραμάτων στα πλαίσια των οποί­
ων διάφορες καλλιέργειες υποβάλ­
λονται σε συνθήκες περιβάλλοντος 
που αναμένεται να ισχύσουν τον ε­
πόμενο αιώνα μεταξύ των οποίων 
περιλαμβάνονται και συνθήκες με 
διπλάσιο επίπεδο C 0· από το ση­
μερινό.

Το μεγαλύτερο πείραμα και ένα 
από τα πιο δαπανηρά πειράματα α­
γρού που έγιναν ποτέ, διεξάγεται 
σε περιοχή της Αριζόνας και απα­
σχολεί 21 ερευνητές οι οποίοι μελε­
τούν την καλλιέργεια του βα;ιβακιού 
σε φυσικό περιβάλλον εμπλουτισμέ­
νο όμως με C0? κατά 50%. Η πει­
ραματική μονάδα αποτελείται από 
έκταση 400 περίπου τετραγωνικών 
μέτρων σε σχήμα, κύκλου. Περιφε­
ρειακά υπάρχου·/ κάθετοι σωλήνες 
από όπου εκτοξεύεται C0;. Ένα: 
ηλεκτρονικός υπολογιστής αποφασί­
ζει ποιοι σωλήνες θα λειτουργήσουν 
κάθε φορά, αναλογώς της ταχύτη­
τας και της κατεύθυνσης του ανέ­
μου ώστε να διατηρείται σταθερή

Μεταβολές της μέσης ετήσιας θερμοκρασίας οε πολιτείες των Η.Π.Α. από το·

1Θ20 έως το 1984.
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σε όλη την επιφάνεια η προγραςιμα- 
τισμένη περιεκτικότητα ατμοσφα.- 
,ρικού 00=. Σε προηγούμενα πειρά­
ματα χρησιμοποιούσαν χώρους που 
περιβάλλοντα με νάϋλον, αλλά είχαν 
ανοικτή οροφή. Στα πειράματα αυ­
τά, όπου μελετήθηκαν διάφορα φυ­
τά, ήταν ευκολότερη η ρύθμιση και 
διατήρηση σε σταθερό επίπεδο του 
00? στο περιβάλλον των φυτών, αλ­
λά το περιβάλλον αυτό .δεν ήταν α­
πολύτως φυσικό γιατί π .χ . τα τοι­
χώματα προστάτευαν τα φυτά από 
τον άνεμο και από έντομα που με­
ταναστεύουν.

Οι παραπάνω μελέτες παρέχουν 
ενδείξεις ότι οι καλλιέργειες στον 
21ο αιώνα μπορεί να έχουν κατά 
30% αυξημένη παραγωγή αν διπλα­
σιαστεί το ατμοσφαιρικό 00?  χω­
ρίς να μεταβληθούν τα κλιματολο­
γία ά στοιχεία.

Η ανάπτυξη  
τω ν φυτών σε μία 

τροποποιημένη  
ατμόσφαιρα:

Αλλοι ερευνητές που συνβργά- 
ζονται στο παραπάνω πρόγραμμα ε­
πεξεργάζονται μοντέλα βάσει των 
οποίων να προβλεψουν πώς η αυξη­
μένη σύ-Λεση της ατμόσφαιρας σε 
00?  και οι συνδεόμενες μεταβολές 
του κλίματος π .χ. της θερμοκρασί­
ας, μπορούν να επηρεάσουν στο μέλ­
λον την ανάπτυξη του βαμβακόφυ- 
του και την αξιοποίηση νερού από 
το φυτό. Οι ερευνητές της Α ρζόνας  
βρήκαν ότι το βαμβάκι παράγει πε­
ρισσότερο με αυξη,υένη θερμοκρασία 
και 00? . Έτσι αν δεχθούμε, όπιο: 
σημειώνει η ομάδα των ερευνητών, 
ότι η θερμοκρασία θα αυξηθεί κατά 
3,3“Γ όπως προβλέπουν μερικοί που 
ασχολούνται με κλιματολογικά μον- 
τέλα, τότε η αύξηση των αποδόσε­
ων των καλλιεργειών αναμένεται να 
είναι 56% και όχι 30% όπως βρέ­
θηκε με προ ηγουμένους υπολογισ­
μ ό  : που έπαιρναν υπόψη μόνο την 
αύξηση του 00? .

Ο: μεταβολές της θερμοκρασία; 
και του ΓΟΕ θα είναι βαθμιαίες ώ-

Ερευνητές εκτιμούν την παραγωγή πορ­

τοκαλιών σε χώρο με ανοικτή οροφή 

κοι με εμπλουτισμένη ατμόσφαιρα σε 

διοΕεΐδιο του όνθροκο.

πλσυτκηεένιη με C0?.
Επίσης τα πειράματα έδειξαν ότι 

τα φυτά χρησιμοποιούν πιο αποτε- 
λεσματιχά. το νερό, καταναλίσκουν 
δηλαδή μικρότερη ποσότητα νερού 
για να σχηματίσουν τα προϊόντα 
τους, όταν διπλασιαστεί το σημερινό 
ατμοσφαιρικό C0? και ανεβεί η πε­
ριεκτικότητα του σε 650 ppm. Με 
την αύξηση του CQ? πιθανόν οι καλ­
λιέργειες να απαιτούν στο μέλλον 
περισσότερα λιπάσματα, αν και βρέ­
θηκε ισχυρή αντίδραση στην αύξη­
ση του 00?  και με χαμηλά επίπεδα 
γονιμότητας αγρού.

Τ·α προβλήματα από προσβολές 
εντόμων και ακάρεων μπορεί να- ε­
πηρεαστούν επίσης από την αύξηση 
του C0?. Οι μελέτες μέχρι τώρα έ­
δειξαν ότι αυξήθηκε ο πληθυσμός 
τετρανύχων και αλευρώδους σε τε­
μάχια βαμβακιού με περισσότερο 
0 0a . ενώ δεν επηρεάστηκε ο πλη­
θυσμός του ρόδινου σκουληκιού που 
τ,ρέφεται από τον σπόρο.

στ-ε οι βελτιωτέ: φυτών θα έχουν 
αρκετό χρόνο να δημιουργήσουν νέ­
ες ποικιλίες που θα ευδοκιμούν στο 
τροποπο.ημένο περιβάλλον.

Τα κλιματολογικά επίσης μοντέ­
λα υποδεικνύουν ότι η βροχόπτωση 
σε παγκόσμιο επίπεδο θα αυξηθεί 
κατά 10% με τον διπλασιασμό του 
ΓΟ: χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η 
μεταβολή θα είναι ομοιόμορφη σε 
όλες τις περιοχές της γής.

Με βάση επεξεργασία δεδομένων 
από 140 μελέτες που έγιναν τα τε­
λευταία 70 χρόνια προκύπτει ότι τα 
φυτά της μεγάλης καλλιέργειας θα 
επωφειληθούν σε διαφορετικό βαθμό 
από τον διπλασιασμό του 00?  με 
επικεφαλής το βαμβάκι που αναμέ­
νεται να αυξήσει την απόδοσή του 
κατά 60%, ενώ η αύξηση στα μι- 
κρόσπρρα σιτηρά, όπως το σιτάρι 
και ρύζτ-, αναμένεται να, είναι? 36% 
και στο καλαμπόκι 16%. Ακόμη 
μεγαλύτερη αναμένεται', «να είιναιΐ η 
αύξηση στα εσπεριδοειδή, τα οποία 
δείχνουν να ατΛαπταισκτ/ται τρεις φο­
ρές γρηγορότερα σε ατμόσφαιρα εμ-

Σ υμ περάσμ ατα:

Συμπερασματικά μπορεί να ανα­
φερθεί ότι η αύξηση του ατμοσφαι­
ρικού διοξειδίου του άνθρακα είναι 
ήδη αναμφισβήτητο γεγονός και ό­
τι η σημερινή περιεκτικότητα ανα- 
μένεται ya διπλασιαστεί περί τα * νέ­
τα ή το τέλος του 21ου αιώνα. Αμ­
φισβητείται όμως, τουλάχιστον από 
ορισμένους, το ότι η αύξηση του 
00? επιέφερε ήδη αύξηση της θερ­
μοκρασίας της γης, δημιούργησε 
δηλαδή το φαινόμενο του θερμοκη­
πίου, ενώ υπάρχουν ισχυρότερες α­
κόμη ανπιγνωμίες για  το πόσο με­
γάλη θα είναι και πότε θα συμβεί 
η υπερθέρμανση της γης, ώστε να 
κινδυνέψει ο πλανήτης ¡ιας από 
πλημμύρες. Τέλος, το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου αναμένεται να είναι 
ωφέλιμο για τη γεωργία, γεγονός 
που θα συ*ιβάλει στην αντιμετώπι­
ση της πείνας ενός μεγάλου μέρους 
του πληθυσμού της γης.

Το τελευταίο στοιχείο βέβαια δεν 
πρέπει να μας εφησυχάζει. Εξάλ* 
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Μ Ε Τ Ε ίλΡ Ο Λ Ο Γ  IΚ Α  Γ Τ Ο I Χ Ε I Α

Ετήσιες βροχοπτώσεις στο Αγρόκτημα του Ινστιτούτου Φυλλοβόλον Δένδρων Νάουσας.

Α '  Γ '  -------------------------------
ΕΤΟΣ χιλιοστά ΕΤΟΣ χιλιοστά Τ ο υ

βροχής βροχής Α ν έ ο τ η  Σ ιδ ε ρ ά
1963 854,3 1980 752,5
1964 900,2 1981 593,5

στοιχεία:

1965 584,9 1982 964,5 1) 0  Μ. 0 . (μέσος όρος) των ετή-

1966 801,6 1963 697,5 σιων βροχοπτώσεων ανέρχεται

1967 879,5 1984 593 σε 726 χιλιοστά (περίοδος

1968 836,5 1985 670,5 1963— 1991).

1969 822,5 1986 686,5 2) Στην πρώτη περίοδο (1963—
1987 786 1969) ο Μ. 0. ανέρχεεται σε

Μ. 0 . 813,3 1988 496,5 813,3 χιλιοστά. Στη δεύτερη πε
1989 418,5 ρίοδο (1970— 1979) ο Μ. 0 . α-

Β ' νέρχεται σε 750,5 και στην τρϊ-

ΕΤΟΣ χιλιοστά Μ. 0. 665,8 τη περίοδο (1980— 1989) ο Μ.

βροχής 0. ανέρχεται σε 665,8 χιλ. Δια-

1970 715,5 Δ * πιστώνει κανείς μία σταθερή με!

1971 654,5 ΕΤΟΣ χιλιοστά ωση των βροχοπτώσεων.

1972 848 βροχής 3) Το 1979 σημειώθηκαν οι περισ-
1973 800,9 1990 484 σότερες βροχοπτώσεις (1032,7
1974 762,8 1991 405 χιλιοστά βροχής) και λιγότερες
1975 485,5 Γμέχρι 31/5) το 1989 (418,5 χιλιοστά βρο-
1976 942 χής)·
1977 453,5 Σ Χ Ο Λ Ι Α 4) Από το 1963 έως το 1969 σ’
1978 809,5 Από τις ετήσιες βροχοπτώσεις όλα τα έτη οι βροχοπτώσεις ξε-
1979 1032,7 28 ετών (1963— 1991) στο αγρό- περνούν τα 800 χιλιοστά βρο-

κτήμα του Ινστιτούτου Φυλλοβόλων χης·
Μ. 0 . 750,5 Δένδρων προκύπτουν τα ακόλουθα Συνέχεια στη σελίδα 139
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ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ ΦΥΤΟΦΑΡΜΑΚΩΝ
II ποσότητα των υπολειμμάτων 

των φυτοφαρμάκων ~vj βρίσχονται 
-άνω κοκ μέσα στα οπωροκηπευτι­
κά κατά τη συγκομιδή τους δε·** εί­
ναι μία σίγουρη ένδειξη για τον 
κίνδυνο που διατρέχει ο καταναλω­
τή; τους, διότι στις περισσότερες 
περιπτώσεις, αυτά δεν προσφέρονται 
ο' αυτόν όπως είναι. Τα περιτσότε- 
07 φρούτα και λαχανικά δίνονται 
στην καταναλωτή ατού τους γίνει

Του
Α ργυρή Γκουντάρα  

Γ εω πόνου  
Ινστιτούτου  

Φ υλλοβόλω ν Δ ένδ ρ ω ν

μία πρώτη επεξεργασία περισσότερο 
ή λιγώτερο σπουδαία (καθάρισμα, 
πλύσιιιο, διαλογή για τα νωπά και 
κονσερβοποίηση και κατάψυξη για 
τα διατηρούμενα).

Οι έρευνες που έγιναν μέχρι σή­
μερα για τα υπολείμματα των φυ- 
τοφαομάκων είναι λίγες. Επίσης τα 
νομοθετικά μέτρα που πάρθηκαν εί­
ναι λίγα (και όχι πάντοτε συγκε­
κριμένα) και αφορούν τα φρούτα 
και τα λαχανικά όποις παοουσιάζον- 
ται στη·/ αγορά και όχι τα μόλις 
συγκ.αμισθέντα.

Για να ξέρουμε πόσο κινδυνεύου­
με και από τί. πρέπει να γνωρίζου­
με τα; ιδιότητες των φυτοφαρμάκων 
•που χρησυ ιο ποιούνται στη γεωργία. 
Επίσης πρέπει να γνωρίζουμε το 
χρόνο πο-j παραμένουν πάνω στα ο- 
πωρσκηπευτικά μετά τη συγκομ.δή 
τους και -πότε γίνονται ακίνδυνα.

Επειτα από πολλές έρευνες, οι ε­
ρευνητές συμφωνούν ότι η παραμο­
νή των φυτοφαρμάκων πάνω στα 
φυτά, είτε ερ α ν ίζετ α ι στο δένδρο 
ψεκασμόςή επίπαση). είτε προστί­

θεται στο έδαφος, εξαρτάται από 
τις ιδιότητες του, αλλά και από τι; 
εξωτερικές συνθήκες (κλίμα κ λ π .) .

Η διάρκεια ζωής ενός φυτό φαρμά­
κου που χρησιμοποιήθηκε καθώς και 
το ποσοστό των υπολειμμάτων του 
μετά την συγκομιδή, εξαρτώ νται α­
πό ένα αριθμό εξωτερικών παραγόν­
των όπως το κλίμα, η φύση του φυ­
τού στο οποίο χρησιμοποιήθηκε και 
οι τυ'/θήκες εφαρμογής του.

Οι ιδιότητες  
του  σκευάσματος

Η διάρκεια ζωή; του σκευάσμα­
τος εξαρτάται από τις φυσικές του 
ιδιότητες (όπως ή πτητικόττρτα, ή 
υδατοδιαλυτάτητα. λιποδιαλυτότη- 
τα) . τις χημικές του ιδιότητες (στα­
θερότητα ή ευπάθεια στην επίδρα­
ση φυσικών παραγόντων, ακτινο­
βολία, ρΗ κ.ά.) και τις βιολογικές 
ιδιότητες (αντοχή στα ένζυμα του 
φυσού ή στους μικροοργανισμούς του 
εδάφους) που είναι στενά συνδείε- 
μίνες και αποτελούν το πεπρωμέ- 
νο> του σι> σκευάσματος που έχε: α­
ποτεθεί στο φυτό.

Η επίδραση τω ν  
κλιματικών συνθηκώ ν

Το κλίμα παρεμβαίνει συο «πε­
πρωμένο» του φυτοφαρμάκου με πολ 
λές *ιορφές α) Η βροχή που ξεπλέ­
νει τα φυτά και το έδαφος. Χρειά­
ζεται ένα ύψος 30 πμπ βροχής πε­
ριττού για να ξεπλύνει τα φυτά από 
το φυτοφάρμα,κο.

β) Η ατμοσφαιρική και εδαφική 
υγρασία και η θερμοκρασία που μέ­
σα σε κάποια όρια αποτελούν τις α­
ναγκαίες συνθήκες για τη δράση 
των ένζυμων των φυτών, αλλά και 
των μικροοργανισμών του εδάφους.

γ) ο άνεμος που παίρνει από τα 
φυτά τα φάρμακα που εφαρμόζονται 
*ιε επιπάση και κάνει δύσκολη την 
εφαρμογή των ψεκασμών.

δ) η ακτινοβολία κ.ά. Είναι οι 
παράγοντες που παίζουν ένα σημαν­
τικό ρόλο.

Η σημασία
τη ς μ ορφ ολογία ς και 

Φ υσιολογίας του φυτού

Η μορφολογία αλλά .και η φυσι­
ολογία του φυτού στο οποίο εφαρζΐί- 
σθηκε το φυτοφάρ^ιακο επηρεάζουν 
σημαντικά το «πεπρωμένο*· του φυ- 
τοφάρμακου. Οι ερευνητές έχουν 
διαπιστώσει διαφορές στην ταχύτη­
τα μείωσης της δραστικής ουσίας 
πάνω στα διάφορα φυτικά είδη. Αυ­
τό το φαινόμενο μπορεί να εξηγη­
θεί. κατά τους ειδικούς από τη δια­
φορά της φυσικής δομής της επι­
δερμίδας των φυτικών μερών, την 
χνσύδωσή της τη διαβρεξι*ιότητα 
που συνδέεται με το λιγότερο ή πε­
ρισσότερο κηρώδες της επιδερμίδας, 
αλλά και από την δράση των ενζύ- 
;wav του φυτο*ύ πάνω στα δια συστη­
ματικά φυτοφάρμακα που παιρνούν 
την επιδερμίδα.

Οι σ υ νθ ή κ ες  εφ α ρ μ ογή ς

Η συνταγή παρασκευής αποσκο­
πεί στην καλύτερη προσαρμογή μιάς 
δραστικής ουσίας στη γεωργική της 
χρήση και επηρεάζει την εξέλιξη 
του φυτοφάρμακου που εφαρμόστηκε 
στα φυτά. Έτσι πολλοί συγγραφείς 
εκτιμούν, ότι οι τροποποιήσεις έστω 
και μικρές αυτής της συνταγής (αλ­
λαγή διαβρεκτικού ή διαλύτη μπο­
ρούν να επηρεάσουν σημαντικά την 
αρχική απόθεση και τα υπολείμμα­
τα του φυτοφαρμάκου. Επίσης η συ­
χνότητα εφαρμογής τους στα φυτά 
παίζει σημαντικό ρόλο, ενώ δεν έ­
χουν καταλήξει σε σίγουρα αποτε­
λέσματα για το ρόλο της δόσης ε- 
φαρμογή; στην ταχύτητα εξαφάνι­
σης της αποτεθείοης δραστικής ου­
σίας.

Τ ρόποι α πα λλα γή ς  
από τα υπολείμματα

Οι πρώτες μελέτες χειρισμού 
φρούτων και λαχανικών με υπολείμ­
ματα έγιναν το 1963 από τον Κοΐν-
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soinen και από του; ερεύνησε; του 
κέντρου φαρμακολογίας του Gem- 
bloux. Ο αμερικανός Farrow όμως 
είναι εκείνο; «ου προώθησε τι; έρ­
γο"! ες s' αυτόν τον τομέα, χρησι- 
μοποιώντας ο υιοί ε; μ: ραδιενεργό
άνθρακα. Λυτός εξετάζοντας κοντέρ 
όε; διαφορετικέ; ως προς τα είδη 
τον φρούτων και λαχανικών, αλλά 
και ιο; προς τον τρόπο επεξεργασί- 
*; διεπίστωσε ακόμα και ολοσχερή 
εξαφάνιση ή την σημαντική 'μείω- 
τη των υπολειμμάτων. Στη συνέ­
χεια και άλλοι ερευνητές από πολ­
λές χώρες πέτυχαν παρόμοια απο­
τελέσματα.

Ύ σ τερ α  από τα  παρα­
πάνω, διερω τάται κ α νείς , 
ποιοι είνα ι λο ιπ όν οι πιό 
κατάλληλοι τρόποι για  να  
α πα λλά ξουμ ε τα οπωροκη­
πευτικά από τα υπολείμμα­
τα. Α να φ έρ ου μ ε μερικούς:

α) Το πλύσιμο

Σύμφωνα με οι; εργασίες του L. 
André, του LNRA Versailles, φαί­
νεται ότι το πλύσιμο δεν είναι πάν­
τοτε αποτελώ»ισ.τ.κό και η αποτε- 
λεοιματικότητά του εξαρτάται από 
διάφορου; παράγοντες. Συγκεκριμέ­
να. από·
1) Τη φύση του φυΌοφάρμακου 

που χρησιμοποιήθηκε
2) Την συνταγή παρασκευής του
3) Τα χαρακτηριστικά του φυτού 

στο οποίο χμησιμοποκήθηκε
4) Τον χρόνο που πέρασε από την 

τελευταία επέμβαση ως την ώ­
ρα του πλυσίματος

5) Τον τρόπο πλυσίιματος (βούρ- 
τσισμα ή απλό ξέπλυμα).

β) Το ζεφ λούδισμ α

0  L. André διαπίστωσε ότι το 
ξεφλούδιιτμχ ή το ξύσιμο της επι­
δερμίδας παίζουν σηματικό ρόλο 
στην απομάκρυνση των φυτοφαρμά- 
κων που δεν διαπερνούν την επιδερ­
μίδα. Α ν τ υ τ α  όμως απσδεκκνύον- 
αΜχποτελοηυατικά για  φυτοφάρμα 
κα διασυστηματιχά ή ¿διαπερατά».

Υ) Η θέρμανση

0  χειρισμός με υγρή θερμότητα 
είναι πάρα πολύ αποτελεσματικός 
στο να εξαλείψει τα ίχνη των φυτο- 
φαρμάκων που μένουν ακόμη στα 
φρούτα και τα λαχανικά μετά το 
πλύσιμο και το ςεφλούδισμκ. Πράγ­
ματι στις περισσότερες περιπτώσεις 
μειώνει τα υπολείμματα σε μηδαμι­
νά όρια (τα ο,ργχνοφωσφορικά κα- 
τχ στρέφονται κατά 80% τουλάχι­
στον και τα καρβαμιδικά σχεδόν εξ 
ολοκλήρου) . Η αφυδάτωση, με την 
απομάκρυνση του συνόλου σχεδόν 
του νερού που περιέχουν τα φρούτα 
και λαχανικά, οδηγεί σε μία ολική 
εξαφάνιση των υπολευμμόπων.

δ) Η κατάψυξη

Η κατάψυξη δεν βοηθάει στην 
¡ιείωση των υπολενυμκτων των φυ- 
τσφαρ;ιάκων. Το κρύο μπλοκάρον- 
τας τη / δράση των ενζύμων επεμ- 
βαΐνει αρνητικά, και έτσι καθυστε­
ρεί τη φυσκή εξαφάνισή τους. Π ρέ­
πει να τονισθε! άτι η μείωση των 
ποσοστών των φυτπφχρνάκων που 
παρατηρήθηκε οφείλεται στην επε­
ξεργασία των φρούτων και λαχανι­
κών που πρόκειται να καταψυχθούν 
(πλύσιμο, καθάρισμα, θέρμανση) 

και όχι σ' αυτήν.

Μ ετεω ρολογικά στοιχεία
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5) Κάτω από τα 500 χιλ(οστά βρο­
χής σημειώθηκαν κατά τα έτη 
1975 και 1977 και στα έτη 
1988. 1989 κα. 1990. Μία
σπάνια περίπτωση να έχουμε 
τρία συνεχή έτη «ξηρικά».

6) Στη δεκαετία του 1980 η μείω­
ση των βροχοπτώσεων ακολου­
θεί μία σταθερή πορεία και ξε­
κινά από 964,5 χιλ. βροχής το 
1982 και καταλήγει στα 418,5· 
χιλ. βροχής το έτος 1989.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Τα χποτελέφιχτχ .στα οποία κχ- 
τέληςχν οι διάφοροι ερευνητές μάς 
επιτρέπουν να συμπεραίνουμε ότι οι 
τεχνολογικές μέθοδοι παρασκευή; 
των τροφίμων καταστρέφουν εξ ολο­
κλήρου ή σχεδόν εξ ολοκλήρου τα 
υπολείμματα των φυτοφαιρμάκων 
που υπάρχουν στα φρούτα και λα­
χανικά. Από τη/ άποψη αυτή φχί- 
·:τχι ότι τα μεταποιημένα είναι πιό 
σίγουρα· για την οτ/θρώπινη υγεία 

σε σύγκριση με τα νωπά που χρησι­
μοποιούνται για την παρασκευή 
του;. Τα παραπάνω γράφονται με 
την προϋπόθεση ότι τα συγκομιζόμε- 
να οπωροκηπευτικχ δεν ψεκάζονται 
μετά τη συκγομιδή του; με μυκητο- 
κτόνα όπιο; τα εσπεριδοειδή και ε­
φόσον τηρούνται αυστηρά όλοι οι κχ- 
νόνε; ορθής παρασκευή: και συντή­
ρησής του;. Πρέπει τελικά να ση­
μειώσουμε ακόμα ότι, εάν μερικές 
προφυλάξε·; και η αποφυγή κάθε υ­
ποβολής επιβάλλονται όταν χρησι­

μοποιούμε φ,υτοφάρρικκα. έχει γίνει 
πολύ μεγάλη πρόοδος στον τρόπο 

παρασκευή; τσυ;. Τα νέα φυτοφάο- 

μακα είναι πολύ λιγώτερο βλαβερά, 

επειδή διασπώνται πολύ πιό γρήγο­

ρα.

Το φ αινόμενο  
του θερμοκηπίου

συνέχεια από τη σελίδα 136 
λου. ας μή ξεχνούμε, όπ. τα υπο­
προϊόντα της καύσεως δεν είναι μό­
νο το διοξείδιο του άνθρακα, αλλά 
και πολλά τοξικά στοιχεία και αέ­
ρια τα οποία μολύνουν το περιβάλ­
λον και απειλούν τη ζωή στον πλα­
νήτη μας.

ΣΗΜ. Πολλά στοιχεία για το 
άρθρο αυτό έχουν ληφθεί αετό το πε­
ριοδικό «Γεωργική Έρευνα» Οκτώ­
βριο; 1990, που εκδίδεται από την 
Γπηρεσία Γεωργικής Έρευνας του 
Γπουργείου Γεωργίας των Η.Π.Α.
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Μ ΙΚ Ρ Ο Σ Τ Ο ΙΧ Ε ΙΑ
Τα τελευταία χρόνια με την εν­

τατική καλλιέργεια του εδάφους και 
με τις όλο και ττιό καθαρές μορφές 
των λιπασμάτων που χρησιμοποι­
ούνται, παρατηρούνται ελλείψεις 
(τροφοπενίες) μικροστοιχεϊων στο 
έδαφος. Θα πρέπει να τονιστεί ότι 
οι ελλείψεις μικροστοιχεϊων που ε- 
πισημαίνονται με ορατά συμπτώμα­
τα είναι απαραίτητο να επιβεβαιώ­
νονται με τις σχετικές αναλύσεις 
στο εργαστήριο (αναλύσεις εδάφους 
για τις ετήσιες καλλιέργειες και α­

ναλύσεις φυτικών ιστών, κυρίως φύλ­
λων, για τις δενδρώδεις καλλιέργει­
ες), δεδομένου ότι η διάγνωση με

Του
Α στεριού Σιμώνη  

Δ /ντ ο ύ  Ινστιτούτου  
Ε δαφ ολογίας Θ εσ) νίκης

τα ορατά μόνο συμπτώματα απαι­
τεί πείρα, ενώ είναι δυνατόν πολλές 
φορές τα συμπτώματα αυτά να ο­

φείλονται σε άλλα αίτια (προσβο­
λές, ασθένειες κ.τ.λ.). Αποτέλεσμα 
αυτών των ελλείψεων είναι η κακή 
εμφάνιση των φυτών και η μείωση 
των αποδόσεων. Για τη θεραπεία 
(διόρθωση) μιάς έλλειψης μικρό- 
στοιχείου, θα πρέπει να γίνει προσ­
θήκη του από το έδαφος ή από τα 
φύλλα με ψεκασμό. Κοπηγορίες εδα­
φών και καλλιέργειες στις οποίες 
εμφανίζονται συχνά ελλείψεις μικρό 
στοιχείων δίνονται στον Πίν. 1.

Πίν. 1. Κατηγορίες εδαφών, καλλιέργειες στις οποίες εμφανίζονται ελλείψεις μικροστοιχεϊων.

Μικρό στοιχεία Κατηγορίες εδαφών Καλλιέργειες

Βόριο (Β) αμμώδη, υπερασβεστωθέντα 
όξινα εδάφη, οργανικά 
εδάφη

ψυχανθή που χρειάζονται μεγάλες ποσότητες 
ασβεστίου, βαμβάκι, τομάτα, εσπεριδοειδή, 
γλυκοπατάτες, φυλλώδη λαχανικά, οπωροφόρα

Χαλκός (Ου) αμμώδη, οργανικά εδάφη 
με υψηλό ρΗ

σιτάρι, λοτχανικά, οπωροφόρα

Σίδηρος (Ρε) εδάφη με υψηλό ρΗ και μεγάλες 
ποσότητεες φωσφορικών

καλλωπιστικά, αραβόσιτος, σαργός, 
σόγια

Μαγγάνιο (Μη) αμμώδη, υπερασβεστωθέντα 
εδάφη, οργανικά εδάφη

σόγια, σιτάρι, οπωροφόρα, βαμβάκι, 
γλυκοπατάτες, φυλλώδη λαχανικά.

Ψευδάργυρος (Ζη) αμμώδη εδάφη με υψηλό ρΗ 
εδάφη με υψηλές συγκεντρώσεις 
φωσφορικών

σόγια, αραβόσιτος, εσπεριδοειδή, σόργος, 
οπωροφόρα, ορισμένα λαχανικά.

Μολυβδαίνιο (Μο) ισχυρά αποσαθρω'μένα όξινα 
εδάφη

ψυχανθή, εσπεριδοειδή ,κουνουπίδι

Πίν. 2. Εκατοστιαία κατανόμή διαθέσιμου Β 5.122 δειγμάτων εδάφους 
που αντιπροσωπεύουν καλλιεργούμενες περιοχές της Β. Ελλά­
δας (1980— 88).

Επίπεδο
Διαθέσιμο Β 

ppm
Αριθμός

δειγμάτων
εδάφάυς

% κοΕτανομή

πολύ χαμηλό < 0 ,20 487 9,5
χαμηλό 0,20 —  0,50 1726 33,7
μέσο 0,50 —  0,80 2069 40,4
υψηλό 0,80 —  1,10 522 10,2
πολύ υψηλό > ι / ο 318 6.2

Στην Ελλάδα έχουν επισημαν- 
θεί ελλείψεις Βορίου, Μαγγανίου και 
Ψευδαργύρου ( Πιν. 2, 3) και σε πο­
λύ μεγαλύτερη έκταση σιδήρου. Με 
θρεπτικές Επισκοπήσεις έχουν επι- 
σημανθεί με ορατά συμπτώματα 
και επιβεβαιωθεί στο εργαστήριο με 
αναλύσεις φύλλων, ελλείψεις Β, Μη 
και Ζη σε οπωρώνες και στα οργα­
νικά εδάφη των Τεναγών Φιλίππων 
και στα εδάφητης πρώην λίμνης Ξυ- 
νιάδος σε καλλιέργειες τεύτλων και 
αραβοσίτου. Μεγάλες σχετικά συγ-
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Πίν. 3. Εκατοστιαία κατανομή διαθέσιμου Μη 1916 δειγμάτων εδάφους 
ττσυ αντιπροσωπεύουν καλλιεργούμενες περιοχές της Β. Ελλά­
δας (1980— 1988).

Επίπεδο
Διαθέσιμο Μη 

ppm
Αριθμός

δειγμάτων
εδάφσΟς

% κατανομή

πολύ χαμηλό < 2 0 195 10,2
χαμηλό 20 —  50 353 18,4
μέσο 50 —  70 1002 52,3
υψηλό 70 — 100 333 17,4
πολύ υψηλό 100< 33 1,7

ΓΠν. 4. Εκατοαττιαία κατανομή διαθέσιμου- Ζπ 2.735 δειγμάτων εδάφους 
ττου αντ ιπροονσπευσυν καλλιεργούμενες -περιοχές της Β Ελλά­
δας.

Επίπεδο
Διαθέσιμος Ζη 

ppm
Αριθμός

Δειγμάτων
εδάφους

% κατανομή

πολύ χαμηλό < 0 ,40 96 3,5
χαμηλό 0,40 —  0,70 1162 42,5
μέσο 0,70 —  1,00 914 33,4
υψηλό 1,00 —  1,30 440 16,1
πολύ υψηλό 1,30> 123 4,5

κεντρώσεις Β -παρατηρούνται συνή­
θως σε αλατούχα εδάφη ή και σε 
εδάφη -που αρδεύονται με νερά -που 
έχουν μεγάλη -περιεκτικότητα σε Β 
και ο μόνος τρόπος εξυγίνασής τους 
είναι τα ξεπλύματά τους με άφθονο 
νερό.

Πολλές ασθένειες οφείλονται στην 
έλλειψη Β, όπως το σάπισμα της 
καρδιάς του κουνουπιδιού, οι μαύρες 
κηλίδες στα αχλάδια και η φελλο- 
ποίηση των μήλων. Εδώ χρειάζεται 
•προσοχή γιατί είναι εύκολο να μττερ 
δευτούν τα συμπτώματα της έλλει­
ψης Β στη μηλιά με την πικρή κη- 
λϊδωση Η πικρή κηλίδωση παρου­
σιάζεται μόνο κατά την ωρίμανση 
των καρπών, ποτέ νωρίτερα και αυ­
ξάνει κατά την αποθήκευση στα ψυ­
γεία. Οι νεκρές περιοχές που και ε­
δώ μοιάζουν σαν φέλλος, ποτέ δεν 
βρίσκονται στο εσωτερικό του καρ­
πού. Βρίσκονται μόνο κάτω από την 
φλούδα του. Αντίθετα, τα συμπτώ­

ματα από έλλειψη του Β παρουσιά­
ζονται νωρίτερα απ ότην ωρίμανση 
των καρπών, δεν μεγαλώνουν στα 
ψυγεία και οι κηλίδες, που μοιάζουν 
σαν φελλός, βρίσκονται σε οποιοδή- 
ποτε σημείο του καρπού.

'Αν και υποστηρίζεται συχνά, ό­
τι η αποκλειστική χρησιμοποίηση 
λιπασμάτων με μεγάλη περιεκτικό­
τητα σε θρεπτικά στοιχεία, συνάγε­
ται τη δημιουργία μιάς δυναμικής 
τροφοπενίας μικροστοιχεϊων, θείου 
και Να, εν τούτοις, οι πληροφορίες 
που υπάρχουν είναι ανεπαρκείς για 
την υποστήριξη μιάς τέτοιας άπο­
ψης. Η ωφέλεια που προκύπτει από 
την προσθήκη μικροστοιχεϊων, που 
συχνά αναφέρεται σαν ένα ειδικό 
πλεονέκτημα των σύνθετων πολυθρε- 
πτικών λιπασμάτων είναι συζητήσι­
μη. Βέβαια οι περιπτώσεις συγκε­
κριμένων τροφοπενικών καταστάσε­
ων πρέπει να αντιμετωπίζονται, μό­
νο με την εφαρμογή του στοιχείου

που λείπει. Γενικό, αδιάκριτη χρήση 
των πολυθρεπτικών συνθέτων λιπα­
σμάτων φαίνεται να είναι αντιοικο- 
νομική και επιζήμια ,καθώς και ε ­
πικίνδυνη για το περιβάλλον. Εφαρ­
μογή των μικροστοιχεϊων είτε δια- 
φυλλικά, είτε διά του εδάφους, 
απαιτεί χρόνο, όταν τα άλλα λιπά­
σματα εφαρμόζονται χωριστά. Εξ­
άλλου ομοιόμορφη κατανομή των λι­
πασμάτων, που εφαρμόζονται στο 
έδαφος, είναι δύσκολα να επιτευ­
χθεί, διότι οι ποσότητες λιπάσμα­
τος που χρησιμοποιούνται είναι πο­
λύ μικρές. ΓΓ αυτό το λόγο, ενσω­
μάτωση των μικροστοιχεϊων στα α- 
ζωτούχα λιπάσματα είναι αναμφι­
σβήτητα πλεονεκτική. Πιθανοί φο­
ρείς: Νιτρική αμμωνία (χαλκός), 
πολυφωσφορικό αμμώνιο (ψευδάρ­
γυρος - σίδηρος), φωσφορικό μονο- 
αμμώνιο (μαγγάνιο) και διάφορα 
άλλα αζωτούχα διαλύματα.

Η «χλώρωση σιδήρου» είναι μιά 
έλλειψη χλωροφύλλης που προέρχε­
ται από ανεπαρκή εφοδιασμό των 
φυτών με βιολογικά ενεργό σίδηρο. 
Όταν η ανωμαλία εμφανίζεται σε 
φυτά αναπτυσσόμενα σε ασβεστού- 
χα εδάφη, ονομάζεται κοι «χλώρωση 
ασβεστίου». Σαν πιθανότερα αίτια 
της χλώρωσης σιδήρου που εμφανί­
ζεται σε ασβεστούχα εδάφη θεω­
ρούνται :
α. η μεγάλη περιεκτικότητα του ε­

δάφους σε ανθρακικό οσβέστιο 
και μάλιστα η μορφή που απο­
δίδεται με τον όρο «ενεργό α­
σβέστιο».

6. η μεγάλη περιεκτικότητα του ε­
δάφους και του νερού άρδευσης 
σε ΗΟΟα ιόντα.

γ. ο ανεπαρκής εφοδιασμός των φυ­
τών με σίδηρο, σαν αποτέλεσμα 
υψηλών τιμών ρΗ.

δ. οι μεγάλες συγκεντρώσεις φω­
σφορικών και νιτρικών ιόντων 
στο μέσο ανάπτυξης των φυτών, 

ε. η περίσσεια εδαφικής υγρασίας, 
στ. η έλλειψη καλιού στο μέσο ανά­

πτυξης των φυτών και 
ζ. μιά ανισόρροπη σχέση των με­

ταλλικών χατιόντων, όπως ο χαλ
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κδς και το μαγγάνιο .
Το γεγονός ότι τα διάφορα φυ­

τικά είδη και ποικιλίες διαφέρουν 
ως ττρος την ανθεκτικότητά τους 
στη χλώρωση σιδήρου αττοδεικνύει, 
ότι εκτός αϊτό τους εξωτερικούς πσ- 
ράγοντες υφίστανται και εσωτερικοί 
μεταξύ των φυτών. Αυτοί επιδρούν 
στην ττρόσληψη και μεταφορά του 
σιδήρου, διατυπώθηκαν δε και από­
ψεις γενετικής φύσης για τη χλώρω­
ση σιδήρου. Για να αττοφύγουμε στα 
σπωροφόρα την εμφάνιση της χλώ­
ρωσης σιδήρου, πρέπει να έχουμε 
υπόψη μας τα εξής:
1. η εγκατάσταση του οπωρώνα να 

μη γίνεται σε ασβεστούχο έδα­
φος. Αυτό ισχύει κυρίως στην ρο­
δακινιά που είναι ευαίσθητη στη 
χλώρωση ασβεστίου. Το μέτρο 
αυτό, άν και αποτελεσματικό, εί­
ναι δύσκολο να εφαρμοστεί τσην 
πράξη γιατί τα ασβεστούχα ε­
δάφη καταλαμβάνουν μεγάλη έ­
κταση στη χώρα μας. Π ιό πρα­
κτικό είναι να αποφεύγουμε την 
εγκατάσταση οπωρώνων σε εκτά 
σεις από ασβεστούχο υλικό 
( μάργα ή πουρί) εμφανίζεται ψη

λά στο υπέδαφος, γιατί οι ρίζες 
των δένδρων σε λίγα χρόνια θα 
φθάσουν στη μάργα και αναπό­
φευκτα τα δένδρα θα εμφανίσουν 
συμπτώματα χλώρωσης χαλκού.

2. τα ποτίσματα πρέπει να γίνον­
ται με προσοχή. Πολύ νερό και 
σε συχνά χρονικά διαστήματα 
μπορεί να προκαλέσει εμφάνιση 
συμπτωμάτων χλώρωσης.

3. να μη χρησιμοποιούμε μεγάλες 
ποσότητες φωσφορικών λίπασμά 
των, όταν υπάρχει κίνδυνος εμ-
φάνισης χλώρωσης ασβεστίου.

4 το πιό πρακτικό, αλλά και πιό 
δύσκολο μέτρο, είναι η χρησιμο­
ποίηση ανθεκτικών ποικιλιών ή 
υποκειμένων. Στ’ αμπέλια το μέ­
τρο αυτό χρησιμοποιήθηκε -με ε­
πιτυχία. Γ ια τη ροδακινιά όμως 
δεν βρέθηκε ακόμα το κατάλλη­
λο υποκείμενο ή ποικιλίες που 
να αντέχουν στη χλώρωση. Το 
Ινστιτούτο Φυλλοβόλων Δένδρων 
Νάουσας μελετά την ονθεκτικό-
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τητα ενός υποκειμένου, που εί­
ναι υβρίδιο αμυγδαλιάς και ρο­
δακινιάς, το ΘΡ 677 (αμυγδαλο­
ροδάκινο) και κάνει τοπική επι­
λογή σπορόφυτων ροδακινιάς (α 
γριοροδάκινο Ι.Φ.Δ. Νο 20).
Η αναγκαιότητα του Ο  για την 

ανάπτυξη των φυτών, αποδείχτηκε 
μόνο τελευταία (1956). Λίγα είναι 
γνωστά για το λόγο του στη θρέψη 
των φυτών. Φαίνεται ότι σχετίζεται 
με την ανάπτυξη του ριζικού τους 
συστήματος. Τα χλωριούχα εκπλύ- 
νονται εύκολα από τα εδάφη, γιατί 
δεν δεσμεύονται οπό το εδαφοσύμ- 
πλοκο του εδάφους. Η έκπλυση αυ­
τή είναι πιό έντονη στα ελαφράς σύ­
στασης εδάφη. Θεωρείται σαν λίαν 
απίθανο το ενδεχόμενο έλλειψης 01 
από τα εδάφη της χώρας μας, γιατί 
τα σταγονίδια νερού της θάλασσας 
ωθούμενα στο εσωτερικό της ξηράς 
με τον άνεμο μεταφέρουν ποσότητες 
01, ΝθΟΙ που προστίθενται στο έ­
δαφος με το νερό της βροχής.

Το 0ο είναι απαραίτητο για τη 
ζωή των συμβιούντων στις ρίζες των 
ψυχανθών ριζοβίων βακτηρίων, που 
δεσμεύουν το οπτμοσφαιρικό Ν και 
συνεπώς θεωρείται απαραίτητο για

την κανονική ανάπτυξη των ψυχαν­
θών. 0  ρόλος του συνίσταται στο 
σχηματισμό της βιταμίνης Βι2 (κυ- 
ανοκοβαλαμίνης) που είναι απαραί­
τητη για το σχηματισμό της σιμο- 
γλοβίνης, η οποία απαιτείται για 
τη δέσμευση του 0 3. Συγκεντρώ­
σεις κοβαλτίου μικρότερες του 1 
ppb αρκούν για τους ριζόβιους μι­
κροοργανισμούς, γΓ αυτό το λόγο 
πειραματικές εργασίες με το στοι­
χείο αυτό, είναι δύσκολες. Η βιτα­
μίνη Βι3 είναι απαραίτητη για την 
διατροφή των μη μηρυκαστικών ζώ­
ων, ενώ τα μηρυκαστικά είναι ικανά 
να συνθέτουν την απαραίτητη γι' 
αυτά βιταμίνη Βι2 από ανόργανα ά­
λατα του κοβολτίου. Αυτό έχει ιδι­
αίτερη σημασία για ορισμένες πε­
ριοχές της γης. Βοσκότοποι, τα ε­
δάφη των οποίων περιέχουν < 5  
ppm ολικού Co, προκαλούν τροφι­
κές ανωμαλίες στα ζώα που τρέφον­
ται με το χόρτο των βοσκών αυτώ,ν 
που οφείλονται σε ελλείψεις κοβαλ­
τίου. Είναι δυνατόν ότον παρίστσ- 
ται ανάγκη συμπλήρωσης της δίαι­
τας των ζώων, να χορηγηθούν χάπια 
από οξείδιο του κοβαλτίου, τα ο­
ποία λείχουν τα μηρυκαστικό.
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Η νομοθεσία της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας κατατάσσει τα κρασιά 
σε δυο μεγάλες 'κατηγορίες. Τα Ο­
νομασίας Προέλευσης (ν.β.Ρ.ίΙ.Ο.) 
και τα επιτραπέζια. Τα Ονομασίας 
Προέλευσης διακρίνονται σε κρασιά 
Ονομασίας Προέλευσης Ελεγχόμε­
νης (ΟΠΕ) και στα Ονομασίας Προ 
έλευσης Ανωτέρας Ποιότητας (0. 
Π.Α.Π.).

— Κ ΡΑ Σ ΙΑ  ν.α.Ρ.Ρ.ϋ.
Σύμφωνα με την νομοθεσία «ο­

νομασία προέλευσης μπορεί να α- 
ποτελέσει η ονομασία μιας χώρας, 
μιάς περιοχής ή μιάς τοποθεσίας 
όταν χρησιμοποιείται για τον χαρα­
κτηρισμό ενός προϊόντος το οποίο 
παράγεται εκεί και του οποίου η 
ποιότητα και οι χαρακτήρες οφεί­
λονται στο γεωγραφικό του περ.- 
βάλλον, συμπεριλαμβανομένων των 
φυσικών και ανθρώπινων παραγόν­
των».

Όμως για να θεωρηθεί ένα κρα­
σί αντιπροσωπευτικό της περιοχής 
παραγωγής του, πρέπει να έχει πάν

ΛΙΕΠΛΙΤΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ

Ο ίνου Ο νομασίας Π ροέλευσης

Ν Α Ο Υ Σ Α
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΟΙΝΟΝ
(Π εριλήψ εις από Σ εμ ινά­
ριο Ο ινογευσιγνω οία ς του  
Α ιεπαγγελματικού Σ υ νδ έ­

σ μ ου ).

τα την ίδια προσωπικότητα, τους 
ίδιους οργανοληπτικούς χαρακτήρες 
και την ίδια ιδιαιτερότητα. Πρέπει, 
λοιπόν, να καθορισθούν:

—  Η ζώνη παραγωγής.
—  Η ποικιλιακή σύνθεση του αμ­

πελώνα.
—  Οι καλλιεργητικές πρακτικές.

—  Οι μέθοδοι οινοποίησης.
—  Ο ελάχιστος αλκοολικός βαθ- 

μός.
—  Η απόδοση ανά εκτάριο ή στρέμ 

μα.
Τα ελληνικά κρασιά ονομασίας 

προελεύσεως προσφέρουν στον κα­
ταναλωτή την βεβαιότητα ενός προ­
ϊόντος υψηλής ποιότητας.

Άλλωστε η προέλευση αυτών 
των κρασιών βρίσκεται στην αρχαία 
Ελλάδα.

Μέσα στις σελίδες των αρχαίων 
κειμένων βρίσκονται συνεχείς και ε­
κτενείς αναφορές στα γλυκά και μα­
λακά κρασιά της Θήρας και της 
Κρήτης, στα έντονα αρωματικά κρα 
σιά της Λέσβου, στον περίφημο Α- 
ριούσιο οίνο της Χίου στον «υπνω­
τικό» οίνο της Θάσου.

Ακολουθώντας αυτήν την παρά­
δοση, σήμερα στην Ελλάδα χρησ,- 
μοποιούνται (πάντα σύμφωνα με 
την νομοθεσία) 20 Ονομασίες Προ­
έλευσης Ανωτέρας Ποιότητας και 8 
Ονομασίες Προέλευσης Ελεγχόμε­
νες.

Αυτές ανά γεωγραψ ικό διαμέρισμα είναι οι εξής:

Ο.Π.Α.Π. ΧΡΩΜΑ ΤΎΠΟΣ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΑΜΠΕΛΟΥ
ΚΡΑΣΙΟΥ ΚΡΑΣΙΟΥ

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

1. Αμύνταιο Ερυθρό Ξηρό Ξυνο μαύρο
Ροζέ Αφρώδες Ξυνόμαυρο

2. Γουμένισσα Ερυθρό Ξηρό Ξυνόμαυρο
Νεγκόσκα

3· Νάουσα Ερυθρό Ξηρό Ξυνο μαύρο

4. Πλαγιές του 
Μελιτώνα

Λευκό Ξηρό
Αθήρι, Ασύρτικο 
Ροδίτης

Ερυθρό Ξηρό
Λήμνιο, CABERNET 
SAUVIGNON

ΘΕΣΣΑΛΙΑ

5. Αγχίαλος Λευκό Ξηρό Ροδίτης, Σαββατιανό

6. Ρ-αψάνη Ερυθρό Ξηρό Ξ/Ο, Κρασάτο Σταυρωτό

ΗΠΕΙΡΟΣ

7. Ζίτσα Λευκό Αφρώδες Ντεμπίνα
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ΝΗΣΙΑ ΙΟΝΙΟΥ

8. Ρομπόλα Λευκό —ηρό Ρομπόλα

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ

9. Μαντινεία Λευκό Ξηρό Μοσχοφίλερο

10. Νεμέα Ερυθρό Ξηρό Αγιωργίτικο
» VIN DE LIQUEUR Αγιωργίτικο

11. Πάτρα Λευκό Ξηρό Ροδίτης

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ

12. Κάντζα Λευκό Ξηρό Σαββατιανό

ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ

13. Λήμνος Λευκό Ξηρό Μοσχάτο Αλεξανδρείας

ΝΗΣΙΑ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
14. Πόρος Ερυθρό Ξηρό Μονεμβασιά - 

Μανδηλαριά

15. Σαντορίνη Λευκό Ξηρό Ασυρτικο

ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ ; - —

16. Ρόδος Λευκό Ξηρό Αθήρι
Ερυθρό Ξηρό Μονεμβασιά

ΚΡΗΤΗ ' f - içr  
h i-fc

17. Ρρχάνες Ερυθρό Ξηρό Κοτσιφάλι - Μανδηλαριά

18. Δάφνες Ερυθρό Ξηρό Λιόττικο
Ερυθρό VIN DE LIQUEUR Λιάτικο

19. Πεζό Ερυθρό Ξηρό Κοτσιφάλι - Μανδηλαριά
Λευκό Ξηρό Βηλόνα

20. Σητεία Ερυθρό Ξηρό Λιάτικο
Ερυθρό VIN DE LIQUEUR Λιότπκο

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΧΡΩΜΑ ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΑΜΠΕΛΟΥ
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΕΛΕΓΧΟΜΕ 
ΝΗΣ ! 4Γ

5 y

1. Σάμος Λευκό Μοσχάτο Λευκό
2. Μοσχάτο Πατρών Λευκό Μοσχοττο Λευκό
3. Μοσχάτο Ρίου Πατρών Λευκό Μοσχάτο Λευκό
4. Μοσχάτο Κεφαλληνίας Λευκό Μοσχάτο Λευκό
5. Μοσχάτο Ρόδου Λευκό Μοσχάτο Λευκό + Μοσχάτο 

IRANI
6. Μοσχάτο Λήμνου Λευκό Μοσχάτο Αλεξανδρείας
7. Μαυροδάφνη Πατρών Ερυθρό Μαυροδάφνη + Κορινθιακή
8. Μαυροδάφνη Κεφαλληνίας Ερυθρό Μαυροδάφνη + Κορινθιακή
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ΔΕΝΤΡΟΚΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
Αναπνοή του καρπού - Αιθυλένιο (&  ΗΟ 
Κλιμακτηρική περίοδος

Μελετώντας την ττορεία της έν­
τασης της αναττνοής των καρττών, 
από το σχηματισμό τους, ως την 
ωρίμανση, διαπιστώνει κανείς τα ε­
ξής:

Αρχικά, η ένταση της αναπνο­
ής στο σχηματισμένο καρπό βρί­
σκεται σε υψηλά επίπεδα. Στη συ­
νέχεια η ένταση αυτή μειώνεται ο­
μαλά ως την περίοδο της συγκομι­
δής, κατά την οποία διατηρείται 
σταθερή για λίγες εβδομάδες. Ακο­
λουθεί έξαρση και πάλι της ανοατνο- 
ής, η οποία συνοδεύεται από τα­
χεία μείωση του αμύλου, των οξέ­
ων και της πρωτοπηκτίνης. Η δεύ­
τερη αυτή περίοδος έξαρσης της α­
ναπνοής καλείται «κλιμακτηρι­
κή». Μετά την κλιμακτηρική πε­
ρίοδο επέρχεται το γήρας του καρ­
πού, οπότε παρατηρείται κάμψη εκ 
νέου της αναπνοής, τερματιζομένη 
με την ολική νέκρωση των κυττά­
ρων.

Η ένταση της αναπνοής μετριέ- 
τια από την ποσότητα του εκλυσ- 
μένου διοξειδίου του οο/θρακος 
((ΙΟ2). Τα τελικά παραγόμενα μέ­

σα στους ιστούς, προϊόντα της α- 
ναπνοής, είναι το 0 0 2 και το νερό. 
Υπάρχουν πιθανότητες να σχηματί­
ζονται και όιλλες ουσίες ως ενδιάμε­
σα προϊόντα ή παραπροϊόντα της 
αναπνοής. Οι οσμηρές ουσίες των 
καρπών φαίνεται να είναι τέτοια 
παραπροϊόντα. Μερικές φορές σχη-

Του
Οδ. Π. Ν τινόπουλου

ματίζονται μερικά αέρια, τα οποία 
επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό τις 
φυσιολογικές λειτουργίες των καρ­
πών. 'Οταν οι καρποί διατηρούνται 
σε διαφορετικές θερμοκρασίες, τα 
σχηματιζόμενα παραπροϊόντα είναι 
επίσης διαφορετικά.

—  Το αιθυλένιο (02Η4), φαίνε­
ται ότι επιταχύνει επίσης, όλες τις 
φυσιολογικές λειτουργίες της ωρί- 
μανσης, όπως είναι η εξαφάνιση 
της χλωροφύλλης, μεταβολή των πη 
κτινικών ουσιών, η εξαφάνιση του 
αμύλου και η μείωση της οξύτητας. 
Στη γεύση, σημειώνεται απώλεια

της στυπτικότητας. Τα ακτινίδια εί­
ναι πολύ ευπαθή στην παρουσία του 
αιθυλενίου. Για τον λόγο αυτό αν- 
τεδεϊκνυται η διατήρηση των καρ­
πών της ακτινιδιάς στους ίδιους ψυ­
κτικούς θαλάμους μαζί με άλλους 
καρπούς (μήλα, αχλάδια κ.τ.λ.). Το 
εκλυόμενο από τους άλλους καρ­
πούς άφθονο αιθυλένιο αυξάνει την 
ένταση των καρπών της ακτινιδιάς 
και συντομεύει την αποθηκευτική 
ζωή τους.

Μικρές συγκεντρώσεις αιθυλε­
νίου της τάξης του 0,1 ppm στους 
ψυκτικούς θαλάμους διατήρησης α­
κτινιδίων επιταχύνουν την ωρίμανση 
τους.

Θετικό ρόλο στη διατήρηση των 
καρπών, παίζουν, η κατάλληλη ημε­
ρομηνία συγκομιδής των κλιμακτη­
ρικών καρπών (μήλα, αχλάδια, α­
κτινίδια) πριν αρχίσει να εκλύεται 
το αιθυλένιο απειλητικό, η απομά­
κρυνση του αποθηκευμένου στους 
ψυκτικούς χώρους αιθυλένιο, και η 
χρησιμοποίηση ουσιών απορροφητι­
κών του αερίου και παρεμποδιστι- 
κών έκλυσης του αερίου.
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— Ε πιτραπέζια  κρασιά

Είναι τα κρασιά τα οποία προ­
έρχονται οπό περιοχές των οποίων 
το κλίμα, το έδαφος και οι καλλιερ­
γούμενες ποικιλίες αμπέλου δεν έ­
χουν κριθεί κατάλληλα για την πα­
ραγωγή κρασιών ν.(2.Ρ.Ι^.Ο.

Τα επιτραπέζια κρασιά χαρακτη­
ρίζονται ως «τυποποιημένα» είναι

δηλαδή πιστά στον τύπο τους σε αν­
τίθεση με τα ονομασίας προέλευ­
σης, τα οποία χαρακτηρίζονται ως 
«τυπικά» αντιπροσωπευτικά δηλα­
δή της γεωγραφικής καταγωγής 
τους.

Συνήθως χαρακτηρίζονται σαν 
«κρασιά μάρκας».

Στην μεγάλη αυτή κατηγορία 
κρασιών διακρίνονται οι εξής ομά-

δες :
α) Τοπικοί οίνοι.
6) Οίνος κατά παράδοση π.χ. Ρε­

τσίνα.
γ) Κρασιά παλαίωσης με ονομασία 

«Κάβα».
δ) Ό λα  τα υπόλοιπα κρασιά που 

κυκλοφορούν με εμπορικές ονο­
μασίες π.χ. ΒΑΕΝΙ, 
NOUVEAU ΜΠΟΥΤΑΡΗ κλπ.
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Προοδιοριομός της κατάλληλης ημερομηνίας 
ουχκομιδής της ποικιλίας μηλιάς 1ΐόνα{κολντ

Για κάθε είδος οπωροφόρων δέν­
τρων χρησιμοποιούνται πολλά κρι­
τήρια συγκομιδής. Στη συνέχεια θα 
γίνει λόγος για τρία ΠΡΑΚΤΙΚΑ 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ που χρησιμοποιούν οι 
Βέλγοι για την ποικιλία Μηλιάς 
Τζόναγκολντ.

α) Ο βασικός χρωματι­
σμός τη ς επ ιδερμίδας.

Οι νεαροί και άγουροι καρποί 
έχουν ένα σκούρο πράσινο χρωμα­
τισμό Ό σο προχωρεί η ωρίμανσή 
τους, το βασικό πράσινο χρώμα της 
επιδερμίδας μεταβάλλεται σε κίτρι­
νο. Στην πλήρη ωρίμανσή εξαφανί- 
νεται το πράσινο χρώμα. Ά ν  βαθ­
μολογήσουμε το πράσινο χρώμα υε 
το νούμερο «1» και το κίτρινο με 
το νούμερο «8» θεωρείται ως κατάλ­
ληλη ημερομηνία συγκομιδής για 
μακρά διατήρηση στους αποθηκευ­
τικούς χώρους (ψυγεία, αποθήκες 
κλπ.) όταν οι καρποί βρίσκονται 
στη φάση χρωματισμού στα νούμε­
ρα 4— 5.

Το επίχρωμα της επιδερμίδας, 
κόκκινο ραβδωτό, ή κόκκινο διάχυ­
το δεν λαμβάνεται υπόψη ως κριτή­
ριο συγκομιδής. Βέβαια, εάν σκε- 
φθούμε να αφήσουμε τους καρπούς 
επί των δέντρων έως ότου «κοκκινί­
σουν» περισσότερο, τότε οι καρποί 
θα γίνουν πιό ελκυστικοί, πιο εύγε- 
στοι, αλλά δεν θα έχουν τις προϋ­
ποθέσεις για μία μακρά διατήρηση.

β) Η συνεκτικότητα  
(σκληρότητα) 
τη ς σάρκας.
Μετρούμε την αντίσταση της 

σάρκας του καρπού χρησιμοποιών­

τας κότποιο «πιεσίμετρο». Το όργα­
νο αυτό είναι απλό, φθηνό και εύ­
χρηστο. Τελευταία χρησιμοποιείται 
το πιεσίμετρο τύπου ωρολογίου της 
εταιρίας ΕΡΕΕ— ΰ I.

Σχηματίζουμε τους καρπούς ό­
ταν η αντίσταση της σάρκας φθά­
νει στα 8 χιλιόγραμμα ανά τετρα­
γωνικό εκατοστόμετρο (8 Κ^ΟΙΤ!2!· 
Οι καρποί που έχουν αντίσταση σάρ 
κας λιγότερο από 8 χιλιόγραμμα, 
είναι πιό «ώριμοι» και επομένως μι­
κρότερης διάρκειας ζωής.

γ )  Η περιεκτικότητα του 
καρπού σ ε  άμυλο.

Οι άγουροι καρποί έχουν μόνο 
άμυλο. Τα σάκχαρα απουσιάζουν. 
Ό σο πλησιάζει η ωρίμανσή το ά­
μυλο, μεταβάλλεται σε σάκχαρα. 
Εφαρμόζουμε το ειδικό «τεστ ΛΟΥΓ 
ΚΟΛ». Με το τεστ γίνεται εκτίμηση 
σε ποσοστό, δηλαδή πόσο άμυλο 
μετατράπηκε σε σάκχαρα.

Στη διάλυση Λουγκόλ μια επι­
φάνεια τεμαχισμένη μήλων βαπτι- 
σμένη, χρωματίζεται μπλε σκούρο 
μαύρο, εάν είναι άγουρος ο καρπός, 
όπου κυριαρχεί απόλυτα το άμυλο. 
Χρωματίζεται άσπρος περισσότερο 
ή λιγότερο, όσο ο καρπός βαδίζει 
προς την ωρίμανσή. Ο ώριμος καρ­
πός δεν έχει ίχνος μπλε. Το Λουγ­
κόλ παρουσιάζεται ως εξής: Διαλύ­
ουμε 10 γραμμάρια ιωδιούχο κάλι 
και 3 γραμμάρια ιώδιο σε ένα λί­
τρο νερό.

—  Για την ποικιλία Τζόναγ­
κολντ ο καρπός ωριμάζει συμμε­
τρικό από το κέντρο προς την πε­
ριφέρεια. Γ ια να προσδιορισθεί η

ημερομηνία συγκομιδής των μήλων 
Τζόναγκολντ, παίρνουμε μια φέτα ι­
σοπαχή της κεντρικής ισημερινής 
ζώνης του καρπού και την βαπτί- 
ζουμε στη διάλυση Λουγκόλ για έ­
να λεπτό. Εκτιμούμε την επιφάνεια 
της τεμαχισμένης φέτας πόση χρω- 
ματίσθηκε μπλε και πόση παραμέ­
νει άσπρη. Εάν ο περιφερειακός δα­
κτύλιος της βαπτισμένης φέτας μή­
λου, πάχους από 1 έως 2 εκατο­
στά είναι μπλε μαύρο, τότε ο καρ­
πός αυτός θεωρείται κατάλληλος 
για συγκομιδή.

Επειδή οι καρποί δεν ωριμάζουν 
ταυτόχρονα, κρίνεται σκόπιμο να 
συγκομίζονται σε δύο ή τρία «χέ­
ρια». Περιττόν να τονισθεί ότι σε 
κάθε ψυκτικό θάλαμο θα πρέπει να 
διατηρούνται καρποί μιάς ποικιλίας 
ο οποίος μάλιστα να βρίσκεται στο 
ίδιο στάδιο ωριμότητας.

—  Οι συγκομιζόμενοι καρποί θα 
πρέπει να είναι «υγιείς» όχι τραυ­
ματισμένοι και ούτε «πεσέδες». Ε­
ν α ς  καρπός για  να  αποκτή­
σει τ ις  ά ρ ιστες γ ευ σ τ ικ ές  
ιδιότητες του , μ ετά  τη ν ε ­
ξα γω γή  από ο ψ υγείο, θα  
π ρέπ ει να  έ χ ε ι  α να π τυχθεί 
κανονικά  σ το ν  οπωρώνα  
(λίπανση , άρδευση, προσ­
τασία από ε χ θ ρ ο ύ ς  και α­
σ θ έ ν ε ιε ς  κ λ π .) , να  συγκο- 
μισθεί τη ν  κατάλληλη ημε  
ρομηνία συγκομιδής και 
να  διατηρηθεί σ ε κ α νονι­
κ έ ς  σ υ νθ ή κ ες  ψ ύξης (θ ε ρ ­
μοκρασία υγρασία, π ερ ιε ­
κτικότητα σ ε ο ξυ γ ό ν ο , δι­
οξείδ ιο  του  άνθρακα κλπ .)
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Η αιματόψειρα (Βομβακάδα της Μηλιάς)
Κ αταγωγή. Η αιματόψειρα 

ανήκει στις αψίδες. Έχει μήκος 2 
— 4 χιλιοστά- Χρώμα καφετί προς 
το σκούρο γκρι. Κατάγεται από την 
Βόρεια Αμερική και έκανε την εμ­
φάνισή της στην Ευρώπη τέλη του 
18ου αιώνα.

Η αιματόψειρα ξεχωρίζει από τα 
άλλα είδη αψίδων. Έχει κάπτοια ι­
διαιτερότητα και ένα -προνόμιο. Α­
πό το σώμα της, εκκρίνει πολυάρι­
θμα άσπρα νημάτια κηρώδη. Πολ- 
λαπλασιάζεται με κστακπληκτική 
ταχύτητα και δημιουργεί πολυάρι­
θμες πυκνές αποικίες οι οποίες εί­
ναι ορατές, από σχετικώς μεγάλη 
απόσταση. Βλέπει κανείς πολυάρι­
θμες τούφες άσπρες που δίνουν την 
όψη βαμβακιού- Απ' εδώ πήρε και 
το όνομα «βαμβακάδα της μηλιάς». 
Το άσπρο κηρώδες έκκριμα είναι α- 
ψθονώτατο στις αποικίες κατά την 
άνοιξη και το φθινόπωρο, λιγοστεύει 
το καλοκαίρι ,οπότε οι αποικίες γί­
νονται ολιγότερο εμφανείς.

Β ιολογικ ός κύκλος  
του εντό μ ο υ

—  Κατά την διάρκεια του έτους 
εμφανίζει 12— 14 γενεές.

—  Αφότου ήρθε στην Ευρώπη,

Αιματόψειρα

Επιστημονικό όνομα  ERIOSOMA LANIGERUM
άλλαξε φερσίματα ως προς τον τρό 
πο ζωής και συμπεριφοράς. Στην 
Αμερική, ο βιολογικός κύκλος της 
αιματόψειρας παρουσιάζει διοικία 
(δύο ξενιστές) και στην Ευρώπη 
μονοοικία (ένας ξενιστής στη μη­
λιά).

Σ τη ν Αμερική. Την άνοιξη 
δραστηριοποιείται σ’ ένα δέντρο, 
φτελιά (κύριος ξενιστής). Επιστη­
μονικό όνομα ULMUS AMERICA­
NA. Και το καλοκαίρι - φθινόπωρο 
οτη μηλιά (δεύτερος ξενιστής).

—  Κατά την διάρκεια του έτους 
εμφανίζονται πτερωτές και άπτερες 
μορφές.

—  Κατά το φθινόπωρο, που ζεί 
στη μηλιά, εμφανίζονται τα πτερω­
τά φυλογόνα θηλυκά τα οποία ττε-

Του
Οδ. Ν τινόπουλου

τούν προς την αμερικανική φτελιά. 
(Ιϋ-ΜΙΙδ AMERICA^^A)' Εκεί γεν­
νούν τα αυγά, τα ονομαζόμενα «αυ­
γά του χειμώνα» μεταξύ των σχι­
σμών της φλούδας. Την επόμενη ά­
νοιξη με την έναρξη της βλάστησης, 
ταυτόχρονα εκκολάπτονται και οι 
προνύμφες. Κάθε προνύμφη καθίστα 
ται η «ιδρύτρια», «θεμελιώτρια» της 
νέας αποικίας. Πολλαπαλσιάζεται 
πλέον παρθενογεννητικώς (χωρίς 
την παρουσία αρσενικών). Η «θεμε- 
λιώτρια» αψίδα δίνει δύο γενεές. Η 
δεύτερη περιλαμβάνει αποκλειστικά 
πτερωτές μορφές, οι οποίες εγκα­
ταλείπουν την φτελιά και πάνε στη 
μηλιά. Εκεί πολλαπλασιάζονται 
παρθενογεννητικώς. Προς το φθινό­
πωρο, τέλος της θλαστικής περιό­
δου εμφανίζονται τα φτερωτά αρ­
σενικά και θηλυκά. Αυτά πετούν, ε- 
πιστρέφοντας τώρα και πάλι στη 
φτελιά. Εκεί τα θηλυκά, μετά το 
ζευγάρωμα αποθέτουν τα αυγά τού 
χειμώνα.

Σ την Ευρώπη ο βιολογικός 
κύκλος εξελίσσεται αποκλειστικά 
στη μηλιά. (Σπάνια στην αχλαδιά 
κυδωνιά, πυράκανθο). Το έντομο 
περνάει τον χειμώνα υπό μορφή θη­
λυκής προνύμφης ,που καταφεύγε. 
στις σχισμές της φλούδας. Πολλα- 
πλασιάζεται σ' όλη την βλαστική

Αιματόψειρα παρισιτισμένη από το Α- 

φελινους ιμάλ,

περίοδο παρθενογεννητικώς. Η δρα­
στηριότητα αρχίζει από τονΜάρτΌ 
Απρίλιο, έναρξη της βλάκττησης. 
Κατά την διάρκεεια του καλοκαι­
ριού στις αποικίες επικρατούν οι ά­
πτερες μορφές. Από τον Ιούλιο, 
εμφανίζονται μερικές πτερωτές α­
ψίδες, οι οποίες μολύνουν και όελ- 
λα δέντρα. Από τον Σεπτέμβριο εμ­
φανίζονται άλλης μορφής πτερωτά 
θηλυκά τα οποία είναι ωοτόκα. Τα 
αυγά που γεννούνται όμως είναι ά­
γονα.

Σ' όλες τις εποχές του έτους και 
προπαντός το καλοκαίοι βρίσκει κα 
νείς αποικία σ’ όλα τα εναέρια τμή- 
μοττα του δέντρου, στον λαιμό και 
στις ρίζες. Ο βιολογικός κύκλος ε­
ξελίσσεται ουσιαστικά από την δι­
αδοχή των παρθενογεννητικών απτέ- 
ρων γενεών. (Υπολογίζονται σε 12 
— 14 γενεές ετησίως. Κάθε θηλυ- 
κιά αιματόψειρα είναι ικανή να γεν­
νήσει πάνω από 100 λάρβες (προ­
νύμφες).

Ζημιές
Οι αψίδες τρέφονται μπηγνύοντας
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τα μυζητικά τους όργανα στους ι­
στούς των μηλεονδέτρων, απτομυ- 
ζώντας τους χυμούς έξω αττό την 
καμβιακή ζώνη, αποφεύγοντας 
τους ξυλοττοιημένους ιστούς. Γία 
τον λόγο αυτό ττροτιμούν τους κορ­
μούς των νεαρών δέντρων και τους 
νέους κλάδους και βλαστούς. Τα 
νίγιματα ττρσκαλούν στους ττροσβλη 
μένους κλάδους χαρακτηριστικές κη 
κιδόμορφες υπερτροφικές αυξήσεις 
Οι υπερτροφίες με τα συνεχή νι- 
γματα, τα επόμενα έτη γίνονται ογ 
κοδέστερες και περισσότερο ακανό­
νιστες με επιφάνεια τραχεία δια­
κοπτόμενη από σχισμές. Στις σχι­
σμές των υπερτροφιών, οι αιματό- 
ψειρες βρίσκουν καλό καταφύγιο.

Η ζημιά στα δέντρα εξαρτάται 
οστό την ποσότητα των απομυζου- 
μένων χυμών, από την κακή κυκλο­
φορία των χυμών των δέντρων συν­
έπεια των υπερπλασιών, και οπτό 
την αλλοίωση των ιστών. Οι ζημιές 
μπορεί να είναι μεγάλες, ιδιαίτερα, 
πρσκειμενού για νεαρά δέντρα, και 
όταν προσβάλλονται ταυτόχρονα οι 
ρίζες χαι τα εναέρια μέρη. Στα 
προσβλημένα δέντρα δημιουργούν- 
ται έλκη, στοές, σχισμές, προϋπο­
θέσεις για την ανάπτυξη διαφόρων 
ασθενειών .

Κ αταπολέμηση

Η καταπολέμηση πρέπει να στη­
ρίζεται σ' όλα τα μέσα που διαθέ­
τει σήμερα η Γεωπονική Επιστήμη. 
Αυτά υπάγονται σε τρεις κατηγο­
ρίες: 1) Την βιολογική καταπολέ­
μηση, 2) Την χρησιμοποίηση ανθε­
κτικών υποκειμένων και 3) Την χη­
μική καταπολέμηση.

1. Β ιολογική κ α τα π ολέ­
μηση. ο κυριότερος εχθρός της 
αιματόψειρας είναι το Αφελίνους 
Μάλι (APHELINUS MALI HALD). 
Οι πρώτες πτήσεις του εντόμου εμ­
φανίζονται το 2ον δεκαπενθήμερον 
του Απριλίου. Εμφανίζει 7 - 8  γενε­
ές ετησίως που διαδέχονται η μία 
την άλλη ως τον Οκτώβριο. Αποκαλύ 
πτεται ότι είναι δραστήριο έντομο

κατά το θέρος. Την Άνοΐ'ξη και το 
φθινόπωρο, όμως, έχει περιορισμέ­
νη δραστηριότητα, λόγω των χαμη­
λών θερμοκρασιών. Υπάρχουν και 
άλλοι εχθροί της αιματόψειρας, ό­
πως είναι οι COCCINELLES (κο- 
ξ.νέλλες), SURHES (σύρφες), CH- 
RUSOPES (Χρύσοπες), άλλα αρ- 
πακτικά, ακάριαι κλπ.

Καλόν είναι να διατηρούνται με­
ρικά δέντρα προσβλημένα και πα- 
ρασιτισμένα για την διατήρηση των 
ωφελίμων εντόμων. Το αφέλινους

Κλάδοε ηροοβλημένος από την οιμοτό- 
ψειρο

μάλι διαχειμάζει ως προνύμφη εν­
τός του σώματος της αιματόψειρας, 
οι δε παρασιτισμένες φαίνονται δι- 
ογκοΰμενες γυαλιστερές, μαυριδε­
ρές, χωρίς κηρώδη εκκρίματα και ε­
πομένως αναγνωρίζονται εύκολα.
' Αν θέλουμε να διαδόσουμε το Α­
φελίνους Μάλι φροντίζουμε να κό­
ψουμε κατά το φθινόπωρο από τα 
δέντρα, τους βλαστούς οι οποίοι φέ­
ρουν παρασιτισμένες αιματόψειρες

και να τους διατηρήσουμε κατά τη 
διάρκεια του χειμώνα σε κατάλλη­
λο περιβάλλον, με σχετική υψηλή 
θερμοκρασία. Οι διαχειμάζουσες αι- 
ματοτόψειρες υποφέρουν από τις 
κακοκαιρίες και καταστρέφονται α­
πό αυτές. Επειδή οι παρασιτισμένες 
αιματόψειρες αποσπούνται εύκολα 
από τους κλάδους, πρέπει να κό­
πτονται με προσοχή. Κατά την ά­
νοιξη αναρτούνται οι κλαδίσκοι στα 
δέντρα που θέλουμε να εξοντώσου­
με τις αιματόψειρες.

—  Τον χειμώνα πολλά είδη που­
λιών (μελισσοφάγοι κλπ.) τρυπούν 
τις ύποπτες γαλαρίες όπου διαχει­
μάζουν οι αιματόψειρες για να τρα­
φούν.

2. Χρησιμοποίηση α ν θ ε ­
κτικών υποκειμένω ν. Τα υ­
ποκείμενα αγγλικής προέλευσης, 
της σειράς MALLüNG MERTON θε 
ωρούνται ανθεκτικά στις αιματό- 
ψειρες (ΛΛΜ 106, ΜΜ 111 κλπ.).

—  Μερικές ποικιλίες μηλιάς εί­
ναι πιό ευπαθείς cerró άλλες, Ολι- 
γότερο προσβάλλονται οι ποικιλί­
ες Τζονάθαν, η ομάδα Ρεντ Ντελί- 
τσιους, η Πκράννη Σμιθ κλπ.

3. Χημική καταπολέμη­
ση. Πρώτη δουλειά μας είναι να 
καθαρίσουμε και να απολυ,μάνουμε 
τις πληγές και εν συνεχεία να τις 
προστατέψουμε από τις ασθένειες 
Χρησιμοποιεί κανείς διάλυση θειϊ- 
κού χαλκού (6— 7%) ή άλλη χαλ- 
κούχο αλοιφή.

Κατά την χειμερινή περίοδο χρη­
σιμοποιεί κανείς τους διάφορους χει 
μερινούς πολτούς, και στο ξεκίνημα 
της βλάστησης ελαιοπαραθείον.

—  Δυστυχώς, αυτή η στρατηγι­
κή αποκαλύπτεται επικίνδυνη για 
το Αφελίνους Μάλι. Οι χειμερινοί 
ψεκασμοί πρέπει να αποφεύγονται 
σε περιοχές όπου δρα ικανοποιητι­
κά το παράσιτο Αφελίνους Μάλι, 
διότι αποδεκατίζονται τα διαχειμά- 
ζοντα άτομα.

—  Την άνοιξη πριν την ανθοφο­
ρία και μετά, χρησιμοποιεί κανείς
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το Κιλβάλ (KILVAL) που έχει δρα 
στική ουσία το βαμιντοθείο (VA- 
MI DOTH ΙΟΝ) ή το Φολιμέιτ (FO- 
LIMATE) που έχει δραστική ουσία 
το ομετέιτ ( ΟΜΕΤΗΟATE ). Σε σχε 
τικά πειράματα που έγιναν πρόσ­
φατα στο εξωτερικό τα αναφερόμε- 
να χημικά παρασκευάσματα έδω­
σαν ικανοποιητικά αποτελέσματα. 
Ενώ τα διάφορα πυρεθρινοειδή Ντε- 
σίς (DECIS)’ Καράτε (KARATE), 
Ταλστάρ (TALSTAR) κλπ. δεν έ­
φεραν κανένα αποτέλεσμα.

—  Σε σχετικό πείραμα καταπο­
λέμησης καρτοκάψας της μηλιάς, 
που έγινε το 1984 στο Ινστιτούτο 
Φυλλοβόλων Δέντρων, διαπιστώθη­
καν τα εξής: (Οι παρατηρήσεις
πάρθηκαν από τον Ευάγ. Δημη- 
τρίου).

1 ) Οι μηλιές που ψεκάσθηκαν με 
τα φάρμακα χοσταθεΐαν και τολόν 
δεν είχαν προσβολές, οστό την 6au- 
βακάδα της μηλιάς.

2) Τα χρησιμοποιηθέντα φάρμα­
κα Σάϋμπολ (CUBOLT), Άμπους 
(AMBUSH), Ντιμιλίν (DIMILIN),

Τριγκάρ (TRI GARD), Μαβρίκ 
(MAVRICK), το C.M.E. 13406, το 
Φενοξυκάρπ (FENOXYCARB) και 
Ταλστάρ (TALLSTAR) δεν έφεραν 
κανένα αποτέλεσμα. Σε πάρα πολ­
λές περιπτώσεις οι βλαστοί καλύ­
πτονταν πλήρως από τις βαμβάκι- 
νες τούφες.

3. Η ποικιλία Γκράννη Σιμιθ δεν 
είχε προσβληθεί.

4. ’Οσα δέντρα ψεκάσθηκαν με 
Χοσταθείο είχαν πολλές ωοτοκίες 
του ωφελίμου εντόμου Χρύσοπα.

Γενικώς τα οργανοφωσφορικά για 
πολλούς και διαφόρους λόγους, ά­
μεσα ή έμμεσα, επειδή δεν εξοντώ­
νουν, όπως οι πυρεθρίνες, τα ωφέ­
λιμα έντομα, έφεραν ικανοποιητικά 
αποτελέσματα. Οι πυρεθρίνες και 
ειδικά τα ορμονικής φύσης, Ντιμι- 
λίν, Φενοξυκάρπ (ινσεγκάρ) δημι­
ούργησαν τις ευκαιρίες για την α­
νάπτυξη της αιματόψειρας.

—  Δεν χρειάζεται να τονισθεί ό­
τι το φυτικό υλικό που προμηθεύε­
ται ο παραγωγός πρέπει να προέρ- 
χεται από φυτώρια χωρίς προσβο­
λή.

« Ινδ ικ ό ν  ποίημα»

ΤΟ ΧΑΜΟΓΕΛΟ
—  'Ενα χαμόγελο δεν στοιχίζει τίποτε κι όμως δίνει ττολλά.
—  Κάνει πλούσ<ους εκείνους πόυ το θίγονται χωρίς να γίνονται φτωχό­

τεροι εκείνοι που το δίνουν.
—  Διαρκεί μόλις μ*α στιγμή, η «νάμυησίς του όμως, πολλές φορές, ζεί 

για πάντα.
—  Κανείς δεν εΐναιι τόσρ πλούσιος ή τόσο δυνατός ώστε να μην το έχει

ανάγκη- και κανείς, όσο πλούσιος Κι' άν είναι να \ιήιν 'μπορεί να γί­
νει πλουσιότερος ιχαρίζοντάς το.

—  Ένα χαμόγελο φέρνει την ευτυχία στο σπίτι, καλλιεργεί την καλή 
διάθεση στην εργασία και είναι το επιστέγασμα της φιλίας.

—  Ξεκουράζει, ενθαρρύνει, παρηγορεί.
—  Είναι το καλύτερο αντίδοτο που διαθέτει η φύσις εναντίον της έγνοι­

ας και της στενοχώριας.
—  Κι ωστόσο δεν μπορείς ούτε, να το αγοράσεις, ούτε να το ζητήσεις, 

ούτε να το δανειστείς, ούτε να το κλέψεις, γιατί δεν Ιέχει αξία άν δεν
ΔΟΘΕΙ.

—  Μερικοί άνθρωποι είναι τόσο κουρασμένοι, που τους είναι αδύνατον 
να χαμογελάσουν.

—  Χ α μ ο γ ε λ ά σ τ ε  τ ο ύ ς  έ σ ε ίς .



Το 2° τεύχος
του περιοδικού «ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΙΣ»

Κυκλοφόρησε το 2ο τεύχος (φθι­
νόπωρο 1991) του περιοδικού «Α­
ναζητήσεις», το οποίο εκδίδει (στη 
Βέροια) ο φιλόλογος καθηγητής 
και γνωστός συγγραφέας Αντώνης 
Μιχ. Κολτσίδας, όπως γνωρίζουν 
ήδη οι αναγνώστες μας, από βιβλιο­
κριτικό σημείωμα συνεργάτη μας 
για το Ιο τεύχος, που δημοσιεύτηκε 
■στις στήλες μας.

Το καινούργιο τεύχος (στο εξώ­
φυλλο του οποίου δημοσιεύεται το 
πάνω μέρος της μεγάλης λάρνακας 
του θαλάμου του Φιλίππου, στη Βερ 
γίνα) έχει 32, δηλαδή διταδάσιες, 
σελίδες και τα εξής περιεχόμενα:

1 ) . Γιώργου Χιονίοη: Το «Μα­
κεδονικό ζήτημα», η ιστορία των 
Γιουγκοσλάβων - Βουλγάρων και τα 
ευρύματα της Βεργίνας. 2) θωμά 
Γαβριηλίδη: Η ελεγεία του Δημη- 
τρίου Ρακτιβάν. 3) Ο,ρέστη Σιδηρό- 
πουλου: Ναρκωτικά: Μιά πρώτη 
προσέγγιση. 4) Σάββα Τσάκαλου: 
Γνωριμία με τη Βυζαντινή παράδο­
ση Α' Υμνολογία. 5) Αντώνη Κολ- 
τσίδα: Οι Σαρακατσάνοι. 6) Νικη­
φόρου Βρεττάκου: «Στον Ρόμπερτ 
Οπενχάζμερ» (.7ΐοίημα). 7) Αθανα­
σίου Μπατζιάκα: «Στα παιδιά του 
Νέβα» (ποίημα) και 7) βιβλιοπα- 
ρθυσιάσεις, των Γιώργου X. Χισνί-

δη («Οι Λαζαίοι και η εποχή 
τους»), Αντώνη Κολτσίδα (Δ.Χ. 
Φαφούτη: «Τα πρόσωπα της απου­
σίας») και Κωνσταντίνου Χατζή 
(Χρήστου Εςάρχου: «Η Φούιρκα της 

Ηπείρου»). Ας σημειωθεί, ότι στο 
τέλος των περισσότερων δημοσιευ­
μάτων καταχωρίζονται σχετικές φω­
τογραφίες.

Σ' άλα τα κείμενα προηγείται η 
δημοσίευση σημειώματος του διευ­
θυντή του περιοδικού (Α. Κολτσί­
δα) , με βασικά στοιχεία για τη ζωή 
και το συγγραφικό έργο των συνερ­
γατών του.

Το τεύχος κλείνει με ενημερωτι­
κό κείμενο του εκδότη του περιοδι­
κού, με το οποίο καλούνται οι συγ­
γραφείς να στέλνουν βιβλία για πα­
ρουσίαση και συνεργασίες τους για 
δημοσίευση και, τέλος, με πίνακα 
των περιεχομένων του.

Είναι ευχάριστο γεγονός ότι, εκ­
τός από το περιοδικό «¡Νιάουστα», 
κυκλοφορεί ήδη και δεύτερο περιο­
δικό στον νομό μας.

Για τους ενδιαφερομένους, σημει­
ώνουμε τη διεύθυνση του περιοδι­
κού- Αντώνης Μ. Κολτσίδας, καθη­
γητής, οδός Εδέσσης 11 591 00 Βέ­
ροια, τηλέφωνο 0331/62.497.



Η Περιβαλλοντική εκπαίδευση στο 2ο Γυμνάσιο Νάουσας
τη οχολική χρονιά 1990 - 1991 στις τουριστικές επιχειρήσει;

στ?, σπίτι

Τί είνα ι Π. Ε.

( Π ε ρ ιβ αλΛο ντική  
Εκπαίδευση) ;

Τί είναι Π ,Ε. (Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση) ;

Η Π Ε . δεν ξι ναι ένα ακόμη μ ά ­

θημα. Δεν έχει βιβλίο, τετράδιο, 
βαθιούς και κυρίως δεν είναι υπο­
χρεωτική.

Οι πατητές και οι κα&ηγήτ6ες 
συμμετέχουν εθελοντικά και κανένα 
•σχολείο δεν είναι υποχρεωμένο να 
την εφαρμόσει. Είναι όμχος μια παι­
δαγωγική διαδικασία που .καλύπτει 
την ανάγκη να βγή το σχολείο στη 
ζωή. Να αξιοποιηθούν ο: θεωρητι­
κές γνώσεις που πήραν οι μαθητές 
από τα μαθήματα τους για να ερευ­
νήσουν και να κατανοήσουν τα ιδι­
αίτερα προβλήματα του τόπου κα­
τοικίας τους.

Έ χει ακόμη σκοπό να ευαισθη­
τοποιήσει τους μαθητές (αυριανούς 
πολίτες) στα προβλήματα περιβάλ­
λοντος.

Οι μαθητές σ' ένα πρόγραμμα Π. 
Ε. δουλεύουν ;ιε άμεση παρατήρηση, 
έρευνα και προσωπική δημιουργία.

Έτσι ανακαλύπτουν και εξασκούν 
τα ταλέντα τους. Γνωρίζουν πως 
λειτουργούν οι υπηρεσίες. Ψάχνουν 
σε διάφορα δημοσιεύματα και βιβλία 
και κυρίως μαθαίνουν να συνεργά­
ζονται.

Πώς εφ αρμόστηκε η Π.Ε. 
Φέτος στο Γυμνάσιο  

Ν άουσας

Από την αρχή της σχολικής 
χρονιάς, δήλωσαν συμμετοχή στο 
πρόγραμμα 36 μαθητές της Β' 
τάξης. Καθορίσουνε 2 ώριες την ε­
βδομάδα, μετά το τέλος των μαθη­
μάτων, να συναντάται η ομάδα και 
έγινε η επιλογή του θέματος.

Από τα 10 θέματα που ήταν υ­

ποψήφια, οι μαθητές με συντριπτι­
κή -νειοψηφύα διάλεξαν να ασχο­
ληθούν με την -Αρά.πιτσαί>, το ,πο- 
τάμ.ι - μάνα της Νάουσας και άρ­
χισε η δουλειά.

Ο: πληροφορίες συγκεντρώθηκα/ 
από ειδικούς που μίλησαν στην τά­
ξη. από βιβλιογραφία και συνεντεύ­
ξεις με κατοίκους της πόλης. Συν- 
τάξαμε 6 διαφορετικά ερωτηματολό­
για και τα απευθύναμε στον Δήμο 
Νάουσας, στον ΤΟΕΒ, στην Δ.Ε.Τ. 
Ν. στις βιομηχανίες της Νάουσας,

II ομάδα Π Έ. όπως φαίνεται στη 
φωτογραφία.

Από αριστερά προς τα δεξιά:
II Ρ12ΤΙ 1 ΣΕΙΡΑ Δημητρίου Βέ- 
νη, Τρεμπελή Σοφία. Μέσκος Γιώρ­
γος, Βλάχου Φχνή. Τρύφων Αφρο­
δίτη. Ψυρίδου Κατερίνα.

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΕΙΡΑ: Βασιλειχδου
ΙΙέλα. Χρυσοχόου Κατερίνα, Βασι- 
λ: άδου Μαρία, Τάνου Εύη, Σιδη­
ρά Μαρία. Γιώτη Μπέτυ. Κουστου- 
λίδου Πόπη, Μαλλιαρή Έλενα, 
Τσακίρης Ισίδωρος, Ίτσιος Αοά- 
μ.οτ Ψαράς Γεώργιος.
ΤΡΓΤΙΙ ΣΕΙΡΑ: Φρχγγοσσινού

και
α της πάλης που βρίσκον- 

όχθες της Λράπιτσας.
Ακόμη επισκεφιθήκαμε το ποτά- 

μι, μέΙσα στην πόλη (2 φορές) , στις 
πηγές (2 φορές), στον Ά γιο  Ν ι­
κόλαο (1 φορά) . περπατίσαμε τη 
δ κορομή από Ά γιο  Νικόλαο -μέχρι 
την πόλη (1 φορά) , από την πόλη 
μέχρι τα Ισοόριχ (1 φορά) και την 
περιοχή Τσιφλίκι, Ακρόπολη Κιτί- 
συ μέχρι την εκβυλή της Αράπιτσας 
στην Τάφρο 66 (1 φορά) .

Κατά την διάρκεια αυτού του ο­
δοιπορικού, συγκεντρώσαμε τις πε- 
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λιου Στέλλα. Τόλιου Έλσα, Μπαιρ- 
μπαρούση Λθηκά. Σιώπη Ελπινίκη, 
1! ι.παί' άν /ου Χρήστος. Μπιλιούρης 
Γιάννης, Νίκου Ελένη, Μπίλη ' Κ­
όπα, Μπισίρν, Κατερίνα.
E ll VNΩ: Παπαδουοούλου Νικολέ- 
τα, Προύσαλης Θανάσης

Ακόμη στην ομάδα 11 .Ε. συμμε­
τείχαν οι μαθητές που δεν είναι στν, 
φωτογρ αφία. Γκίλτσης Σταύρος. 
Γρσμματικόπουλος Κώστας. Δήμ- 
κου Δήμητρα, Ζιώτας Μάρκος, θε- 
οδωρόπσυλος Βασίλης. Αιθοξόου Νί­
κος. Αούκας Γιάννης και Φειδάντση 
Κατερίνα.

Βχγγελίτσα, Τσαλδάρη Μαρία, Ζά-

15)



Εγκαίνια της 20ης Χειροτεχνικής Έκθεσης του ΚΕΝΕ
ΙΝάουσαςΙ

1 η ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: Εγκαίνια της 20ής Χειροτεχνικής Έκθεσης. Στο 
πρώτο πλάνο, από αριστερά προς τα δεξιό διοκρίνονται η βραβευθείσα 
απόφοιτος Ελένη Σταμένου, η νομάρχης κ. Φανή Παρτατσαρυλλίδου κσι 

η διευθύντρια της Σχολής Ευγενία Σάλιου - Μπασιακούλη.

Την Τετάρτη ώρα 9 μ.μ. της 
26ης Ιουνίου 1991 έγιναν τα εγκαί­
νια της 20ής χειροτεχνικής ’ Εκθε­
σης του ΚΕΝΕ Νάουσας. Την Έ κ­
θεση εγκαινίασε παρουσία πλήθους 
κόσμου, η Νομάρχης του Νομού Η­
μαθίας ·κ. Φανή Παρτσοφυλλίδου. 
Κατά την εκδήλωση, η διευθύντρια 
της Σχολής κ. Ευγενία Σάλιου - 
Μπασιακούλη, στη σύντομη ομιλία 
της, μεταξύ των άλλων είπε και τα
εξής:
«Κα Νομάρχης,
κυρίες - δεσποινίδες και κύριοι

Εκ μέρους του προσωπικού της 
Σχολής και των μαθητριών, θα ήθε- 
λο να σας ευχαριστήσω όλους για 
την τιμή που μας κάνετε, να πσ- 
ρευρεθείτε στα εγκαίνια της σημερι­
νής Χειροτεχνικής μας Έκθεσης.

Πέρασαν 20 ολόκληρα χρόνια α­
πό την ηιμέρα εκείνη, που το Κέντρο 
Εργαζομένου Κοριτσιού άνοιξε διά­
πλατα τις φτερούγες του, για να 
μαζέψει κάτω απ' αυτές κάθε εργα­
ζόμενο κορίτσι της πόλης μας και 
της περιοχής. Τά θέρμανε, τα φρόν­

τισε, τα αγάπησε, τα μόρφωσε, κά­
νοντας ότ,ι ήταν δυνατόν να κάνει.

Οι κόποι δεν πήγαν χαμένοι. Το 
έργο του ΚΕΝΕ έχει εκτιμηθεί και 
αναγνωρισθεΐ απ’ όλους τους κα­
τοίκους της πόλης και της επαρχί­
ας. Μας συγκινεΐ το γεγονός, που

μας περιβάλλουν με την αγάπη 
τους και την εμπιστοσύνη τους.

Δεν θα πούμε αυτή την στιγμή, 
τί πρόσφερε η Σχολή και τι μπο­
ρούσε να προσφέρει. Ά ς  αφήσουμε 
τους άλλους να κρίνουν και να αξι­
ολογήσουν την προσφορά. Σε λίγο 
θα έχετε την ευκαιρία να δείτε τα 
εκθέματα, που όλα είναι δημιουργή­
ματα των μαθητριών μας.

Μέχρι σήμερα φοίτησαν 6.225 
κοπέλλες. Απ’ αυτές 4.232 ηλικίας 
μέχρι 15, 1.020 ηλικίας 15— 19 ε­
τών και 973 μαθητές - μαθήτριες 
μεγαλύτερες ηλικίας και παρακο­
λούθησαν με ενδιαφέρον τα μαθήμα­
τα των 9 τμημάτων και ειδικοτήτων 
που λειτουργούν στη Σχολή.

Τη χρονιά αυτή παίρνουν δι­
πλώματα 45 μαθήτριες, ενδεικτικά 
9 μαθήτριες, επαίνους 19 μαθητές 
- μαθήτριες και χρηματικά βραβεία 
20 μαθήτριες συνολικής αξίας 263. 
000 δρχ.

Σ τ ο  σ η μ ε ίο  α υ τ ό  θ α  ή θ ε λ α  να  

π ω  ό τ ι  δ υ σ κ ο λ ε υ τ ή κ α μ ε  α ρ κ ε τ ά  γ ιο  

τ η ν  τ ε λ ικ ή  ε π ι λ ο γ ή  τω ν  β ρ α β ε ίω ν .

2η ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ: Η Νομάοχης κ Φανή Παρτσοφυλλίδου συγχαίρε
την βραβευθείσα απόφοιτο Ευαγγελία Γεωργίου.
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Γιατί σχεδόν όλα τα κορίτσια κα: 
τα αγόρια μας είναι άξια συγχα­
ρητηρίων.

Σήμερα κλείνει ένας χρόνος δη­
μιουργίας και -προσφοράς. Να λοι­
πόν ττου φθάσαμε στο ττιό όμορφο 
σημείο ττου μπορεί να προσφέρει 
μια προσπάθεια σαν τη δική μας.
' Ενα δείγμα για το πώς λειτουργεί 
το ΚΕΝΕ, είναι και η σημερινή Έ κ­
θεση. Ό ,τι βλέπετε γύρω είναι έρ­
γο των μαθητριών. Τα εκθέματα εί­
ναι στη διάθεσή σας, υπό την κρί­
ση σας. Ά ν  ορισμένα δεν είναι τέ­
λεια, δεν παύουν να είναι πρακτι- 
κώς χρήσιμα για το εργαζόμενο κο­
ρίτσι και την οικογένειά της.

Φιλοδοξούμε να συνεχίσουμε τις 
προσπάθειές μας, πάντα προς το 
καλύτερο.

Πριν τελειώσω, θάθελα να πω 
δύο λόγια στις απόφοιτες:

Αγαπητά μου κορίτσια,

Η Σχολή σας έδωσε όλα τα α­
παραίτητα εφόδια. Κάναμε ό,τι μπο 
ρούσαμε. Τώρα η ζωή σας να συνε­
χιστεί χωρίς προβλήματα. Θέλουμε 
να διατηρήσετε τους δεσμούς με τη 
Σχολή. Εμείς θα παρακολουθούμε 
από κοντά τα βήματά σας. Και πάν­
τα θα είμαστε στη διάθεσή σας για 
συνεργασία και βοήθεια.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να σας 
ευχαριστήσω όλους και ιδιαίτερα ε­
σάς κ. Νομάρχης, που μας τιμάτε 
με την παρουσία σας.

Ευχαριστώ».

Στη συνέχεια μίλησε η κ. Νο­
μάρχης η οποία εξέφρασε την πλή­
ρη ικανοποίησή της για το επιτε- 
λούμενο έργο της Σχολής. Κατόπιν

έγινε απονομή διπλωμάτων και βρα­
βείων στις μαθήτριες που βραβεύ- 
θηκαν. Μετά, η κ. Νομάρχης ξενα- 
γήθηκε στους χώρους της "Έκθεσης. 
Έτσι της δόθηκε η ευκαιρία να 
απολαύσει και να θαυμάσει την ποι-
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ρισσότερες εμπειρίες, συλλέςαμε υ­
λικό (πετρώματα, φυτά, ζώα, κομ­
μάτια από ρχαία αγγεία κ λπ .), πή­
ραμε πάνω από 200 φωτογραφίες 
WK οιιποτυπώσαμιε την πορεία μας 
σε ταινία VIDEO.

Ό λο αυτό το υλικό και ότι οι 
μαθητές δημιούργησαν εμπνευσμένοι 
από το ποτάμι συκγεντρώθηκε ιχαι 
τακτοποιήθηκε.

Το αποτέλεσμα της δουλειάς μας 
το παρουσιάσαμε σε έκθεση που ορ­
γάνωσε η ομάδα μας στο χώρο του 
σχολείου από 10 έως 17.6.91.

Στους επισκέπτες της έκθεσης 
μοιράστηκε έντυπο που περιέχει τα 
στοιχεία, τις εντυπώσει; ixat τις

ότητα και τον πλούτο των εκθεμά­
των. Αρκετό εντυπωσιασμένη η κ. 
Νομάρχης, πριν αναχωρήσει από 
την Έκθεση, συνεχάρη θερμά την 
διευθύντρια και το προσωπικό της 
Σχολής.

προτάσεις της ομάδας.

Ακόμη παρουσιάσαμε την ταινία 
που γυρίσαμε στους καλεσμένους 
μας, σ ’ όλους τσυς μαθητές του σχο­
λείου μας ,και στους μαθητές των 
άλλων σχολείων που επισκέφτηικαν 
την έκθεσή μας.

Τον τελευταίο μήνα δουλέψαμε 
με πολύ εντατικό ρυθμό, πολλές ώ­
ρες κάθε μέρα, και αντιμετωπίσα­
με πολλές δυσκολίες. Το αποτέλε­
σμα όμως μάς ικανοποίησε γιατί ή­
ταν μιά ομαδική δουλειά που έφτα­
σε σε αίσιο τέλος και κυρίως γιατί 
από όλη αυτήν την διαδικασία, κα­
θηγητές και μαθητές, βγήκαμε 
πλουσιότεροι σε εμπειρίες, ευαισθη­
σίες και προβληματισμούς.

Βλάχου Φανή

Η περιβα λλοντικ ή  εκπαίδευση στο 2ο Γυμνάσιο 
στη σχολική χρονιά  1990—1991
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ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΤΩΝ ΡϋΤΑΡΥ

Β ραβεύθηκε ο γ εω π ό ν ο ς  Οδ. Ν τινόπουλος  
και π ρ ό εδ ρ ο ς  του «Σ υλλόγου  Αποφοίτων» και της  

συντακτικής επ ιτροπής τη ς «Ν ιάουστας»

Ο Οδ. Π. Ντινόπουλος παραλαμβάνει αττό τον πρόεδρο των Ρόταου κ. 
Γεώργιο Τάκη το τιμητικό μετάλλιο.

την παρουσία τους οι διοικητές της 
Αστυνομίας και της Πυροσβεστι­
κής, εκπρόσωποι του στρατού, ο ι­
στορικός Γεώργιος Χιονίδης, μέλη 
και φίλοι του Ροταριανού Ομίλου, 
καθώς επίσης γεωπόνοι και δενδρο- 
καλλιεργητές, φίλοι και συνεργάτες 
του βραβευμένου.

—  Στη διάρκεια της συνεστία­
σης έγινε επίσης η αλλαγή ηγεσίας 
του Ροταριανού Ομίλου και του Ο­
μίλου και του Ροταράκτ, πρόεδροι 
των οποίων οοιέλαβαν οι κ. Μιχ. Σι- 
ούρδας και Πέτρος Καρυδάς στις 
θέσεις των κ. Γιώργου Τάκη και Έ - 
φης Κυριακίδου αντίστοιχα.

Με την ευκαιρία της βραβεύσε- 
ως του Οδ. Ντινόπουλου, ο ιστορι­
κός κ. Γ. Χιονίδης, δημοσίευσε στην 
εφημερίδα «ΒΕΡΟΙΑ» σχετικό άρ­
θρο ¡με τον τίτλο «ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΝΤΙ- 
ΝΟΠΟΥΛΟΣ - ΕΝΑΣ ΣΕΜΝΟΣ ΔΗ­
ΜΙΟΥΡΓΟΣ».

Στις 20 Ιουλίου 1991, ο Ροτα­
ριανός Όμιλος Νάουσας πραγμα­
τοποίησε στο ξενοδοχείο «Βέρμιον» 
πανηγυρική συνεστίαση με την ευ­
καιρία της αλλαγής ηγεσίας του ο­
μίλου. Κατά την διάρκεια της συνε­
στίασης βραβεύτηκε ο γεωπόνος κ. 
Οδυσσέας Π. Ντινόπουλος, για την 
πολύπλευρη προσφορά του, στη γε­
ωργική ανόπττυξη και την πολιτι­
στική ζωή της περιοχής μας. Στην 
προσφορά του κ. Οδ. Ντινόπουλου, 
αναφέρθηκε ο πρόεδρος του Ροτα­
ριανού Ομίλου κ. Γεώργιος Τάκης, 
ο οποίος τον χαρακτήρισε φωτεινό 
παράδειγμα για τις νέες γενεές για 
την ανιδιοτελή προσφορά στη ζωή 
της πόλης.

Ο κ. Οδυσσέας Ντινόπουλος φα­
νερά συγκινημένος ευχαρίστησε τον 
Ροταριανό Όμιλο για την βράβευ­
σή του και μίλησε για τις προοπτι­
κές της μηλοκαλλιέργειας στην πε­

ριοχή μας, την διάδοση των νέων 
ποικιλιών μηλιάς Γκραννη Σμιθ, Μου 
τσού, Τζόναγκολντ κλπ. και την α­
νάγκη για σωστό προγραμματισμό.

—  Την εκδήλωση τίμησαν με

ΔIΕΠΑΓΓΕΛΜ ΑΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Λόγω της εξαιρετικά υγρής και όψιμης χρονιάς και της υπερβο- ) 
λικής παραγωγής των πρεμνών, η ωρίμανση των σταφυλιών προβλέ- / 
πεται να καθυστερήσει σημαντικά ή και να ρην ολοκληρωθεί με όλες ( 
τις δυσάρεστες συνέπειες (χαμηλοί βαθμοί, υψηλές οξύτητες, προσβο-  ̂
λές από ασθένειες κ.λ.π.). )

Για το λόγο αυτό μεταχειρίσεις όπως: £
ΤΟ ΠΟΤΙΣΜΑ ΤΩΝ ΑΜΠΕΛΙΩΝ που παρατείνουν τη βλάστηση^ 

σε βάρος της ωρίμανσης (

ΠΡΕΠ ΕΙ ΤΗ ΦΕΤΙΝΗ ΧΡΟ ΝΙΑ ΝΑ ΑΠΟΦΕΥΓΟΝΤΑΙ <
Η ΓΕΩΠΟΝΟΣ

ΧΑΡΟΥΛΑ ΣΠIΝΘΗΡΟΠΟΥΑΟΥ
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